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Invitasjon til innspillsmøte om Ren industriplan (Clean Industrial Deal) 24. april 2025
Nærings- og fiskeridepartementet, Klima- og miljødepartementet, Energidepartementet og Utenriksdepartementet inviterer til nytt innspillsmøte om EUs Ren industriplan 
torsdag 24. april 2025 kl. 13.00–15.00. Møtet holdes i Marmorsalen, Kongens gate 20. Det tas sikte på at statssekretær i NFD Ragnhild Sjoner Syrstad deltar.

Et første innspillsmøte ble avholdt 16. januar 2025. Formålet med møtet var å etablere en informasjons- og dialogplattform med berørte samfunnsaktører, og høre deres forventninger til og foreløpige vurderinger av hva Ren industriplan vil bety for norsk og europeisk samfunns- og næringsliv og den grønne omstillingen. 

Kommisjonens plan for en konkurransedyktig avkarbonisering av industrien, herunder en  handlingsplan for rimelig energi (Affordable Energy Action Plan), ble lagt frem 26. februar. Kommisjonen la samtidig frem flere initiativer som skal støtte opp under Ren industriplan: et forslag til midlertidig rammeverk for offentlig støtte til grønne industritiltak (Clean Industrial State Aid Framework) og de to første «omnibus-pakkene» for forenkling av regelverk og redusere administrative byrder for næringsliv og myndigheter. 

Departementene ønsker på dette møtet å høre vurderinger om hva de konkrete initiativene som er lagt frem, eller signaliseres i og i forbindelse med planen, vil bety for Norge, og hvilke problemstillinger myndighetene bør være særlig oppmerksomme på. 



Vi ønsker i størst mulig grad fysisk deltagelse, med maksimalt to personer per organisasjon, innenfor møterommets kapasitet. Møtet kan også følges digitalt på regjeringen.no. Hver organisasjon vil få anledning til å holde innlegg på inntil tre minutter. Vi ber om at innlegg så langt som mulig sendes skriftlig til NFD innen 23. april.

Påmelding til pia.isaksatre@nfd.dep.no senest innen 22. april 2025. Vi ber samtidig opplyst om dere ønsker å holde innlegg.

Med hilsen


	Pål Narve Somdalen (e.f.)
avdelingsdirektør


	Nina Gørrissen
seniorrådgiver
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