17. oktober 2023
Vedlegg 7 - Bekreftelse på intensjon om å støtte søker[footnoteRef:2] [2:  Dersom Søker baserer sin oppfyllelse av prekvalifiseringskriteriet på flere selskaper, skal det vedlegges en bekreftelse fra hvert selskap.] 


Dato: [●]

Olje- og Energidepartementet
Akersgata 59, 0180 Oslo

Vi viser til Olje- og Energidepartementets ("OED") konkurranse om tildeling av prosjektområde for havvind i Sørlige Nordsjø II ("Konkurransen"). 
[●] ("Søker") vil levere søknad i samsvar med vilkårene for deltakelse i Konkurransen, herunder prekvalifisering i samsvar med prekvalifiseringskriteriet. Prekvalifiseringskriteriet gjelder Søkers gjennomføringsevne. Dersom oppfyllelsen av dette prekvalifiseringskriteriet er basert på bidrag fra morselskap eller andre tilknyttede selskaper, skal det fremlegges en bekreftelse fra disse selskapene.
Søker er et [prosjektselskap, samarbeidsselskap] som vil basere seg på bidrag fra [●] innenfor følgende underkriterier: [finansiell styrke, finansieringsplan, kompetanse hos nøkkelpersonell, relevant erfaring].
På denne bakgrunn bekreftes at [●] har til hensikt å støtte Søker i gjennomføringen av prosjektet med de ressurser vi er i besittelse av som dokumentert i søknaden. 
***
[Sted], [dato]
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