Utdyping av Likestillingsutvalgets mandat: Om virkemiddelapparatet knyttet til likestillings- og diskrimineringsfeltet
Barne-, likestillings- og inkluderingsdepartementet (BLD) ber med dette om at enkeltelementer i Likestillingsutvalgets arbeid forseres. I mandatet heter det blant annet at ”Utvalget skal komme med konkrete forslag til tiltak og virkemidler…”. 
Departementet arbeider med en gjennomgang av diskrimineringslovgivningen på bakgrunn av Diskrimineringslovutvalgets innstilling NOU 2009:14. I dette arbeidet har BLD  behov for en gjennomgang og vurdering av virkemiddelapparatet knyttet til likestilling- og diskrimineringsfeltet. 
Presisering av oppdraget:
· Vi ber Likestillingsutvalget vurdere de eksisterende institusjonelle/organisatoriske rammene for likestillingsarbeid i offentlig regi på sentralt, regionalt og lokalt nivå, og eventuelt fremme forslag om tiltak som kan videreutvikle og styrke den offentlige innsatsen. 
· Utvalget bes om å vurdere LDO sine roller og oppgaver særskilt, herunder bl.a.:

· Fordeler og ulemper ved å samle pådriveroppgaver og håndhevingsoppgaver i en instans.
· Fordeler og ulemper ved å legge lovhåndhevings- og tilsynsoppgaver til et ombud. Dette bør vurderes også i relasjon til andre type organisatoriske løsninger for denne type oppgaver.

· Kompetansedelingen mellom Ombudet og Nemnda i forhold til lovhåndhevingsoppgavene, herunder gjennomslag i offentligheten for uttalelser og vedtak.
· En vurdering av LDOs oppgaver i forhold til tilsyn med at norsk rett og forvaltningspraksis samsvarer med internasjonale menneskerettslige forpliktelser. Det bes om en vurdering av hvordan dette tilsynet gjennomføres i dag, og hvordan det eventuelt kan styrkes.
· Ulike modeller for å ivareta samarbeid og dialog mellom offentlige myndigheter og sivilt samfunn på likestillings- og diskrimineringsområdet samt partene i arbeidslivet.

· Vi ber Likestillingsutvalget indikere på et overordnet nivå administrative og økonomiske konsekvenser av eventuelle forslag. 
