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Klage over Konkurransetilsynets vedtak V2003-33 - De norske Bokklubbene - Den norske Forfatterforening

Sakens bakgrunn

Den norske Forfatterforening (DnF) søkte i brev av 27. mai 2002 om dispensasjon fra konkurranseloven § 3-4, jf. § 3-1 for avtaler om royalty m.v. mellom DnF og Den norske Forleggerforening (heretter kalt royaltyavtalene). DnF søkte videre i brev av 27. juni 2002 om dispensasjon fra konkurranseloven § 3-4, jf. § 3-1 for avtalene mellom DnF og De norske Bokklubbene AS (DnB), Cappelen Bokklubber AS og N. W. Damn & Søn AS (tidligere Egmont Hjemmets Bokforlag AS) (heretter kalt bokklubbavtalene). I brev av 22. november 2002 ga Konkurransetilsynet midlertidig dispensasjon for både royaltyavtalene og bokklubbavtalene med varighet frem til 1. juni 2003.

Konkurransetilsynet behandlet avtalene i samme sak, og traff vedtak 28. mai 2003. Vedtaket lyder:

”Den norske Forfatterforening gis dispensasjon med hjemmel i § 3-9 b)fra konkurranseloven § 3-4, jf. §3-1 til å inngå avtale om royalty i normalkontrakt for skjønnlitteratur, avtale om agentens provisjon i agentkontrakt for skjønnlitteratur, avtale om royalty i billigbokkontrakt for skjønnlitteratur, avtale om royalty i lydbokkontrakt for skjønnlitteratur og avtale om vederlag for utgivelse av skjønnlitterære verk i antologi med Den norske Forfatterforening.

I medhold av konkurranseloven § 3-9 b) gis Den norske Forfatterforening dispensasjon fra konkurranseloven § 3-4, jf. §3-1 til å inngå avtale om royalty i avtale om utgivelse av skjønnlitterære verk i bokklubb, avtale om royalty i avtale om bokklubbutgivelse av tidligere utgitt lyrikk i antologier og avtale om royalty i avtale om bokklubbutgivelse av tidligere utgitt prosa i antologier med De norske Bokklubbene, Cappelens Bokklubber, Barnas Egen Bokklubb og Egmont Hjemmets Bokforlag AS.

Dispensasjonen for bokklubbavtalene gis på vilkår av at det skal fremgå av avtalene at satsene for forfatternes royalty er å anse som veiledende satser.

Avtale om utgivelse av skjønnlitterære verk i bokklubb kan inneholde faste royaltysatser for Den norske Forfatterforenings solidaritetsfond.

Vedtaket gjelder fra 1. juni 2003 til 1. juni 2008.”

DnF påklaget Konkurransetilsynets vedtak V2003-33 i brev av 12. juni 2003. DnB klaget på Konkurransetilsynets vetak i brev av 19 juni. 2003. 

DnF påklager avsnittet i Konkurransetilsynets vedtak som lyder:

”Dispensasjonen for bokklubbavtalene gis på vilkår av at det skal fremgå at satsene for forfatternes royalty er å anse som veiledende satser”.

DnB klager på vedtaket så langt det gjelder avtaler fremforhandlet mellom DnF og DnB, dvs. bokklubbavtalene.

Klagene gjelder således de vilkårene Konkurransetilsynet har knyttet til bokklubbavtalene, jf. beskrivelse av avtalene nedenfor.

Konkurransetilsynet har i brev av 7. august 2003 opprettholdt sitt vedtak .

Kort om avtalene som det søkes dispensasjon for

Royaltyavtalene

Konkurransetilsynet innvilget dispensasjon for alle royaltyavtalene, men disse beskrives likevel kort for oversiktens skyld.

Avtale om normalkontrakt for skjønnlitteratur

Normalkontrakten gjelder for utgivelse av skjønnlitterære verk for voksne. Punkt 2.8 fastsetter forfatternes vederlag. Forfatternes vederlag er 15 prosent royalty av de første 5000 eksemplarene og deretter 20 prosent royalty av bokens utsalgspris pr. solgt eksemplar i heftet stand. Det fremgår av punkt 3.2.4 hvordan eventuelle inntekter skal fordeles mellom forlag og forfatter. For de bøker som Norsk kulturråd kjøper inn og som utkommer i et opplag på inntil 5000 eksemplarer, gis 20 prosent royalty av bokas heftepris. For lyrikk gis det 22.5 prosent royalty.

Avtale om agentkontrakt for skjønnlitteratur

Avtalen inngås mellom agent og forfatter for enkelte verk. Agenten har enerett til, på forfatterens vegne, å inngå avtaler om utnyttelse av verket, herunder utgivelse og oversettelse. Agentens provisjon er etter punkt 5.1 normalt 25 prosent av alle inntekter fra de utnyttelsesformer agentkontrakten omfatter, med mindre annet er skriftlig avtalt med forfatteren. Ordlyden tilsier at man har mulighet til å fravike satsene i avtalen.

Avtalen om billigbokkontrakt for skjønnlitteratur

Avtalen gjelder for gjenutgivelse av skjønnlitterære verk. Avtalen fastsetter i punkt 4 satser for royalty som forfatternes vederlag kan avtales som. Partene gis også her mulighet til å fravike satsene.

Avtale om lydbokkontrakt for skjønnlitteratur

Avtalen gjelder for lydbokproduksjon av utgitte bokverk. Punktene 3.1 og 3.2 fastsetter forfatternes royalty.

Avtale om vederlag for utgivelse av skjønnlitterære verk i antologi

Avtalen gjelder i hovedsak vederlag for førsteutgivelser og gjenutgivelser av skjønnlitterære verk i antologi. Punktene 2.1, 2.2 og 3.1 fastsetter vederlag for forfatter og redaktør.

Bokklubbavtalene

For bokklubbavtalene har Konkurransetilsynet, som det fremgår ovenfor, innvilget dispensasjon på betingelse av at det skal fremgå at satsene for forfatternes royalty er å anse som veiledende. Det er denne delen av Konkurransetilsynets vedtak som er påklaget.

Avtale om utgivelse av skjønnlitterære verk i bokklubb

Avtalen gjelder for utgivelse av verk som er forfattet av medlemmer i DnF. Punktene 2.1 og 2.2 fastsetter forfatternes royalty. Det følger av punkt 3 at prisen for den enkelte bok fastsettes av bokklubbene. Punktene 4.2 og 4.3 fastsetter royalty for illustrerte bøker. Punkt 6 i avtalen fastsetter at en prosentvis sats av bokens utsalgspris skal betales til DnFs Solidaritetsfond.

Avtale om bokklubbutgivelse av tidligere utgitt lyrikk og prosa i antologier

Avtalene gjelder for utgivelse av tidligere utgitt lyrikk og tidligere utgitt prosa som er forfattet av medlemmer i DnF, i antologier som utgis av bokklubbene. Punktene 3.1, 3.2, 3.3, 3.4 og 3.5 fastsetter forfatternes royalty.

Konkurransetilsynets vurderinger av bokklubbavtalene

Forholdet til konkurranseloven

Konkurransetilsynet legger til grunn at bestemmelsene som enten fastsetter forfatternes vederlag eller gir retningslinjer for hvordan vederlag skal beregnes, omfattes av forbudet i konkurranseloven § 3-4, jf. § 3-1.

De relevante markeder

Konkurransetilsynet legger videre til grunn at det eksisterer et bokmarked for norsk og oversatt skjønnlitteratur for voksne som retter seg mot norske forbrukere. Det eksisterer i tillegg et marked for norske og oversatte manus som retter seg mot norske forlag.

Konsentrasjon

Konkurransetilsynet antar at royaltyavtalene berører nærmere 100 prosent av markedet, for hhv. manus og ferdigproduserte bøker. Konkurransetilsynet mener at bokklubbavtalene berører ca. 70 prosent av markedet for norsk og oversatt skjønnlitteratur for voksne. 

Konkurransemessig vurdering av bokklubbavtalene

Konkurransetilsynet mener at bokklubbavtalene begrenser konkurransen mellom forfatterne, da de ikke kan selge sine manuskripter til andre priser enn de som fremgår av avtalene. Bokklubbkonkurransen begrenses ved at bokklubbene ikke kan konkurrere om forfatterne ved å tilby dem ulike royaltysatser. Konkurransebegrensningen forsterkes av at bokklubbene står for en betydelig del av den totale skjønnlitteraturomsetningen for voksne. Konkurransetilsynet mener imidlertid at det finnes avhjelpende endringer som kan redusere avtalenes konkurransebegrensende virkning. Det vil styrke konkurransen mellom forfatterne og konkurransen mellom bokklubbene hvis satsene betegnes som veiledende. Konkurransetilsynet legger til grunn at effektivitetsgevinstene mer enn oppveier tapet ved bokklubbavtalenes konkurransebegrensende virkning dersom satsene betegnes som veiledende. På denne bakgrunn gir Konkurransetilsynet dispensasjon etter konkurranseloven § 3-9 b) under vilkår av at forfatternes royalty og agentenes provisjon betegnes som veiledende satser.

Klagernes anførsler

DnF anfører at det er lite nytt å tillegge den argumentasjon som ble ført i 1997/98, da tilsvarende sak var til behandling. DnF viser derfor til sin klage av 12. september 1997 og AADs svar av 3. april 1998. Departementet omgjorde da Konkurransetilsynets vedtak. DnF anfører videre at hvis de faste royaltysatsene faller, fjernes den beskyttelse de kollektive avtaler gir den enkelte lille forfatterbedrift versus bokklubbkonsernene. Bokklubbenes kjøpermakt vil øke dramatisk som følge av dette. DnF mener også at partenes frihet til å bruke de veiledende satsene blir en illusjon. Fast royalty til forfatter og fast royalty til Solidaritetsfondet henger nøye sammen. Midlene fra Solidaritetsfondet går i sin helhet til forfatterstipendier og er et viktig kulturpolitisk virkemiddel. DnF mener derfor det foreligger særlige hensyn i saken, og at det er grunnlag for å gi dispensasjon for faste royaltysatser til forfatterne med hjemmel i konkurranseloven § 3-9 d).  

DnB anfører at fast royaltysats er en forutsetning for overføringer til solidaritetsfondet. Dessuten må bokbransjens reguleringer vurderes og eventuelt revideres i sammenheng. 

Konkurransetilsynets anførsler til klagene

Konkurransetilsynet kan ikke se at det har kommet frem nye opplysninger i klagene fra DnB og DnF som tilsier at vedtaket av 28. mai 2003 bør endres. Konkurransetilsynet anbefaler derfor at klagene ikke tas til følge.

Departementets vurderinger av bokklubbavtalene

Departementet slutter seg til Konkurransetilsynets vurderinger knyttet til at bokklubbavtalene omfattes av forbudet i konkurranseloven § 3-4, jf. 3-1. Vurderingstemaet i klagesaken blir således om det er grunnlag for å gi full  dispensasjon etter konkurranseloven § 3-9 uten å kreve at royaltysatsene skal betegnes som veiledende. 

Dispensasjon etter konkurranseloven § 3-9 a)

Departementet deler Konkurransetilsynets oppfatning om at faste royaltysatser begrenser konkurransen mellom forfatterne og mellom bokklubbene. Som følge av avtalenes konkurransebegrensende virkning kan det ikke gis dispensasjon etter konkurranseloven § 3-9 a). 

Dispensasjon etter konkurranseloven § 3-9 b)

For å kunne gi dispensasjon etter konkurranselovens § 3-9 b) må effektivitetsgevinstene mer enn oppveie tapet ved bokklubbavtalenes konkurransebegrensende virkning. 

Markedet for produksjon av bøker karakteriseres ved at det er høye faste kostnader. Dette innebærer at det ikke vil realiseres en frikonkurranseløsning i et slikt marked. Subsidier kan således være et virkemiddel for å håndtere markedsimperfeksjonen som innebærer mindre produksjon av bøker enn det som er samfunnsøkonomisk optimalt. Solidaritetsfondet kan bidra til reduserte etableringshindringer ved at nyetablerte forfattere kan søke om støtte fra fondet. Dette kan gi effektivitetsgevinster. Ved faste royaltysatser anser ikke departementet effektivitetsgevinstene å overstige de negative virkningene av redusert konkurranse. Hvis royaltysatsene er veiledende, vil de negative konkurransemessige virkningene bli mindre, og kravet til effektivitetsgevinster vil bli redusert. Det kan således gis dispensasjon etter konkurranseloven § 3-9 b) på vilkår av forfatternes royalty og agentenes provisjon betegnes som veiledende satser.

Dispensasjon etter konkurranseloven §3-9 c)

Departementet anser ikke at faste royaltysatser i bokklubbavtalene har liten konkurransemessig betydning. Konkurransebegrensningen påvirker konkurransen mellom forfatterne og mellom bokklubbene. Det kan derfor ikke gis dispensasjon etter § 3-9 c). 

Dispensasjon etter konkurranseloven § 3-9 d)

Departementet har med utgangspunkt i § 3-9 d) vurdert om det er særlige hensyn som tilsier at det bør gis dispensasjon uten å kreve at royaltysatsene betegnes som veiledende.

Både DnB og DnF anfører at faste royaltysatser er en forutsetning for overføringer til Solidaritetsfondet. DnB anfører at dersom Konkurransetilsynets vedtak gjennomføres, ser de seg ikke tjent med å opprettholde en generell avtale med DnF hvoretter en fast sum kanaliseres til solidaritetsfondets utviklingsarbeid, uavhengig av utfallet av de individuelle forhandlinger som må foretas med hver enkelt forfatter. DnB argumenterer i sin klage for at de kanskje kan tjene på å stå fritt til å fremforhandle individuelle avtaler om royalty ved hver enkelt bokutgivelse.  

Departementet betrakter Solidaritetsfondet som et viktig kulturpolitisk tiltak. Departementet har imidlertid vanskelig for å se hvorfor DnB skulle avvikle et tiltak de ellers anser som høyverdig og viktig. Dersom de veiledende royaltysatsene fravikes, for eksempel ved at noen forfattere forhandler seg frem til høyere royaltysatser, kan dette utlignes gjennom lavere satser til andre forfattere uten at overføringene til solidaritetsfondet behøver å bli berørt. Departementet finner det derfor ikke godgjort av partene at faste royaltysatser er nødvendig for overføringer til solidaritetsfondet. Konkurransetilsynets vedtak er ikke til hinder for at gjeldende satser kan brukes i kontrakter mellom bokklubber og forfattere. Konkurransetilsynets vedtak er heller ikke til hinder for at veiledende satser kan fremforhandles mellom medlemmer i DnF og eventuelt øvrige avtalepartnere. Departementet mener derfor at veiledende royaltysatser ikke bør være til hinder for at en fast prosentvis sats av bokens utsalgspris skal avsettes til Solidaritetsfondet, og overlater til partene å komme frem til en løsning slik at denne ordningen videreføres. 

DnF anfører videre at bokklubbenes kjøpermakt vil øke dramatisk dersom det gis mulighet til forhandlinger om royaltysatsene i bokklubbavtalene. Kollektiv opptreden fra forfatternes side er det eneste som kan hindre bokklubbenes utøvelse av kjøpermakt. Det foreligger derfor særlige hensyn.

Departementet kan ikke se at bokklubbene har muligheter til å utøve særlig grad av kjøpermakt i forhold til forfatterne. Den enkelte forfatter har et unikt produkt og i den grad bokklubbene er interessert i dette produktet, bør forfatteren stå i en ganske sterk forhandlingsposisjon. Vi kan imidlertid se at etablerte forfattere vil ha en sterkere forhandlingssituasjon i forhold til bokklubbene enn ikke-etablerte forfattere. Dette vil kunne innebære at ikke-etablerte forfattere oppnår dårligere vilkår ved utgivelse gjennom bokklubb enn mer kjente forfattere. Dette er likevel ikke opplagt et konkurransemessig eller kulturpolitisk problem. Det er større risiko for bokklubbene å utgi bøker av nye og ukjente forfattere. Lavere royalty til disse kan medføre at flere ukjente forfattere utgis gjennom bokklubb, hvilket kan betraktes som positivt ut fra kulturpolitiske hensyn. I fravær av bransjeavtalen kunne dette også medført lavere priser på bøker utgitt av disse slik at flere ville lest bøker av ukjente forfattere. DnFs vurdering knytter seg i større grad til hvordan inntekten skal fordeles mellom kjente og ikke-kjente forfattere, og ikke til hvorvidt samlet inntekt endres. Departementet finner det ikke godtgjort at forfatterne samlet sett kommer dårligere ut. Departementet mener at det heller ikke er opplagt at fravær av faste royaltysatser går på bekostning av kulturpolitiske hensyn. Tvert imot kan kulturpolitiske hensyn som bredde i bokutvalget tilsi at faste royaltysatser bør unngås. 

DnB hevder dessuten at bokbransjens reguleringer må vurderes i sammenheng.

Avtalene som regulerer bokbransjen, er inngått frivillig av private aktører. Risiko forbundet med at avtalene partene kommer frem til ikke er i overensstemmelse med konkurranseloven, må partene bære selv. Departementet kan heller ikke se for seg mulige endringer i bransjeavtalen som vil føre til at kravet om veiledende royaltysatser bør falle bort. Departementet mener derfor at det ikke er grunnlag for å utsette vurderingen av dette spørsmålet til ny bransjeavtale eventuelt er fremforhandlet og behandlet av konkurransemyndighetene. 

Departementet finner således ikke at det foreligger særlige hensyn som tilsier dispensasjon etter konkurranseloven § 3-9 d) for faste royaltysatser uten at disse betegnes som veiledende.

Konklusjon

På bakgrunn av ovennevnte har departementet fattet følgende vedtak: 

Klagene  på Konkurransetilsynets vedtakV2003-33 om at dispensasjonen for bokklubbavtalene etter konkurranseloven § 3-9 b)gis på vilkår av at det skal fremgå at satsene for forfatternes royalty er å anse som veiledende satser, tas ikke til følge.

Med hilsen

Jan A. Halvorsen (e.f.)

ekspedisjonssjef


Steinar Hauge
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