Vedlegg 2
Endringer er merket med kursiv. 
Forslag til endring i blåreseptforskriften § 3a 

Helse- og omsorgsdepartementet (HOD) foreslår at § 3a punkt 1 i blåreseptforskriften får følgende ny ordlyd:

” Folketrygden yter stønad til: 

	1.
	Næringsmidler ved sykelige prosesser som affiserer munn, svelg, spiserør, mage eller tarm, og som hindrer tilførsel eller opptak av vanlig mat. Næringsmidler ved stoffskiftesykdom (metabolsk sykdom) og næringsmidler i forbindelse med ketogen diett for personer med alvorlig, behandlingsresistent epilepsi”

 


Forslag til endringer i blåreseptforskriften § 9

HOD foreslår at blåreseptforskriften § 9 første ledd får følgende ordlyd:

       ”For at det skal kunne gis refusjon ved kjøp av et bestemt preparat, må preparatet tilhøre en av følgende legemiddelgrupper og være oppført på preparatlisten, jf. forskrift av 22. desember 1999 nr. 1559 om legemidler § 14-4. Det må være forskrevet for behandling av den sykdom som er nevnt i det korresponderende sykdomspunktet i sykdomslisten og på de vilkår som fremgår av de tilhørende merknadene. 
Kravet om at legemidlene skal være oppført på preparatlisten gjelder ikke for legemidler uten markedsføringstillatelse eller for apotekfremstilte legemidler dersom 

a) legemidlet forskrives til barn under 10 år, 

b) virkestoffet inngår i et legemiddel som er oppført på preparatlisten, og
c) den aktuelle doseringsformen og/eller styrken ikke finnes hos legemidlet oppført på preparatlisten”. 

HOD foreslår endringer i sykdomsliste og legemiddelgrupper i blåreseptforskiften § 9. Se vedlegg 3 for forslag til disse endringene. 
Forslag til endring av blåreseptforskriften § 11 

HOD foreslår at blåreseptforskriften § 11 får følgende ny ordlyd:
”Legen plikter uten ugrunnet opphold og uten godtgjørelse å gi trygdeetaten nødvendige opplysninger, herunder journal og epikrise, i forbindelse med kontroll av forskrivning av legemidler i henhold til denne forskriften. 

Rikstrygdeverket, eller den Rikstrygdeverket delegerer myndighet til, kan bestemme at det ikke skal ytes godtgjørelse for behandling eller tjenester som en lege utfører dersom vedkommende:

a) forskriver legemidler i strid med bestemmelser i eller i medhold av folketrygdloven, 

b) ikke etterkommer trygdeetatens krav om å gi nødvendige opplysninger eller 
c) gir misvisende opplysninger eller erklæringer som kan føre til misbruk av trygdeytelser

I tilfeller som nevnt i annet ledd plikter trygden heller ikke å yte stønad på grunnlag av erklæringer, rekvisisjoner og resepter fra vedkommende. Når forholdene tilsier det, kan vedtaket både begrenses i tid og til å omfatte visse grupper av preparater som går inn under denne forskriften.”
