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Stort behov for sykehjem 
Stort behov for sykehjem
Ved søknadsfristens utløp har Husbanken registrert søknader om tilskudd til bygging av 21 736 sykehjemsplasser og omsorgsboliger. Dette er om lag 10 000 flere plasser enn banken har budsjettrammer for i år og neste års budsjettforslag.

343 av landets 434 kommuner har sendt søknader til Husbanken. Om lag 50 prosent gjelder sykehjemsplasser. Svært mange av søknadene ble mottatt i løpet av den siste uken før fristen gikk ut. 

Husbanken har fortsatt midler til å godkjenne opp mot 3000 sykehjemsplasser og omsorgsboliger inneværende år. Med regjeringens forslag til utvidelse av Handlingsplanen for eldreomsorgen kan Husbanken neste år gi tilskudd til 8200 enheter. I tillegg kan det gis tilskudd til 440 omsorgsboliger innenfor Opptrappingsplanen for psykisk helse. 

Dette betyr at ca. 10 000 sykehjemsplasser og omsorgsboliger vil mangle offentlig finansiering med de tilskuddsrammer som Husbanken har i dag. Søknadene knytter seg i hovedsak til Handlingsplanen for eldreomsorg, men også Opptrappingsplanen for psykisk helse. 
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