FELLESDOKUMENT MELLOM KOMMUNAL- OG REGIONALDEPARTEMENTET OG KOMMUNENES SENTRALFORBUND VEDRØRENDE KOMMUNEOPPLEGGET I STATSBUDSJETTET FOR 2001 – KONSULTASJONSMØTE 16. OKTOBER 2001 – REVIDERT 19/10
I tilknytning til arbeidet med kommuneopplegget i statsbudsjettet for 2001 har det vært utprøvd en konsultasjonsordning mellom staten og kommunesektoren (jfr. rapport fra arbeidsgruppe om ”Konsultasjoner med kommunesektoren” av 17.01.2000). Formålet med konsultasjonene har først og fremst vært å bidra til å utvikle en felles forståelse mellom staten og kommunesektoren om de oppgaver som kan realiseres innenfor en gitt inntektsramme. 

Foreliggende fellesdokument mellom staten ved Kommunal- og regionaldepartementet og kommunesektoren ved Kommunenes sentralforbund gir en helhetlig gjennomgang av kommuneopplegget for 2001. I all hovedsak presenteres det her en felles forståelse av den økonomiske situasjonen i kommunesektoren de siste årene og av budsjettoppleggets virkninger for 2001. På noen punkter har KS likevel funnet det ønskelig å gi noen utfyllende merknader.

1. Rammer og forutsetninger for kommuneopplegget for 2001 

1.1. Nasjonaløkonomiske rammebetingelser

En sterk økonomi og en balansert økonomisk utvikling er etter Regjeringens syn nødvendige forutsetninger for å kunne videreutvikle velferdsstaten. En hovedutfordring i den økonomiske politikken nå er å bringe pris- og kostnadsveksten i Norge videre ned, til samme nivå som hos våre handelspartnere. Skjer ikke dette, vil resultatet lett bli en særnorsk høy rente over lang tid, som sammen med svekket konkurranseevne vil kunne tvinge fram en kraftig tilstramming i den økonomiske politikken, med betydelige omstillingsproblemer som resultat. 

Utviklingen i inneværende år og utsiktene for neste år peker klart i retning av at veksttakten i økonomien er på vei opp. Ny informasjon de siste månedene tyder på at veksten i den innenlandske etterspørselen er høyere enn tidligere lagt til grunn. I en situasjon med lite ledig kapasitet i økonomien må det unngås at en for sterk samlet etterspørsel igjen bidrar til å presse priser og lønninger opp, slik det har skjedd de siste årene.

Norges Bank har så langt i år satt opp sine styringsrenter med 1½ prosentpoeng. Høyere renter avlaster i noen grad finanspolitikken i å stabilisere norsk økonomi. En bør imidlertid være varsom med å legge for store byrder på pengepolitikken. En særnorsk høy rente vil kunne svekke konkurranseutsatt sektor. Innstramming i form av økt rente er også fordelingspolitisk uheldig. Budsjettpolitikken må derfor også bidra til å stabilisere økonomien. Budsjettpolitikken må i tillegg være opprettholdbar over tid, slik at det ikke blir nødvendig med store politikkomlegginger i framtiden som svekker grunnlaget for velferden. 

I den gjeldende konjunktursituasjonen vil det etter Regjeringens syn være uansvarlig å legge fram et budsjett som forsterker presset i norsk økonomi. Det er derfor lagt til grunn et finanspolitisk nøytralt opplegg, målt ved endringen i det olje-, rente- og aktivitetskorrigerte budsjettunderskuddet. Videre er det lagt opp til en reell, underliggende vekst i statsbudsjettets utgifter på knapt 2½ pst., målt ved anslag på regnskap fra 2000 til 2001. Dette utgjør 10,5 mrd. kroner i 2000-priser. Av dette utgjør veksten i Folketrygdens utgifter alene om lag halvparten. 

1.2 Finansiell situasjon i kommunesektoren

Oversikten på neste side angir utviklingen i inntekts- og aktivitetsvekst i prosent, samt overskuddet i mrd. kroner, i perioden fra 1995. Inntektsveksten er korrigert for endringer som følge av endret organisering av offentlig tjenestetilbud og andre budsjettekniske forhold.


Samlede inntekter
Frie inntekter
Aktivitet
Overskudd

1995
-0,6
-1,7
1,7
-0,5

1996
1,4
0,8
2,3
-1,0

1997
4,3
3,0
5,2
-1,8

1998
0,1
-1,3
3,0
-6,2

1999
1,2
-0,6
3,4
-11,0

2000
2,1
0,7
1,8
-10,6

2001

1,8
1,0
1,6
-9,5

Nivået på underskuddene fom. 1996 må ses i sammenheng med grunnskolereformen og eldresatsingen. Hvordan underskuddet blir påvirket av finansieringsmåten for investeringsutgiftene i forbindelse med eldrereformen er beskrevet i vedlegg 1. Finansieringsmåten for disse reformene medfører at kommunesektorens investeringsutgifter direkte øker underskuddet i investeringsperioden, mens store deler av de statlige overføringene knyttet til å dekke disse utgiftene tilføres kommunene over en lengre tidsperiode. Statlige overføringer for å dekke investeringsutgiftene vil inngå som en del av kommuneoppleggene på linje med andre overføringer, og vil isolert sett bidra til å redusere underskudd før lånetransaksjoner når investeringsperioden er over. Kommunesektoren anslås å få et underskudd før lånetransaksjoner i 2000 på ca. 10,6 mrd. kr eller ca. 4,8 pst. av de samlede inntektene. For 2001 er underskuddet stipulert til 9,5 mrd. kr, som utgjør 4,0 pst. av inntektene. 

I høstrapporten til Teknisk beregningsutvalg for kommuneøkonomi vil det være en drøfting av hva som kan forklare de økte underskuddene i kommunesektoren i perioden fra 1995 til 1999. Hvis underskuddene måles som andel av inntektene, viser analysen at om lag halvparten av økningen i underskuddet fra 1995 til 1999 skyldes reduserte driftsresultater, og den resterende halvparten skyldes økte investeringer. 

Kommunesektorens netto gjeld som andel av inntektene er et uttrykk for belastningen knyttet til å betale renter og avdrag.  Medregnet fordringer knyttet til aksjer og andeler i kommuneforetak og utlån til kommuneforetak kan samlet netto gjeld i kommunesektoren ved utgangen av 2001 anslås til om lag 67 mrd. kroner. Utenom disse fordringene utgjør nettogjelden om lag 95 mrd. kroner.  Denne gjeldsandelen vil øke fra om lag 30 pst. i 1997 til anslagsvis 40 pst. i 2001. Dette tilsvarer om lag gjennomsnittlig nivå i perioden 1990-95, men er klart lavere enn ved inngangen til 1990-tallet. 

Anslag i nasjonalbudsjettet indikerer at nettogjelden som andel av inntektene har økt med om lag 10 prosentenheter fra 1995 til 2001. Nettogjelden måtte derfor vært redusert med om lag 24 mrd. kroner hvis den skulle vært på samme nivå som andel av inntektene i 2001 som i 1995. Samtidig vil en betydelig andel av de investeringene som er foretatt i denne perioden bli kompensert over tid gjennom statlige tilskudd for å dekke renter og avdrag. Dette gjelder investeringer knyttet til grunnskolereformen og eldresatsingen. Ved inngangen til 2001 er det knapt 4 mrd. kroner igjen å nedbetale på den delen av investeringsrammen knyttet til grunnskolereformen som staten gir kompensasjon til. Statlige tilskudd knyttet til eldresatsingen finansieres dels gjennom kontanttilskudd og dels i form av tilskudd for å dekke renter og avdrag over tid. Det kan anslås at den sistnevnte komponenten i løpet av 2001 vil komme opp i 8-9 mrd. kroner. Staten vil innenfor de årlige kommuneoppleggene derfor over tid dekke utgifter knyttet til 12-13 mrd. kroner av kommunesektorens gjeld i 2001. 

Netto driftsresultat uttrykker hvor mye av driftsinntektene som er igjen etter at driftsutgifter, renter og avdrag er betalt, og er således et uttrykk for hva kommunene sitter igjen med til avsetninger og investeringer. Netto driftsresultat ble betydelig svekket fra 1997 til 1998 både for kommuner og fylkeskommuner, og utgjorde i 1998 1,9 pst. av driftsinntektene for kommunene utenom Oslo. Tilsvarende tall for fylkeskommunene var 0,4 pst.  For 1999 er driftresultatsandelene hhv. 1,9 pst. for kommunene og –0,7 pst. for fylkeskommunene. Oslo  kommune fikk en betydelig nedgang i netto driftsresultat fra en andel på 6,1 i 1998 til 0,3 i 1999. Tallene reflekterer at aktiviteten (utenom investeringer) økte klart mer enn den reelle inntektsveksten. 

Oversikten nedenfor oppsummerer utviklingen i netto driftsresultat i perioden 1995-99.


Kommunene utenom Oslo
Fylkeskommunene
Oslo
Kommune-sektoren



1995
2,8
  3,1
5,7
 3,2

1996
3,3
  1,8
5,0
 2,9

1997
4,9
  2,5
7,7
 4,6

1998
 1,9
  0,4
6,1
 2,0

1999
 1,9
 –0,7
0,3 
 0,9

De lave netto driftsresultatene i kommuner og fylkeskommuner i 1998 og 1999 innebærer at det i liten grad har vært satt av midler til investeringer og vedlikehold. 

De siste årene har kommunesektoren hatt både svake driftsresultater og høye underskudd før lån. De høye underskuddene tilsier at kommunesektoren vil få økt gjeldsbelastning i årene som kommer. Samtidig har lave driftsresultater medført en reduksjon av finansielle reserver/fordringer. Dette gjør det mer krevende for kommunene å dekke den økte rente- og avdragsbelastningen.

1.3   Pensjonspremiene
I beregningene i punktet over er ikke effekten av økte pensjonspremier lagt inn. Dette er knyttet til  etterlattepensjon og fjerning av knekkpunkt. 

Regjeringen viser til at det i Ot. prp. nr 94 (1998-99) Om lov om endring i lov 28. juli 1949 nr. 26 om Statens Pensjonskasse og i enkelte andre lover ble lagt fram for Stortinget at overgangen til en netto etterlattepensjon vil være et kostnadsnøytralt forslag i forhold til dagens regler vedrørende Statens Pensjonskasse og pensjonsordningen for apotekene. Gjennom Stortingets behandling i Innst. O nr 57 (1999-2000) har Stortinget merket seg at dette forslaget er en provenynøytral endring for Statens Pensjonskasse. Kostnadsnøytralitet i  forhold til kommunesektoren er ikke omtalt verken i proposisjonen eller i komitéinnstillingen. Når det gjelder sykepleieordningen vises det til Ot.prp. nr. 34 (1999-2000).
Under arbeidet med odelstingsproposisjonen ba AAD Kommunal Landspensjonskasse om en aktuariell beregning av hva forslaget om netto ektefellepensjon ville innebære for de løpende pensjonspremiene ved en tilsvarende endring for kommunale pensjonsordninger. I brev av 07.08.98 til departementet har KLP forsikring beregnet at en  prosentsats på 9% stigende til 9,5% slik det ble presisert ville være kostnadsnøytral i forhold til Felles kommunal pensjonsordning. Dette er tatt med i betraktningen ved forslaget om en nettopensjon på 9%. 
Merknad fra KS

Når det gjelder endringene i etterlattepensjonen har KS stilt seg positiv til disse under forutsetning av at endringen er kostnadsnøytral. Det vises til brev til AAD av 18.08.98 der vi sier: ”Av hensyn til fremtidige premier for våre medlemmer bør valgt dekningsgrad for nettopensjonene være tilnærmet kostnadsnøytral i forhold til dagens nivå”.

De nye reglene for barnepensjon var ikke tema for beregningene i 1998. Omperiodiseringen som følge av overgang til ytelser med oppsparing i forkant, jf. nærmere omtale nedenfor, var heller ikke tema for disse beregningene. Barnepensjon har stor betydning for omperiodiseringen ettersom det er på det punkt man i størst grad går over til økte ytelser med oppsparing i forkant. 

Det er inngått en overføringsavtale mellom Statens Pensjonskasse, KLP og de kommunale pensjonskassene samt 22 kommuner som skal sikre at arbeidstakerne i offentlig sektor får samme pensjonsvilkår uansett hvilken pensjonsordning de er medlem i til enhver tid. Fundamentet for overføringsavtalen er at de pensjonskasser som er med i ordningen har likeverdige ytelser. Det vil være brudd på overføringsavtalen om de vedtatte endringene i etter​latte​pensjon ikke innarbeides i de kommunale pensjonsordningene. Dette vil i så fall også innebære forskjells​behandling av kommunale arbeidstakere, der undervisningspersonell og sykepleiere vil ha en annen pensjons​ordning for etterlatte enn de øvrige kommunale arbeidstakerne.   

Det vises for øvrig til brev fra Statens Pensjonskasse til pensjonsordninger / kommuner med overføringsavtale med Statens Pensjonskasse av 21.10.99 der det bl.a står følgende: ”Vi ber derfor om at Kommunal Lands​pensjons​kasse, de kommunale og fylkeskommunale pensjonskasser og de kommuner som har sin pensjons​ordning i et privat livselskap om å foreta de tilpasninger i eget regelverk som er foreslått for Statens Pensjons​kasse i Ot.prp.nr.94, med særlig henvisning til netto-ordningen for etterlattepensjoner.”  

For ansatte i kommunesektoren innebærer endringen i etterlattepensjonen at ytelsene samlet sett blir bedre enn de er i dag. For det andre innebærer det en overgang fra ytelser av spesiell karakter som har vært dekket fra år til år, til ytelser som er av samme type som etablerte fondsbaserte ytelser. Ettersom det av den grunn ville være unaturlig å holde disse utenfor den ordinære fondsoppbygging, får dette betydning for periodiseringen av pensjons​​utgiftene. Ytelser som tidligere ble dekket fra år til år må derfor forhandsfinansieres gjennom fonds​oppbygging.

KS-anslag for effekten av økte pensjonspremier

Nedenfor gir KS anslag over hva nye pensjonsregler og øvrige forhold vil medføre av økte kostnader for kommunesektoren neste år. Utgiftene kan fastsettes mer konkret når KLP og de andre selskapene/ pensjons-kassene har gått ut med varsel til kommunene om hvor mye de vil bli belastet for, når det gjelder engangs-kostnader i forbindelse med disse regelendringene.

Fjerning av knekk​punkt ble tatt inn i de kommunale tariffavtalene for to år siden, men regelendringen har ikke kunnet tre i kraft før Stortinget nå har vedtatt en tilsvarende endring for Statens Pensjonskasse. KS anslår at endringen medfører en engangskostnad på 1,5 mrd kroner. Om lag 1,1 mrd kroner av engangskostnaden på      1,5 mrd kroner gjelder syke​hus​​legene og berører dermed først og fremst fylkeskommunene og Oslo. Det er sann​synlig at Legeordningen i KLP kan dekke om lag halvparten av engangskostnaden (500 mill kroner). Forsikrings​​ordningene for de andre gruppene av ansatte (utenom sykehusleger) er dels i KLP og dels i egne pensjonskasser eller privat selskap. Knekkpunktkostnadene der antas å kunne dekkes i de ulike ordningene, ettersom de ikke er særlig tungtveiende i forhold til ordningenes totaløkonomi. Dermed ligger det an til at bortimot 1 mrd kroner kan dekkes innenfor forsikringsordningene. Da står det igjen en engangsutgift for fylkeskommunene og Oslo på om lag 550 mill kroner. 
KS anslår at nødvendig fondsoppbygging knyttet til allerede opptjente rettigheter i forbindelse med endringene i etterlattepensjon, vil gi kommunesektoren en netto engangsutgift i størrelsesorden 1 1/4 mrd. kroner i 2001.  Det er da tatt med i regnestykket at Pensjonsordningen for sykepleiere dekker omlag 200 mill. kroner av en samlet fondsoppbygging på om lag 1,5 mrd. kroner.  

I tillegg til engangsutgiftene vil disse regelendringene etter  KS sine anslag øke kommunenes og fylkeskommunenes løpende pensjonsutgifter med 350 mill. kroner, fordelt med 150 mill. kroner på etterlattepensjon og 200 mill. kroner på bortfall av knekkpunkt. Av økningen i utgiftene til etterlattepensjon kan bortimot 50 mill. kroner henføres til sykepleieordningen (jf. Ot.prp. nr. 34 (1999-2000), kap. 2.4). I tillegg vil økt tilgang på nye uførepensjonister, gradvis tyngre grupper i høye aldre, økende andel yrkesaktive med lønn over 6G og AFP-ordningen bidra til at kommunesektorens løpende pensjonsutgifter i alt vil øke med 600-700 mill. kroner i 2001. 

Samlet sett innebærer dette at kommunesektoren ifølge KS’ beregninger vil bli nødt til å finansiere økte pensjonsinn​betalinger på i underkant av 2,5 mrd kroner i 2001. 

KS-merknad

Dersom økte pensjonsutgifter på nesten 2,5 mrd kroner legges på toppen av Nasjonalbudsjettets utgifts​anslag neste år, vil under​skudd før lån komme opp i mer enn 12 mrd kroner og netto driftsresultat synke til under  ½ pst av drifts​inn​tektene. Da det er lite trolig at kommunesektoren vil sette seg i en så svak økonomisk situasjon, er det rimelig å anta at pensjonsutgiftene i stor grad vil bli finansiert ved reduksjon i tjenestetilbudet, omstillinger osv. Dermed kommer lovbestemte fonds​avsetninger som skal sikre finansiering av fremtidige pensjons​utbetalinger, i konflikt med det finansieringsbehov dagens utfordringer og målsetninger setter når det gjelder sykehustilbud, eldre​om​sorg, barnehager osv.

Premiesatsene for undervisningspersonale i Statens Pensjonskasse

Statens Pensjonskasse har søkt AAD om godkjenning til å øke premiesatsene for lærere i grunnskolen og videre​gående skole. Økningen kommer først og fremst som følge av årets lønnsoppgjør.  Regjeringen vil komme tilbake til saken.

1.4 Personellsituasjonen

Mangel på personell innenfor ulike tjenesteområder setter i dag klare skranker for hvor mye realveksten på disse områdene kan være. Samtidig bidrar dette i noen grad til å presse opp lønningene for grupper det er mangel på.

Tilgang på kvalifisert personell er en forutsetning for å kunne iverksette reformer og opptrappingsplaner innen helse- og omsorgstjenesten og for å sikre målsettingen om full barnehagedekning. Det er for tiden stor mangel på personell innen helse- og omsorgssektoren. Utfordringene er knyttet til stabilitet i stillinger, stor andel deltidsansatte og usikkerhet om framtidig tilgang som følge av lave ungdomskull og sviktende interesse hos ungdommen. Det er et økende behov for kvalifiseringstiltak: opplæring av ufaglærte samt videreutdanning av personell med høgskoleutdanning.

1.5 Kommunesektorens inntekter i 2000
Den reelle inntektsveksten for kommunesektoren fra 1999 til 2000 anslås i statsbudsjettet for 2001 til om lag 2 pst., eller vel 4 mrd. kr. Dette er om lag 600 mill. kr. høyere enn anslått i Kommuneøkonomiproposisjonen (St.prp. nr. 62 (1999-2000)), og inkluderer kompensasjonsopplegg for utvidet ferie og ny arbeidstidsavtale for lærere.  Utvidet ferie og ny arbeidsavtale for lærere omtales i boksen nedenfor under kap. 2.1. Den økte inntektsveksten på om lag 600 mill. kr. framkommer som følge av økt skatteanslag på om lag 600 mill. kr., økte overføringer ved stortingsbehandlingen av RNB på om lag netto 330 mill. kr. og netto effekten på om lag minus 300 mill. kr av økte lønnskostnader og kompensasjonsopplegget for utvidet ferie og ny arbeidsavtale for lærerne. Sistnevnte er differansen mellom tilleggsbevilgningen på om lag 1,5 mrd. kroner og redusert realverdi på inntektene som følge av økt kostnadsvekst på om lag 1,8 mrd. kroner.

1.6  Prisstigning 2001

Det er i  budsjettopplegget for 2001 beregnet to ulike prisstigningsmål (deflatorer). Det prisstigningsmålet som hvert år benyttes for å beregne realvekst i kommunesektorens inntekter er fastsatt på ordinær måte, dvs. at alle relevante kostnadskomponenter (inkl. konjunkturavgiften) inngår. Dette prisstigningsmålet er beregnet til 5,3 pst.

For 2001 er det i tillegg beregnet et eget prisstigningsmål som er lagt til grunn for blant annet prisomregning av rammetilskudd og enkelte viktige øremerkede tilskudd. Dette prisstigningsmålet, som er beregnet til 4,3 pst., skiller seg fra det første ved at virkningen av utvidet ferie og læreroppgjøret er holdt utenom. Kompensasjonen for utvidet ferie og læreroppgjøret, til sammen om lag 3,4 mrd. kroner, er deretter lagt direkte til i rammetilskuddet.

1.7   Konjunkturavgift

Regjeringen foreslår å innføre en konjunkturavgift for å dempe presset i arbeidsmarkedet og gi rom for økte bevilgninger til prioriterte utgiftsområder. Satsen er på 1 1/2 pst., og grunnlaget for avgiften skal være arbeidsgiveravgiftsgrunnlaget i alle soner kombinert med grunnlaget for folketrygdavgiften på næringsinntekter. Regjeringen foreslår at statlig og kommunal sektor kompenseres for avgiften. Kommuner og fylkeskommuner foreslås kompensert på samme måte som for øvrige lønnsutgifter, dvs. ved at konjunkturavgiften er innarbeidet i anslaget på prisveksten på kommunal tjenesteyting (deflator). Kommunene og fylkeskommunene settes på denne måten i stand til å dekke de økte kostnadene ved konjunkturavgiften, uavhengig av om de selv bærer kostnadene direkte gjennom lønnskostnader, eller om kostnadene påløper indirekte i form av at tjenester som kjøpes av private blir dyrere.

1.8   Momskompensasjon

Regjeringen legger i Ot.prp. nr. 2 (2000-2001) fram forslag til en merverdiavgiftsreform som innebærer generell avgiftsplikt på omsetning av tjenester med enkelte unntak. Reformen iverksettes fra 1. juli 2001. Merinntektene foreslås bl.a. brukt til lettelser i visse særavgifter, samt innføring av en momskompensasjonsordning for kjøtt. Kommuner og fylkeskommuner foreslås kompensert for de økte utgiftene de får som følge av denne reformen. Kompensasjonsbeløpet på 190 mill. kr foreslås lagt inn i rammetilskuddet. 50 mill. kr er knyttet til kompensasjon til lokale bussruter.

1.9   Renteutgifter

Det forventes en økning i netto renteutgifter for kommunesektoren i 2001 på 50-100 mill. kroner. Når renteøkningen den siste tiden antas å gi relativt moderat utslag i 2001, skyldes det at mange lån er tatt opp med rentebinding i en viss periode, og at det økte rentenivået derfor slår raskere gjennom i innskuddsrentene enn i lånerentene. 

Endringen i netto renteutgifter vil variere mye mellom enkeltkommuner. Anslaget på netto renteutgifter er usikkert. Utviklingen de siste årene har vist en betydelig nedgang i netto renteutgifter, til tross for en betydelig økning i nettogjelden. Dette har blant annet sammenheng med føringsprinsipper i kommuneregnskapet, som innebærer at utbytte mv. påvirker netto renteutgifter. Videre har omgjøring av eierandeler i kraftverk til ansvarlige lån medført en reell økning i renteinntektene.

1.10 Skattører
Stortinget gikk i vår inn for å øke skattenes andel av totalinntektene til 46 pst. i 2001. Sammenliknet med et opplegg med uendret skatteandel, innebærer dette at vel 4,6 mrd. kroner trekkes ut av rammetilskuddet og at skatteinntektene øker tilsvarende. Skattørene til kommunene og fylkeskommunene foreslås satt til hhv. 12,20 pst. og 6,90 pst. i 2001. Det er da tatt hensyn til endringer i skatteopplegget, herunder økningen i minstefradraget og at forsørgerfradraget i skatt er innlemmet i barnetrygden. 

Stortinget vedtok i juni 2000 nye verdsettingsregler for kraftproduksjonsanlegg, som får betydning ved fastsetting av eiendomsskattegrunnlaget fra 2001. Det anslås at kraftkommunenes inntekter vil bli redusert med om lag 170 mill. kroner med de nye reglene. Denne reduksjonen er innarbeidet i kommuneoppleget for 2001 i anslaget for kommunenes samlede inntekter fra eiendomsskatt. Bortfallet av inntekter medfører at kommunene samlet sett foreslås tilført andre skatteinntekter av samme størrelsesorden, gjennom noe høyere skattører fra personlige skattytere. Foreløpig er det lagt til grunn at eventuell kompensasjon til enkeltkommuner skal kunne gis gjennom skjønnsmidler etter en konkret vurdering fra den enkelte fylkesmann. Regjeringens forutsetning er at bruk av skjønnsmidler til dette formålet skal skje innenfor fylkenes tildelte rammer.  Den 10. oktober 2000 ble det avholdt et møte mellom politisk ledelse i Finansdepartementet, Kommunal- og regionaldepartementet og LVK (Landssammenslutningen av vasskraftkommuner).  Bakgrunnen var at LVK hadde motatt opplysninger om at nye verdsettingsregler for kraftproduksjonsanlegg ville gi kommunene betydelig lavere inntekter på eiendomsskatt på kraftanlegg enn Regjeringen hadde lagt til grunn blant annet i kommuneopplegget for 2001.  Finansdepartementet avventer ligningen som foreligger i månedsskiftet oktober/november 2000 for å kunne tallfeste størrelsen på tapet mer eksakt.  
2.
Økonomisk ramme for kommuneopplegget for 2001

2.1 Kommunesektorens inntekter i 2001

I St.prp. nr. 62 (1999-2000) Om kommuneøkonomien 2001 mv. ble det lagt opp til en reell vekst i kommunesektorens inntekter på 1¾-2 pst. fra 2000 til 2001, tilsvarende 3,5–4 mrd. kr. Videre ble det lagt opp til en reell vekst i frie inntekter på 1½-2 mrd. kr. Det ble presisert at veksten var regnet fra det nivået på kommunesektorens inntekter i 2000 som var lagt til grunn i Kommuneøkonomiproposisjonen.

Kommuneopplegget for 2001 innebærer en reell vekst i kommunesektorens samlede inntekter fra 2000 til 2001 på  om lag 5 mrd. kr , når veksten regnes ut fra anslått inntektsnivå for 2000 i Kommuneøkonomiproposisjonen. I tillegg kompenseres kommunesektoren for utvidet ferie og ny arbeidstidsavtale for lærere. Når det tas hensyn til de oppjusterte inntektsanslagene for år 2000, innebærer opplegget en reell økning i inntektene på vel 4 mrd. kr eller vel 1¾ pst. 

Bevilgninger til utvidet ferie og ny arbeidsavtale for lærere

Regjeringen har foreslått økte bevilgninger på 1 080 mill. kr inneværende år for å dekke de avsetningene kommunesektoren må foreta i år knyttet til den tariffestede utvidelsen av ferien i 2001. Om lag en firedel av lønnsutgiftene i kommunesektoren er knyttet til undervisningspersonale. Kompensasjon for undervisningspersonalet håndteres særskilt, jf. omtale nedenfor.

Regjeringen foreslår at hele den bevilgningen som ikke omfatter undervisningspersonalet videreføres til 2001. Dette utgjør anslagsvis 810 mill. kr og vil dekke utgifter dersom de to feriedagene fylles opp av annen arbeidskraft.  Økte kostnader for kommunesektoren i 2001 som følge av ytterligere to feriedager i 2002 er også kompensert fullt ut. Dette utgjør 1 160 mill. kr.

Regjeringen foreslår at kommunesektoren blir kompensert for det ekstra lønnstrinnet som blir gitt lærerene med virkning fra 1. januar 2001, knyttet til at lærerene ikke reduserer undervisningstiden som følge av den tariffestede utvidelsen av ferien. Dette utgjør 474 mill. kr.

Den nye arbeidstidsavtalen for lærerene (2 lønnstrinn pr. 1. august 2000) vil øke lønnskostnadene med om lag 950 mill. kr i 2001. Bevilgningen foreslås økt tilsvarende. Regjeringen vil understreke at arbeidstidsavtalen gir grunnlag for en bedre utnyttelse av lærerårsverket. 

Regjeringen foreslår videre at kommunesektoren kompenseres med knapt 50 mill. kr knyttet til innskutte midler til lokale forhandlinger.

Samlet innebærer dette at kommunesektoren i 2001 kompenseres med om lag 3,4 mrd. kr som følge av ekstra kostnader knyttet til utvidet ferie og læreroppgjøret. Regjeringen mener effektiviseringspotensialet knyttet til disse tiltakene til sammen utgjør minst ½ mrd. kr. 

I tabellen under er realveksten i kommunesektorens inntekter i 2001 dekomponert. De frie inntektene øker reelt med om lag 1,6 mrd. kr i forhold til anslag på faktisk inntektsnivå i 2000. De øremerkede tilskuddene vokser reelt med knapt 2 mrd. kr i forhold til anslag på faktisk inntektsnivå for 2000. Den sterke veksten har sammenheng med at regjeringen trapper opp innsatsen knyttet til de pågående handlingsplanene innenfor eldreomsorgen og helsetjenesten. Kommunesektorens gebyrinntekter er anslått å øke med reelt 400 mill. kr, mens andre inntekter er anslått å øke med knapt 150 mill. kr.
Hovedkomponentene i inntektsveksten fra 2000 til 2001. Beregningsgrunnlaget er anslag på regnskap for 2000 i St.prp. nr. 1. Mill. kr. 


2000–nivå

 i St.prp. nr. 1 
(2000- 2001)

Frie inntekter


Herav:


Skatt



Ramme

1 600

 5 600

-4 000

Øremerkede overføringer

1 950

Gebyrer

400

Annet

150

Totalt
4 100

Blant de øremerkede inntektene øker Innsatsstyrt finansiering og poliklinisk behandling reellt med vel 400
 mill. kroner. Vel 1 mrd. av tilleggsbevilgninger i 2000 i øremerkede tilskudd til ISF, poliklinikk og regionsykehus er videreført i 2001, jf. avsnitt 4.2. Driftstilskudd til barnehager øker reellt med  om lag 90 mill. kroner (inkl. ramme​tilskudds​forsøket). Tilskudd til utstyr til sykehus er 760 mill. kroner høyere enn anslag på regnskap på 2000. Denne bevilgningen ble imidlertid redusert med 760 mill. i 2000 slik at beløpet for 2001 er en nominell videreføring i forholdt til saldert budsjett 2000, jf. avsnitt 4.2.

Tilskudd til bygging av sykehjemsplasser og omsorgsboliger for eldre øker som følge av 5 800 nye tilsagn for boenheter i 2001. Nominelt er det bevilget 417 mill. kroner til nye tilsagn i 2001. Driftstilskuddet til eldre øker nominelt med 800 mill. kroner , hvorav 45 mill. kroner bevilges som en del av rammeforsøket. Øremerkede tilskudd til kommunesektoren til oppfølging av psykiatriplanen øker nominelt med om lag 300 mill. kroner (eksklusive poliklinikk), nærmere 100 mill. kroner til fylkeskommunene og vel 200 mill. kroner til kommunene, hvorav vel 10 mill. kroner bevilges som en del av rammeforsøket. Manglende prisomregning for øremerkede tilskudd som ikke prisomregnes utgjør om lag 450 mill. kroner. Innenfor kommuneopplegget omfatter ikke-prisomregning alle øremerkede tilskudd med unntak av de største tilskudd til noen av regjeringens satsingsområder, dvs. sykehus (ISF, poliklinikk og regionstilskuddet) og tilskudd til barnehager, som er pris​omregnet.

2.2 Kommunesektorens frie inntekter

Kommunesektorens frie inntekter består av rammetilskudd og skatteinntekter. Disse inntektene kan kommunesektoren disponere fritt innenfor gjeldende lover og regler. I Kommuneøkonomiproposisjonen 2001 ble det varslet en reell vekst i de frie inntektene på mellom 1,5 og 2 mrd. kr. Det ble lagt opp til en noe høyere prosentvis vekst i de frie inntektene til fylkeskommunene enn kommunene, begrunnet med den vanskelige økonomiske situasjonen i fylkeskommunene.

Det legges opp til en reell vekst i de frie inntektene på 1 615 mill. kr eller om lag 1 pst. fordelt med 865 mill. kr på kommuner og 750 mill. kr på fylkeskommunene. Veksten er i forhold til anslag på regnskap. I tillegg legger regjeringen til grunn at kommunesektoren kan realisere en effektiviseringsgevinst knyttet til ny arbeidstidsavtale for lærere og utvidet ferie på minst ½ mrd. kr.

Ulike tiltak legger opp til bruk av frie inntekter:

Fylkeskommunene:

Fylkeskommunenes andel knyttet til 2 pst vekst i ISF-finansiert 

pasientbehandlinger og 4 pst vekst i poliklinkkbehandlinger 


300 mill. kr. 

Rett til videregående opplæring for voksne (2000 elever –7/12 effekt) 

  60 mill. kr.
Sum








360 mill. kr.
Kommunene:

Barnehager (helårsvirkning av 8000 nye plasser i 2000 og 

halvårsvirkning av 6000 nye plasser i 2001 – 20% kommunal andel)

115 mill. kr.

Grunnskole (demografisk utvikling)




300 mill. kr.
Sum








415 mill. kr.


Sum kommuner og fylkeskommuner




775 mill. kr.
Det antas at redusert styring gjennom øremerkede tilskudd etter hvert vil kunne bli erstattet av signaler om hva det kan forventes at kommunesektoren kan tilby av tjenester innenfor rammen for realvekst i de frie inntekter. Det forventes således at den enkelte kommune og fylkeskommune legger opp til å følge opp slike nasjonale signaler. Samtidig vil slike signaler ikke være juridisk forpliktende for den enkelte kommune eller fylkeskommune, slik at man har mulighet til å prioritere anner​ledes dersom lokale hensyn tilsier det. På bakgrunn av de svake regnskapsresultatene i kommune​sektoren de seneste årene, mener KS at realveksten i frie inntekter i 2001 i størst mulig grad bør brukes til å styrke kommune​sektorens økonomiske situasjon, mens regjeringen legger opp til at kommunesektoren også bør bruke en del av realveksten til de ovennevnte formålene. 

Det vises for øvrig til kapittel 6.1 for en gjennomgang av utgifter / effektiviseringskrav som ligger innebygget i opplegget.  

Nærmere om enkeltsakene over:

Kommunal medfinansiering knyttet til økt pasientbehandling er omtalt under kap. 4.2 og i vedlegg.  For voksnes rett til videregående opplæring vises det til kap. 4.1. Når det gjelder barnehageutbyggingens  behov for kommunal medfinansiering bygger denne på dagens kommunale finansieringsandel på om lag 20 pst., jf. kap. 3.1). 

Når det gjelder elevtallet i grunnskolen, så vil dette fortsatt vokse. Veksten vil i årene framover særlig komme på ungdomstrinnet. Antall barn i grunnskolealder stiger med 1,4 pst. fra skoleåret 2000-01 til 2001-02, mens antall barn på ungdomstrinnet stiger med 3,6 pst. i samme periode.

Økningen fordeler seg ujevnt på kommunene. 40 kommuner får en økning i barnetallet på mer enn det doble av landsgjennomsnittet mens 118 kommuner får en nedgang i antall barn i grunnskolealder.

Grunnskolens årlige driftsutgifter er av størrelsesorden 30 mrd. kr. Gitt at 1 pst. av veksten i elevtallet krever utgifter tilsvarende gjennomsnittskostnaden, mens resten ikke utløser ekstrautgifter, så utgjør dette ca. 300 mill. kroner. Det er vanskelig å fastslå demografieffekten. Det riktige ville vært å bruke marginalkostnaden, men denne er vanskelig å fastsette. Mye av veksten i antall elever kan trolig plasseres i eksisterende klasser, og således kreve lite ekstraressurser. På den annen side vil økningen på ungdomstrinnet være så stor at den fører til behov for nye klasser og klasserom i flere kommuner.  

2.3 Innlemming av øremerkede tilskudd i inntektssystemet
Regjeringen foreslo i Kommuneøkonomiproposisjonen en plan for innlemming i inntektssystemet eller avvikling av øremerkede tilskudd i perioden 2001 til og med 2007. Stortinget vedtok å innlemme åtte tilskudd i inntektssystemet i 2001, herunder tilskudd til skolefritidsordninger som innlemmes fra skoleåret 2001/2002. I tillegg foreslår regjeringen å innlemme tilskudd til leirskoleopplæring fra og med 2001. På bakgrunn av dette foreslår regjeringen i statsbudsjettet for 2001 at øremerkede tilskudd på i underkant av 1,1 mrd. kr innlemmes i inntektssystemet. I tillegg innlemmes deler av vertskommunetilskuddet til kommunene. Dette er et ledd i gjeldende nedbyggingsplan for ordningen.
Det understrekes at øremerkede tilskudd som innlemmes i inntektssystemet ikke utgjør en del av veksten i de frie inntektene. Innlemming av øremerkede tilskudd bidrar imidlertid til å øke andelen frie inntekter av kommunesektorens samlede inntekter. 
2.4  Samlede inntekter og de enkelte inntektsanslagene

Tabellen nedenfor viser utviklingen i kommunesektorens samlede inntekter og de enkelte inntektsartene i løpende priser fra 2000 til 2001. Samlede inntekter er anslått å øke med 7,2 pst. fra 2000 til 2001. Prisindeksen for kommunenes kjøp av varer og tjenester er anslått til 5,3 pst. for 2001. Dette innebærer en realvekst i de samlede inntektene på vel 1 ¾ pst. eller vel 4 mrd. kr.

Skatteinntektene er anslått å øke med 11,4 pst., noe som tilsvarer en realvekst på 5,8 pst. eller 5,65 mrd. kr. Denne relativt sterke veksten i skatteinntektene har sin bakgrunn i økt skatteandel i 2001, som igjen gir en tilsvarende nedgang i rammeoverføringene. Fra 2000 til 2001 blir rammeoverføringene redusert med 2,0 pst. Dette innebærer en reell nedgang på 6,9 pst. eller vel 4 mrd. kr. Øremerkede tilskudd øker nominelt med 11,3 pst. Dette gir en reell vekst på 5,7 pst. eller knapt 2 mrd. kr. Veksten knytter seg i første rekke til eldresatsingen, handlingsplanene for økt satsing på psykiatri og utstyrsinvesteringene på sykehus. Gebyrinntektene er anslått å øke med 6,8 pst. nominelt, noe som innebærer en reell vekst på 1,4 pst. eller om lag 400 mill. kr. Realveksten i gebyrinntektene skyldes i hovedsak økt omfang av gebyrbelagte tjenester.

Kommunesektorens nominelle inntekter. Anslag på regnskap 2000 korrigert for oppgaveendringer og regjeringens opplegg for 2001. Mill. kr og endring i pst.


20001)
2001
Endr. 

i pst. 

Skatteinntekter

92 705
103 270
11,4

Herav: 

            Skatt på inntekt og formue

89 690
100 415
12,0

            Andre skatter

3 015
2 855
-5,3

Rammetilskudd 

55 189
54 077
-2,0

Øremerkede tilskudd2)

32 613
36 300
11,3

Gebyrer

26 844
28 658
6,8

Andre inntekter

2 427
2 677
10,3

Samlede inntekter i alt
209 778
224 982
7,2

1) Tallene er korrigert for oppgaveendringer. 2) Eksklusiv tilskudd til flyktninger mv.

3.      Kommunal tjenesteproduksjon

3.1.  Barnehager

Budsjettopplegget for 2001

I forslag til statsbudsjett for 2001 er det lagt opp til en fortsatt vekst i barnehagesektoren. Budsjettforslaget inneholder følgende hovedelementer av betydning for kommunesektoren:

· Det er lagt inn full priskompensasjon på 60 posten. Dette innebærer at samtlige satser er økt tilsvarende nivået på forventet prisvekst. I tillegg innebærer budsjettforslaget en reell vekst på 2 pst på satsene for plasser for barn under tre år. 

· Det lagt inn midler til etablering av 6 000 nye barnehageplasser for barn under tre år i 2001. Dette utgjør en økning i posten på 114 mill kroner, som er forventet kostnad (halvårsvirkning) ved utbetaling av statstilskudd til 6 000 nye plasser. 

· I budsjettet for 2000 er det budsjettert med statstilskudd til 8 000 nye plasser. I budsjettforslaget for 2001 er 60-posten økt med 116 mill kroner som utgjør helårsvirkning av kostnadene ved etablering av nye plasser i 2000. 

Satsingen kan framstilles slik: 

Priskompensasjon
213 mill kr

2 pst reell vekst i satsene for småbarnsplasser
38 mill kr

Statstilskudd til 6 000 plasser (halvårsvirkning)
114 mill kr

Helårsvirkning av 8 000 nye plasser etablert i 2000
116 mill kr

Sum økning
481 mill kr

Dette er det statlige bidraget. I tillegg må kommunene finansiere sin andel gjennom bruk av veksten i frie inntekter. Ved dagens finansieringsandel på om lag 20 pst blir det kommunale bidraget om lag 115 mill. kr. Dersom det legges til grunn en finansieringsandel på 30 pst. for de nye plassene, så er beløpet ca. 170 mill. kr.

Kap. 856 post 60 inkl. midler til rammefinansieringsforsøket er økt reelt med om lag 90 mill. kroner fra bevilget beløp i 2000 til 2001. Realøkningen blir større i den grad anslag på regnskap 2000 er mindre enn bevilget beløp for 2000. Det er lagt til grunn et mindreforbruk på budsjettposten for inneværende år på i størrelsesorden         170 mill. kroner.

I 2000 ble det innført en ordning med stimuleringstilskudd som gis til barnehageeiere som etablerer nye plasser. Bevilgningen til dette i 2000 er 45 mill kroner. Denne ordningen foreslås ikke videreført i 2001. Regjeringen mener at en økning av det statlige tilskuddet til drift av barnehager er et bedre tiltak for å øke barnehageutbyggingen enn det et stimuleringstilskudd er. Økt driftstilskudd vil også kunne hindre nedleggelse av allerede eksisterende barnehager. 

Økt barnehageutbygging 
Regjeringens mål er å oppnå full behovsdekning i barnehagesektoren i løpet av 2003. Forutsatt at barnehageutbyggingen går som lagt opp til for inneværende år og i 2001, vil  det fra og med 2002 gjenstå å etablere om lag 6 000 nye plasser. Både for utbyggingen av nye plasser i 2001 og senere er det utelukkende snakk om plasser for barn under tre år. En ny småbarnsplass er beregnet å koste 90 000 kroner per år, eksklusive investeringskostnader. 

I forbindelse med behandlingen av barnehagemeldingen ba Stortinget Regjeringen legge fram en sak om plikt for kommunene til å tilby barnehageplasser til alle som ønsker det. Flertallet i Stortinget ga uttrykk for at de så på dette som et virkemiddel for å nå målet om full behovsdekning. Dette arbeidet vil bli fulgt opp, ved at det vil bli utarbeidet en odelstingsproposisjon om spørsmålet. 

Full behovsdekning og 30 pst kommunal medfinansieringsandel vil kreve økt kommunal medfinansiering på i størrelsesorden 1-1,5 mrd. kroner. Økt statlig finansieringsandel til 50 pst. av plassene ved full behovsdekning kommer i tillegg.

Kommunesektoren vil bli konsultert i det videre arbeid med oppfølgingen av Stortingets signaler om tiltak på barnehageområdet.

3.2  Sosial, helse, pleie- og omsorg
Handlingsplan for eldreomsorg 1998-2001 

Drift 

Inneværende år tildeles kommunene om lag 2,7 mrd. kroner som øremerkede driftstilskudd til styrking av eldreomsorgen. I september var det 16 kommuner som mottok avkortet tilskudd, som følge av at de ikke innfridde kravene for aktivitetsvekst. Det forventes at de fleste av  kommunene i løpet av høsten vil innfri kravene knyttet til tilskuddet.

Omsorgstjenestetilskuddet for 2001foreslås økt med 800 mill. kroner. Det er en målsetting at bevilgningen skal gi om lag 3.000 nye årsverk i pleie- og omsorgssektoren i 2001. 

Etter 2001

KS og Sosialministeren hadde 13. sept et bilateralt møte hvor oppfølgingen av eldreplanen ble drøftet. 

Regjeringen går  inn for at de særskilte driftstilskuddene knyttet til eldreplanen fra 2002 innlemmes i inntektssystemet og at de særskilte aktivitetskravene avvikles (jf St. meld. nr. 34 (1999-2000) ”Handlingsplan for eldreomsorgen etter to år”). 

Mange kommuner vil imidlertid fortsatt oppleve en vekst i antall eldre innbyggere. I St. meld. nr. 34 anslås det at det kan være behov for ytterligere 5.500 nye årsverk i tjenesten fram til 2007. 

Investeringer

 2001

Inneværende års ramme for 5.800 tilsagn til sykehjem og omsorgsboliger (om lag 1,5 mrd. kr) vil i følge Husbanken være disponert før årsskifte og et betydelig antall søknader vil ligge til behandling. Også i 2001 legges det opp til igangsetting av 5.800 enheter.

2002
St.meld. nr. 34 (1999-2000) ”Handlingsplanen for eldreomsorgen etter 2 år” har et behovsanslag på 5.000 nye sykehjemsplasser/omsorgsboliger fra 2002 til 2007. Rammen på 24.400 enheter har ligget fast siden St.meld. nr. 50 (1996-97) Handlingsplanen for eldreomsorgen ble lagt fram.  

Kommunenes planer for bygging av omsorgsboliger og sykehjem omfatter totalt 38.500 enheter. I kommunenes plantall inngår omsorgsboliger knyttet til opptrappingsplanen for psykisk helse, med en ramme på 3.400 enheter, samt 3.500 omsorgsboliger og sykehjemsplasser som det ble gitt tilsagn til før handlingsplanperioden. Det er 

fylkesmennenes vurdering at det er grunnlag for å redusere de kommunale plantallene med om lag 1.000 enheter. 

Som oppfølging av St. meld. nr. 34 (1999-2000) foreslår Regjeringen at investeringstilskuddene videreføres med nåværende satser og at tilsagnsrammen utvides med 5.000 enheter i 2002. Søknadsfristen 30. juni 2001 fastholdes, men det vil bli gitt god tid til gjennomføring av selve utbyggingen.

Ved å utvide handlingsplan for eldreomsorgen til 29.400 sykehjemsplasser og omsorgsboliger er det skapt  rimelig samsvar mellom de lokale planer og handlingsplanens nye måltall. Differansen mellom tallene fra fylkesmennene og regjeringens behovsanslag er på 1.200 enheter for handlingsplanperioden. En viss usikkerhet vil alltid være knyttet til slike behovsanslag for utbygging over flere år, samtidig som kommunene erfaringsmessig planlegger noen flere enheter enn de velger å realisere.

Etter 2002

Etter at handlingsplanens utvidede investeringsprogram med til sammen 29.400 tilsagn er fullført vil kommunene henvises til Husbankens boligtilskuddsordning. 

Kostnader ved bygging av sykehjemsplasser og omsorgsboliger
En analyse av kostnadsutviklingen for sykehjemsplasser og omsorgsboliger fra 1997-1999 viser at gjennomsnittlig anleggskostnad per sykehjemsplass økte fra kr 928 000 til kr 1 259 000  (36 pst), mens omsorgsboliger økte fra kr 842 000 til 1 097 000 (30 pst). Kostnadene per kvm bruksareal for sykehjem og omsorgsboliger økte med hhv 15 pst og 24 pst i samme periode.

Kostnadsutviklingen skyldes dels den generelle prisutviklingen i perioden. Kostnadene for ordinære nye boliger finansiert med Husbank-lån økte med 22 pst. Dels skyldes kostnadsutviklingen andre forhold, bl.a. omfang av felles- og serviceareal, komplekse prosjekter, kvalitetsforhold, tomtekostnader og høye prosjekteringskostnader. 

Satsene for investeringstilskuddene var satt på bakgrunn av anleggskostnader for sykehjemsplasser og omsorgsboliger i 1996. Regjeringen viser til at det hele tiden har vært forutsatt at kommunene skal kunne få dekket utgiftene opp til utgiftstaket, og at Stortinget hverken ved behandlingen av handlingsplanen eller senere forutsatte at kostnadene skulle dekkes fullt ut. Det vises også til at kommunene mottar momskompensasjon for sykehjemsplasser og omsorgsboliger. I tillegg vises det til at kommunene hadde investeringskostnader på denne sektoren også før handlingsplanperioden.

Forskjellen mellom gjennomsnittsprisen pr omsorgsbolig og sykehjemsplass i 1999 og mottatt statstilskudd inkludert MOMS-kompensasjon gir kommunene en egen​finansierings​​andel på henholdsvis 287 000 kroner pr omsorgsbolig og på 349 000 kroner pr syke​hjems​plass. Med utgangspunkt i at det ble godkjent 6 167 boenheter i 1999 og måltallet på 5 800 i 2000 (utenom opptrappingsplanen til psykisk helse), vil dette gi kommunale egenfinansierings​andeler for disse to årene på til sammen 3 700 mill kroner. Da er det ikke tatt hensyn til pris​stigningen etter 1999.

Det vises til en mer spesifisert omtale av disse forholdene i vedlegg 1.

Egenbetaling for kortidsopphold i sykehjem og for hjemmehjelp

Maksimalsatser pr. dag for korttidsopphold i sykehjem mv. foreslås hevet fra 108 kroner til 118 kroner for heldøgnsopphold og fra 54 kroner til 59 kroner for dag eller nattopphold. Merinntekten er anslått til omlag        28 mill. kroner, som er foreslått trukket ut av kommunenes rammetilskudd. 

Maksimalsatser for hjemmehjelp for mottakere med inntekt under 2G (dvs. to ganger folketrygdens grunnbeløp) foreslås hevet fra 50 kroner pr. mnd. til 150 kroner pr. mnd. Merinntekten på 46 mill. kroner er foreslått trukket ut av kommunenes rammetilskudd. Maksimalsatsen har vært uendret siden 1995 samtidig som folketrygdens grunnbeløp er økt.

Opplegget forutsetter at kommunene gjør vedtak om å endre satsene tilsvarende.

Fastlegeordningen

I Ot. Prp. 99 1998-99 Om lov om endringer i lov 19. november 1982 nr. 66 om helsetjenesten i kommunene og i visse andre lover (fastlegeordningen) heter det at det legges opp til at kommunerammen skal tilpasses endret finansieringsansvar. Endring i overføringene til kommunesektoren vil skje gjennom rammetilskuddet, og skal i størst mulig grad bygge på objektive fordelingskriterier. Stortinget har forutsatt at fastlegeordningen ikke skal medføre økte kostnader for kommunesektoren.

Iverksettelsen av fastlegeordningen er utsatt fra 1. januar 2001 til 1. juni 2001. Kostnadene ved gjennomføringen bestemmes bl.a. av forhandlingene med Legeforeningen om legenes inntekter i forbindelse med gjennomføring av reformen. Etter at forhandlingene nå er avsluttet skal kostnadene gjennomgås og forslag om bevilgningsmessige endringer forelegges Stortinget. KS trekkes aktivt med i gjennomgangen. Det vises ellers til brev fra SHD til KS av 4.10.00 om økonomiske konsekvenser for kommunene vedrørende fastlegereformen (se vedlegg 3).

Endringen i sosialtjenesteloven vedr. brukerstyrt personlig assistanse 

Stortinget har vedtatt en endring i sosialtjenesteloven som innebærer at brukerstyrt personlig assistanse er en ordning som kommunene plikter å ha på linje med de andre lovregulerte tjenestene etter sosialtjenesteloven. Lovendringen trådte i kraft 01.05.2000. Det er sendt ut et rundskriv med informasjon om ordningen til landets kommuner. Nåværende tilskuddsordning foreslås videreført i 2001. Departementet vil i forbindelse med fordelingen av de årlige tilskuddene vurdere de økonomiske konsekvensene av ordningen i samarbeid med KS.

Innføring av veiledende normer for økonomisk sosialhjelp

Stortinget sluttet 14. juni 2000 seg  til forslaget om å innføre statlige, veiledende retningslinjer for utmåling av 

økonomisk sosialhjelp. Departementet tar sikte på innføring med virkning fra 1. januar 2001. Det er avholdt 

konsultasjonsmøte med KS medio september om saken.

3.3  Bosetting av flyktninger

Gode rammevilkår for kommunene vil bidra til å sikre kvaliteten på arbeidet med bosetting og kvalifisering av flyktninger. Regjeringen anser integreringstilskuddet som et viktig virkemiddel, og foreslår derfor økning av satsen med kr 65 000 til 365 000. I tillegg foreslås ekstratilskuddet ved bosetting av eldre og funksjonshemmede flyktninger økt med kr 25 000 til 125 000.

4.      Fylkeskommunal tjenesteproduksjon

4.1 Videregående opplæring – ny rettighet for voksne

Stortinget vedtok en økning i fylkeskommunenes rammetilskudd på 40 mill. kr i 2000 knyttet til innføring av lovfestet rett til videregående opplæring for voksne fra 1. august 2000. Det lå da til grunn en forutsetning om en tilvekst på 2 000 voksne elever i høstterminen. Bevilgningsbeløpet i rammetilskuddet for 2000 er videreført i 2001. Dekning av ytterligere utgifter knyttet til retten til videregående opplæring må finansieres av veksten i de frie inntektene. Under kap. 2.2 er det lagt til grunn 2000 flere voksne elever for hele 2001. Dette innebærer et merbehov for frie inntekter på 60 mill. kroner for 2001 i tillegg til de 40 mill. kroner som ble bevilget for 2000 og videreført i 2001. Det foreligger stor usikkerhet rundt disse anslagene.

4.2 Helse

Nasjonal kreftplan 1999 –2003 

Stortinget har vedtatt en femårig kreftplan for perioden 1999-2003. Samlet skal det i perioden brukes 2,050 mrd. kroner for å oppfylle den vedtatte kreftplanen. Av disse midlene er 1,7 mrs. kroner direkte statlige tilskudd på statsbudsjettet. Fylkeskommunene skal dekke 350 mill. kroner i planperioden til investeringer i bygg hvor strålemaskinene skal plasseres. Strålemaskiner og bunkerser finansieres 100 pst. av staten. Eksklusiv kapitalrefusjon utgjør den statlige delen av opptrappingsplanen 1 mrd. kroner til driftsutgifter og 480 mill. kroner til investeringer i planperioden.

For 1999 og 2000 er det samlet bevilget 420 mill. kroner til kreftplanen (135 mill. kroner i 1999 og 285 mill. kroner i 2000). I 2001 foreslås budsjettet økt med 40 mill. kroner til 325 mill. kroner.  For å nå målsettingen om statlige tilskudd på i alt 1,480 mrd. kroner i løpet av planperioden, gjenstår det en statlig bevilgning på om lag 368 mill. kroner pr. år de resterende 2 årene av planperioden (2002 og 2003). Det er ikke foretatt noen prisjustering i forhold til den opprinnelige tilskuddsrammen for kreftplanen.  

Sykehusøkonomi

Stortingets behandling av St.prp. nr. 47 (1999-2000) Om sykehusøkonomien og budsjett 2000  førte til en samlet tilleggsbevilgning på 1270 mill. kroner i budsjettet for 2000 under de øremerkede tilskuddsordningene til ISF, poliklinikk og regionsykehustilskudd, hvorav 240 mill. kroner var etterbetaling for 1999. Videre ble bevilgningen under kap. 572 Rammetiskudd til fylkeskommuner økt med 240 mill.kr. og ytterligere 220 mill.kroner ved Stortingets behandling av St.prp. nr. 61 (1999-2000) Omprioriteringer og tilleggsbevilgninger på statsbudsjettet 2000.

Til grunn for tilleggsbevilgningen lå en rapport om sykehusøkonomien utarbeidet av en referansegruppe bestående av representanter fra kommunesektoren, Kommunenes Sentralforbund, Sosial- og helsedepartementet, Kommunal- og regionaldepartementet og Finansdepartementet. Kontakt med de sykehusfaglige forsknings​miljøene var et sentralt element i samarbeidet. Beregninger i denne rapporten antyder et samlet gap mellom frie inntekter og aktivitetsvekst i sykehusene på om lag 2,1 milliarder kroner fra 1997 til 2000. Hele dette gapet er ikke blitt kompensert fra statens side, bl.a. fordi dette etter statens vurdering ville undergrave fylkeskommunenes eget ansvar for å sikre balanse mellom inntekter og utgifter.

Tilleggsbevilningene under de øremerkede tilskuddsordningene er videreført med 1030 mill.kr. i budsjettforslaget for 2001 og økningen i rammetilskuddet til fylkeskommunene er lagt inn i grunnlaget for 2001. Midlene til aktivitetsvekst er omtalt nedenfor.

Innsatsstyrt finansiering (ISF)

Aktivitetsvekst 2001

Totalt ble aktivitetsveksten i somatiske sykehus i 1999 målt i antall behandlede pasienter, om lag 4 pst. Aktivitetstall fra landets somatiske sykehus pr 1. tertial 2000 indikerer en vekst på om lag 2 pst fra 1999 til 2000. Dette er i samsvar med det som er budsjettert. I statsbudsjettet for 2001 foreslåes avsatt 12,5 milliarder kroner til innsatsstyrt finansiering. Budsjettforslaget tar høyde for ytterligere 2 pst vekst i aktivitetsnivået fra 2000 til 2001. Det vises til vedlegg 2 for nærmere omtale av forutsetningene mv. rundt ISF.

Samtidig er fylkeskomunene i en vanskelig finansiell situasjon, der mange fylkeskommuner må stramme inn på aktivitetsnivået for å få balanse mellom inntekter og utgifter. Etter KS’ syn betyr oppfyllelse av aktivitetsmålsettingen at en rekke fylkeskommuner fortsatt må operere med negative netto drifts​resultater.

Poliklinikktilskudd

Dette omfatter refusjon for poliklinisk virksomhet ved offentlige helseinstitusjoner, inklusive laboratorie- og 

røntgenvirksomhet. Aktivitetsveksten fra 1998 til 1999 var på om lag 4 pst. det samme som veksten fra 1999 til 2000. Budsjettforslaget for 2001 bygger videre på denne veksten.

Den nye kontaktgruppen for sykehusøkonomi vil drøfte finansieringssystemet for sykehus, herunder poliklinikk.

Tilskudd til regionsykehus

Tilskudd til regionsykehus gis til Oslo, Hordaland, Sør-Trøndelag og Troms fylkeskommuner, som eiere av regionsykehus. Bevilget beløp for 2000 (inklusive tilleggsbevilgning på 250 mill. kroner) er 1781 mill. kroner mot 1568 mill kroner i 1999. Budsjettopplegget for 2001 inneholder forslag om styrking av tilskudd til klinisk forskning på 17,6 mill. kroner og til undervisning på 13,8 mill. kroner pga. vekst i antall medisinerstudenter, samt prisjustering av tilskuddet. 

Plan for utstyrsinvesteringer ved norske sykehus 1998 – 2002 

En femårig plan for å bedre utstyrssituasjonen ved sykehusene er vedtatt for perioden  1998 – 2002, med en statlig bevilgningsramme på 2 960 millioner kroner. I perioden 1998 – 2000 er det bevilget 630 mill kroner. Det gjenstår således å bevilge 2 330 mill kroner. I budsjettforslaget for 2001 er det avsatt 795 mill. kroner til utstyrsplanen, hvorav 764 mill. kroner til fylkeskommunene.

Staten dekker 60% av dokumenterte utgifter. Det settes en årlig øvre tilskuddsgrense for hver fylkeskommune. Første rullering av de fylkeskommunale planer er innsendt. Etter KS’ syn medfører fylkeskommunenes svake økonomiske situasjon at de fylkeskommunale egenandelene i stor grad vil måtte bli lånefinansiert.

I 2000 ble bevilgningen til utstyrsplanen  redusert med 760 millioner, samtidig som en gikk inn for å opprettholde planens totale ramme innenfor samme periode. Hittil er utstyrsbevilgningen overført for utbetaling påfølgende år, når regnskap foreligger. Fra i år er dette endret, slik at refusjon utbetales med årets bevilgning. Regnskap for 2002 vil foreligge  per mars 2003, som dermed blir siste bevilgningsår.  For å opprettholde den  totale ramme for utstyrsbevilgningen, må et tilsvarende beløp som er redusert i 2000  (760 mill kroner) gjenbevilges innen  2003. 

Sosial- og helsedepartementet har merket seg uttalelser om at det ligger til rette for utstyrinnkjøp ut over utstyrsplanens rammer, og at innkjøpene kan gi økt pasientbehandling. Departementet har derfor rettet en forespørsel til fylkeskommunene og vil komme tilbake til Stortinget om saken i høst etter at den supplerende informasjonen foreligger.

Opptrappingsplan for psykisk helse 1999-2006

Stortinget sluttet seg i juni 1998 til en forpliktende opptrappingsplan over 8 år for styrking av tilbudet til mennesker med psykiske lidelser og det forebyggende arbeidet på dette området. Planen innebærer at det skal investeres for om lag 6,3 mrd. kroner i løpet av planperioden, og at driftsutgiftene gradvis økes til et nivå som ligger reelt 4,6 mrd. kroner over utgiftsnivået i 1998. Regjeringen følger derfor opp satsingen på psykisk helse ved at det i budsjettforslaget for 2001 foreslås bevilget 365 mill. kroner mer til opptrappingsplan for psykisk helse sammenliknet med saldert budsjett for 2000. 

En del av bevilgningen til investeringsformål for 2000 vil bli overført til 2001. Samtidig er bevilgningsbehovet for denne typen formål i 2001 lavere enn tidligere forutsatt. Dette skyldes at det tar lengre tid å ferdigstille prosjekter enn tidligere anslått. Investeringstilskudd utbetales først på ferdigstillelsestidspunktet. For å få et bedre samsvar mellom bevilgning og antatt behov for utbetaling til investeringsformål i 2001 omdisponeres det fra investeringstilskudd til driftstilskudd slik at driftsbevilgningen totalt sett trappes opp med 419 mill. kroner.

Opplegget for 2001 medfører en noe sterkere opptrapping av driftstilskudd enn de foregående år, samtidig som investeringstilskudd tilpasses det faktiske investeringsforløpet. Til sammenlikning var økningen i driftsmidler i 1999 og 2000 henholdsvis 262 og 365 mill. kroner.

For at investeringene i opptrappingsplanen skal kunne gjennomføres som forutsatt, må det kunne gis klarsignal om videre utbygging i fylkeskommunene utover det som vil være bevilgningsbehovet det enkelte år. Det arbeides med et opplegg for tilsagnsstyring av investeringsdelen i handlingsplanen. Regjeringen vil komme tilbake til dette i forbindelse med revidert nasjonalbudsjett for 2001.
4.3 Samferdsel
Regjeringen ønsker at kollektivtransporten skal utvikles for å bedre både miljøet i byområdene og forholdene på vegnettet.  Organisering vil stå sentralt i arbeidet med disse spørsmålene, og i Nasjonal transportplan 2002-2011 er det åpnet for forsøk med alternative organisasjonsformer. I 2001 vil det blant annet bli lagt til rette for forsøk i større byer der ulike ansvarsområder innenfor veg og kollektivtransport blir sett i sammenheng for å oppnå økt utnyttelse av tilgjengelige ressurser.

I Regjeringens avgiftsopplegg inngår flere elementer som berører lokal kollektivtransport.  Det gjelder forslag om å innføre merverdiavgift på persontransport og konjunkturavgift, og dessuten forslag om endringer i autodieselavgift og grunnavgift på fyringsolje.  

For persontransport foreslås innført merverdiavgift med redusert sats på 12 prosent fra 1. juli 2001.  I lovproposisjonen opplyser Finansdepartementet i den sammenheng at det legges opp til kompensasjon for prioriterte deler av persontransporten der det er grunn til å forvente at merverdiavgiften gir vesentlig økning i priser og/eller redusert tilbud.  Lokale bussruter foreslås kompensert med 100 mill. kr på årsbasis for å opprettholde busstilbudet. (Halvårskompensasjon på 50 mill. kr ligger i budsjettforslaget for 2001.) Kompensasjonen forutsettes å være tilstrekkelig til å hindre prisutslag som følge av at det innføres merverdiavgift. 

I budsjettet foreslås innført en konjunkturavgift, jf. også punkt 1.7. Regjeringen foreslår blant annet at kommuner og fylkeskommuner kompenseres for avgiften.  Kommuner og fylkeskommuner foreslås kompensert på samme måte som for øvrige lønnsutgifter, dvs ved at konjunkturavgiften er innarbeidet i anslaget for prisvekst på kommunal tjenesteyting.   Kommunene og fylkeskommunene settes på denne måten i stand til å dekke de økte kostnadene ved konjunkturavgiften. Dette gjelder uavhengig om de selv bærer de økte kostnadene direkte gjennom økte lønnskostnader, eller om kostnadene påløper indirekte i form av at tjenester som kjøpes fra private blir dyrere.

I avgiftsopplegget for 2001 foreslås endringer i eksisterende avgifter som isolert sett har positive virkninger for kostnadssituasjonen innen kollektivtransport. Autodieselavgiften foreslås redusert i to omganger, først med      50 øre pr liter fra 1. januar og deretter med ytterligere 32 øre pr liter fra 1. juli (eksklusiv merverdiavgift).  Det er ikke foreslått nedjusteringer i kompensasjonssummen for autodieselavgift som legges inn i rammetilskottet fra 2001 som følge av forslagene til reduserte avgiftssatser.  For innenlands passasjertransport med skip foreslås dessuten også fritak for grunnavgift på fyringsolje.

Innenfor samferdsel har fylkeskommunene/Oslo kommune ansvar for lokal rutedrift og fylkesveger.  Lokal rutedrift omfatter tilskuddsansvar for lokale bil- og båtruter,  fylkesvegferjer, trikk og tunnelbaner og tilrettelagt 

transport for funksjonshemmede (tt). 

Regjeringen har signalisert et ønske om å redusere omfanget av øremerkede tilskudd til kommuner og fylkeskommuner, og for 2001 foreslås flere øremerkede tilskudd innlemmet. Formålet er både å redusere statlig detaljstyring av kommunesektoren, og å sette kommuner og fylkeskommuner bedre i stand til å gjøre selvstendige prioriteringer og tilpasninger til lokale forhold.  I statsbudsjettet for 2001 er to øremerkede tilskudd under Samferdselsdepartementet (avgiftskompensasjon rutebiler og tilskudd til fylkesvegformål) innlemmet i inntektssystemet, slik at det ikke lenger eksisterer øremerkede tilskudd til fylkeskommuner på Samferdselsdepartementets budsjett. Beløpsmessig utgjør disse to tilskuddene om lag 65 pst. av tilskuddene som innlemmes.

Vedrørende lokal rutedrift 

Bortsett fra skoleskyss finnes det ikke regelverk om retter for bestemte grupper til transport, eller sentralt fastsatte standarder for tilbudsomfang.  Det gjør at fylkeskommunene i stor grad har anledning til å gjøre selvstendige prioriteringer og tilpasninger innen kollektivtransporten ut fra lokale forhold.

Vedrørende fylkesveger

Gjennom innlemmingen er det lagt til rette for at fylkeskommunene kan opprettholde prioriteringen av fylkesvegnettet, inkludert trafikksikkerhetstiltak og bygging av gang- og sykkelveger. Samferdselsdepartementets mål er å gjøre forskjellen i standard mellom riksveger og  fylkesveger mindre. Departementet ser det som viktig at prioriteringen av trafikksikkerhetstiltak blir videreført, og oppfordrer fylkeskommunene til å støtte og stimulere kommunene i deres arbeid med trafikksikkerhet.

5.          Andre saker av betydning for kommunesektoren for 2001
Ny helselovgivning 
Det har i de senere år vært lagt ned et betydelig arbeid for å modernisere helselovgivningen og tilpasse denne til de økende krav og forventninger som rettes til spesialisthelsetjenesten fra brukere og myndigheter.

Etter Sosial- og helsedepartementets syn er det usikkert om disse reformene samlet sett vil føre til en utgiftsøkning. Usikkerheten knytter seg både til hvordan oppgavene utføres i dagens praksis og i forhold til mulig innsparingspotensiale ved innføring av nye ordninger. Først når de nye reformene har virket en stund, vil det være mulig å foreta slike beregninger, særlig gjelder dette helt nye tiltak som fritt sykehusvalg. Så snart det er mulig vil det bli utarbeidet et opplegg for beregning av eventuelle merkostnader i samarbeid med KS.

Kommunal egenandel i fylkeskommunale barnevernstiltak

I Kommuneøkonomiproposisjonen ble det varslet en økning av kommunenes egenandel ved bruk av fylkeskommunale barnevernstiltak fra 2001. Siden 1998 har den kommunale egenbetalingen vært kr 11 000 pr. barn pr. måned. Forslaget innebærer en dobling av egenbetalingen, til kr 22 000 pr. barn pr. måned. Bakgrunnen er at de reelle kostnadene ved plassering i barnevernsinstitusjoner har steget betydelig, slik at fordelingen av kostnader mellom kommuner og fylkeskommuner har blitt skjevere.

Forslaget om egenandelsøkning er begrunnet i endring i utgiftsfordelingen når det gjelder fylkeskommunale barnevernstiltak, ikke en generell økonomisk omfordeling mellom det kommunale og det fylkeskommunale nivået. Derfor foreslås det en omfordeling av rammetilskudd fra fylkeskommuner til kommuner på 343 mill. kroner tilsvarende økningen i kommunenes egenandel. 

Fornyelse av offentlig sektor

Det er nedsatt et statsrådsutvalg ledet av arbeids- og administrasjonsministeren som er styringsgruppe for program for fornyelse av offentlig sektor. Regjeringen har tatt initiativ til en omfattende fornyelse av offentlig sektor basert på:

· Organisasjon og tjenesteproduksjon skal være basert på brukernes behov 

· Ressurser skal overføres fra administrasjon til tjenesteproduksjon og fra sektorer med synkende behov til sektorer med økende behov 

· Effektivisering av ressursbruken og økt handlingsrom på alle nivåer

Med det omfang og den betydning kommunesektoren har i Norge, vil resultatene her være avgjørende for å lykkes med programmet for fornyelse av offentlig sektor. Fornyelsesarbeidet i kommunesektoren bør framstå som en samlet innsats fra staten og kommunesektoren. Det etableres derfor et fast samarbeid mellom staten og Kommunenes sentralforbund med sikte på å få fram felles anbefalte tiltak/modeller. Det vises til innspill fra Kommunenes sentralforbund av 25.09.00 vedrørende fornyelse av offentlig sektor (se vedlegg 3). Dette vil bli drøftet nærmere. 

Tiltak med hensyn til brukerservice og tilgjengelighet
For 2001 tar en sikte på å oppnå blant annet følgende konkrete målsettinger:

· Alle kommuner bør ta internett aktivt i bruk for å tilby informasjon og tjenester til sine brukere. Som et minimum bør alle kommuner ha opprettet en nettjeneste i løpet av året 

· Alle kommuner bør i  løpet av 2001 ha påbegynt arbeidet med å utarbeide serviceerklæringer for sine tjenester

· Alle kommuner bør i løpet av 2001 ha påbegynt arbeidet med å etablere offentlig servicekontor

Tiltak som bidrar til effektiv ressursbruk

Rammebetingelsene knyttet til hensiktsmessig forvaltningsstruktur, oppgavefordeling mellom forvaltningsnivåer, statlig detaljstyring gjennom regelverksutforming og øremerking av tilskudd, er forhold av stor betydning for produktivitets- og effektivitetsutviklingen i kommuner og fylkes​kommuner. Dette står sentralt i regjeringens program for fornyelse av offentlig sektor. Det vises til pkt. 6.2 for nærmere omtale.

6. Omprioritering/effektivisering 

6.1 Utgifter som forutsettes dekket av frie inntekter/effektivisering

Ny aktivitet i kommunesektoren må for en stor del finansieres gjennom vekst i frie inntekter, effektivisering og omprioriteringer. Nedenfor er det satt opp en tabell over sammenhengen mellom frie inntekter og relevante utgiftskomponenter i kommuneopplegget. Det er usikkerhet knyttet til anslagene, og bl.a. fordelingen mellom kommuner og fylkeskommunene er foretatt ut fra sjablonmessige forutsetninger. Tabellen viser hva som er til disposisjon dersom en del forutsetninger i opplegget er oppfylt. 
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De grove beløpsanslagene i tabellen er eksklusive beløp som eventuelt frigjøres gjennom omstillinger innefor dagens oppgaveportefølje og eventuell effektivisering utover de effektiviseringsforutsetninger som ligger i statsbudsjettet. I tillegg er det et inntektspotensiale for kommunesektoren utover det som framgår av tabellen over gjennom bedre utnyttelse av for eksempel avgifter, gebyrer og eiendomsskatt. 

På den annen side er beløpene eksklusive økte pensjonsutgifter, jf. pkt. 1.3.  KS anslår de økte netto pensjonsutgiftene som kommunesektoren må dekke i 2001 til å være i størrelsesorden 2,5 mrd. kroner, og fordelt mellom kommuner og fylkeskommuner hhv. med ca. 1,150 mrd. kroner og 1,350 mrd. kroner. 

6.2  Effektiviseringsmuligheter

Det er enighet mellom staten og kommunesektoren om at det er viktig å få et best mulig tjenestetilbud ut av de ressursene kommunesektoren har til disposisjon. 

Rammebetingelser som stimulerer til effektiv ressursbruk

Regjeringen har gjennom kommuneøkonomiproposisjonen markert viktige prinsipper for hvordan regjeringen ønsker endringer i den statlige styring av kommunesektoren. 

Det er foreslått en plan for reduksjon av øremerkede tilskudd. I 2001 er tilskudd på om lag 1,1 mrd. kroner foreslått innlemmet i det statlige rammetilskuddet. Samtidig vil regjeringen gjennomføre et prosjekt hvor statlig regelverk rettet mot kommunesektoren skal gjennomgås for å gi kommuner og fylkeskommuner større muligheter til å foreta egne prioriteringer. Videre vil det bli en opptrapping av rapporteringsprosjektet KOSTRA som vil gi betydelig bedre mulighet til å vurdere resultatoppnåelse i kommunesektoren. 

Flere forskningsrapporter
 viser at øremerking og statlige satsinger
 ofte vrir ressursbruken på en måte som medfører tapt  prioriteringseffektivitet, fordi det ikke blir tatt hensyn til at situasjonen i kommunene og fylkes​kommunene er ulik. Den statlige detaljstyringen er ofte begrunnet ut fra hensyn til likhet i tjenestetilbudet og et ønske om å øke utbyggingsgraden. På den annen side viser forskningen at den statlige styringen i mange tilfeller i stedet fører til økt ulikhet. Selv om tjenestevolumet øker i landet sett under ett, kan forskjellene mellom enkeltkommuner allikevel øke, fordi de rikeste kommunene i større grad kan oppfylle de krav som stilles for å få tilgang til tilskuddsmidlene. I tillegg kan det være en fare for at kommunene tilpasser seg strategisk når staten styrer systematisk gjennom satsinger og handlingsplaner. Kommunene lar være å prioritere oppgaver på områder hvor det forventes statlige satsinger. 

Oppgavefordelingsutvalgets forslag til endringer i forvaltningsstruktur og ansvars- og oppgavefordeling mellom forvaltningsnivåene er planlagt fulgt opp med et stortings​dokument våren 2001. Videre er det etablert et statsrådsutvalg som arbeider med ulike tiltak for modernisering av offentlig forvaltning.

Interne effektiviseringsmuligheter og -tiltak i kommuner og fylkeskommuner

Holdenutvalget har drøftet tilgjengelige analyser som foreligger om hvilke muligheter det er for effektivisering innenfor dagens rammebetingelser for offentlig tjenesteyting:

”Selv om det er trekk ved offentlig tjenesteyting som begrenser mulighetene for produktivitets​forbedringer, gir både norske og internasjonale analyser støtte til en konklusjon om at det er et potensial for mer effektiv ressursbruk også innen ulike sektorer av offentlig forvaltning og tjenesteyting. Det er gjennomført en rekke analyser som tyder på at det på enkelte områder er til dels betydelige forskjeller i effektivitet mellom sammenlignbare enheter, og at en stor del av forskjellene i ressursbruk dermed trolig skyldes intern forhold (for eksempel organisering av tjenestetilbudet) som det i prinsippet er mulig å gjøre noe med. Riktignok er det betydelige metodiske problemer knyttet til slike effektivitetsanalyser, bl.a. muligheter til å ta hensyn til forskjeller i kvalitet, men det er likevel god grunn til å tro at det foreligger et ikke ubetydelig effektivitetspotensial. En har imidlertid lite sikker kunnskap om årsakene til effektivitetsforskjellene, og dermed hvilke virkemidler som er best egnet til å oppnå effektivitetsforbedringer.”   (s. 419)

Det kan således fortsatt gjøres mye for å videreutvikle offentlig forvaltning ved hjelp av interne effektiviseringstiltak, organisasjonsutvikling og kompetanseutvikling mv. 

Spesielle forhold som er  nevnt i Regjeringens forslag til Statsbudsjett 2001

I regjeringens forslag til nasjonalbudsjett for 2001 er det følgende omtale av effektivisering:

"Den økonomiske situasjonen for kommunene avhenger både av inntektsrammen og av evnen og muligheten kommunene har til å omstille og effektivisere. Dette innebærer at aktivitetsnivået i kommuneforvaltningen vil kunne øke sterkere enn den anslåtte realveksten i inntektene. Regjeringen legger spesielt til grunn at kommunesektoren i 2001 kan realisere effektiviseringsgevinster som følge av ferieutvidelsen og den nye arbeidstidsavtalen for lærerne. Ulike utredninger indikerer ellers at det er betydelige forskjeller i kostnadseffektivitet mellom kommunene, noe som klart antyder et effektiviseringspotensial. ”. 

Videre er det nærmere konkretisert: "Samlet innebærer dette at kommunesektoren i 2001 kompenseres med om lag 3,4 mrd. kroner som følge av ekstra kostnader knyttet til utvidet ferie og  læreroppgjøret. Regjeringen mener at effektiviseringspotensialet knyttet til disse tiltakene til sammen vil utgjøre minst en halv milliard kroner. Effektiviseringsgevinsten kommer i tillegg til den realinntektsveksten som følger av budsjettopplegget."

VEDLEGG 1 – Nærmere om investeringsdelen i handlingsplanen for eldreomsorg

Virkninger for kommunesektoren

For å sette kommunene i stand til å gjennomføre de nødvendige investeringer i handlingsplanen er det tatt i bruk en finansieringsordning bestående av et engangstilskudd (oppstartingstilskudd) og et tilskudd til å dekke utgifter til renter og avdrag for lån (kompensasjonstilskudd).  

Kommuneenes investeringsutgifter i forbindelse med handlingsplanen for eldreomsorgen og måten statstil​skuddene er utformet på påvirker underskudd før lån på flere måter
:

· For det første vil kommunenes investeringsutgifter i forbindelse med handlingsplanen isolert sett bidra til tilsvarende underskudd før lån i investerings​​perioden.

· Utbetaling av oppstartingstilskuddet vil på den andre side bidra til å redusere underskuddene i investeringsperioden.  Oppstartingstilskuddet utgjør 175 000 kroner pr omsorgsbolig og 375 000 kroner pr sykehjemsplass. Isolert sett vil oppstartings​tilskuddet redusere underskuddene i 1999 med om lag 800 mill kroner, i 2000 med om lag 1 500 mill kroner og i 2001 med om lag 1 600 mill kroner. 

· Kompensasjonstilskuddet utgjør 565 000 kroner pr omsorgsbolig og 455 000 kroner pr sykehjemsplass.  Dersom dette tilskuddet var blitt utbetalt på samme måte som oppstartingstilskuddet,  kunne kommunene ha tatt opp tilsvarende mindre i lån. Dette ville isolert sett ha bidratt til å redusere under​skuddene i investeringsperioden tilsvarende. Utbetalt på denne måten ville underskuddene isolert sett ha blitt redusert med om lag 1 700 mill kroner i 1999, med om lag 3 300 mill kroner i 2000 og med om lag 3 500 mill kroner i 2001 sammenliknet med faktisk finansieringsordning. 

· Kompensasjonstilskuddets årlige størrelse svarer til utgifter knyttet til et serielån i Husbanken med 30 års løpetid og flytende rente. Den delen av tilskuddet som er knyttet til avdragsbelastningen vil således  isolert sett bidra med å redusere underskudd før lån med 19 000 kroner årlig pr omsorgsbolig og 15 000 kroner årlig pr syke​hjems​​plass i en periode over 30 år. Dette vil isolert sett bidra til å redusere under​skuddene med 70 mill kroner i 1999, med 150 mill kroner i 2000 og med 250 mill kroner i 2001.

Kommunenes evne til å betjene økte kapitalutgifter vil være avhengig av nivået på driftsresultatene og veksten i de frie inntektene. Kompensasjonstilskuddet skal dekke økte kapitalutgifter i forbindelse med eldresatsingen i hen​hold ovennevnte satser. 

Kompensasjonstilskuddet vil ha nøytral virkning på netto driftsresultat, i og med at tilskuddet i prinsippet skal motsvares av like store utgifter. Derimot vil tilskuddet isolert sett bidra til å øke brutto driftsresultat (dvs. resultat før renter og avdrag) med henholdsvis 200 mill kroner i 1999, 450 mill kroner i 2000 og 700 mill kroner i 2001. 

På den annen side vil den del av investeringsutgiftene som overstiger de statlige tilskuddsordningene, slå direkte ut i under​skudd før lån og gi økte fremtidige kapitalutgifter som vil legge press på kommunenes netto drifts​resultat. Ifølge st.meld.nr.34 (1999-2000) er prisen pr omsorgsbolig i 1999 i gjennomsnitt 1 097 000 kroner og prisen pr sykehjemsplass 1 259 000 kroner. Dette betyr at kommunene i gjennomsnitt får en egen​finansierings​​andel på 357 000 kroner pr omsorgsbolig og på 429 000 kroner pr syke​hjems​plass. Hvis vi tar som utgangspunkt at disse utgiftene har samme tidsprofil som statstilskuddene, vil dette isolert sett gi underskudd før lån på 1 200 mill kroner i 1999, 2 400 mill kroner i 2000 og på 2 500 mill kroner i 2001.  Prisstigningen etter 1999 vil komme i tillegg. MOMS-kompensasjonen på anslagsvis 80 000 kroner pr. sykehjemsplass og 70 000 kroner pr. omsorgsbolig vil også komme i fratrekk, men dette fratrekket vil komme om lag to år senere enn investeringsutgiftene. 

Kostnader ved bygging av sykehjemsplasser  

St. meld nr 34 (1999-2000) Handlingsplanen for eldreomsorgen etter 2 år drøfter kostnadsutviklingen for omsorgsboliger og sykehjem sett i forhold til kommunenes underskudd.

De totale anleggskostnadene for en omsorgsbolig økte fra 842 000 kr i 1997 til 1 097 000 kr pr i 1999 og fra  928 000 kr i 1997 til 1 259 000 kr pr sykehjemsplass i 1999, dvs en økning på hhv 30 % og 36 %. Anleggskostnadene pr kvm bruksareal for sykehjem og omsorgsboliger økt imidlertid med hhv 15 % og 24 % fra 1997-99. Kostnadene for ordinære nye boliger finansiert med husbanklån har økt med 22 % i samme perioden. Det er med andre ord ingen dramatisk forskjell i økningen i kostnadene pr kvm bruksareal mellom omsorgsboliger/sykehjem og ordinære husbankboliger. 

Årsaker til kostnadsutviklingen: Det er store kostnadsvariasjoner, særlig for sykehjem. For begge botypene er fellesareal, serviceareal, gangareal m.m. kostnadsdrivende og i (sykehjems)prosjekter med de høyeste kostnadene er det bygget tunge kostnadsbærende elementer som svømmebasseng, storkjøkken, trimrom, tilfluktsrom og parkeringskjeller. Andre årsaker til høye kostnader: Forskjell i størrelse på selvstendige omsorgsboliger sammenlignet med ordinære boliger kan forklare noe av differansen på kostnadene pr kvm bruksareal. Høye prosjekteringskostnader kan også være en kostnadsdriver, bl a fordi hvert enkelt omsorgsbolig- og sykehjemsprosjekt ofte blir prosjektert fra bunnen av. Manglende erfaring i kommunene er en annen forklaringsfaktor. Det er også grunn til å stille spørsmål ved hvorvidt de høye tilskuddene i seg selv kan virke kostnadsdrivende. At det skal bygges mye innenfor en relativt kort periode (4 år) kan også legge føringer på kostnadene.

Kommunenes samlede egenandeler til betjening av lån ved investeringer for 1999 var på om lag 219 mill kr. I 1996 var de totale egenandelene på om lag 118 mill kr. Her er det sett bort fra utgifter på byggelån. I dag får kommunene dekket alle kostnader knyttet til investeringer opp til 740 000 kr for en omsorgsbolig og 830 000 kr for en sykehjems-plass. Ved leveranse av omsorgsboliger og sykehjem til gjennomsnittlig enhetskostnad (vare- og arbeidsinnsats) vil kommunene i tillegg bli kompensert med hhv 70 000 kr og 80 000 kr pr enhet via momsrefusjon.

Handlingsplanen for eldreomsorgen (st meld nr 50) og Innst. S. nr. 294 (1996-97) la til grunn premissene og nivået for tilskuddsutmåling. Disse, som kommunene er godt kjent med, var satt på bakgrunn av anleggskostnader for omsorgsboliger/sykehjemsplasser i 1996. Regjeringen legger vekt på at det hele tiden har vært forutsatt at kommunene skal kunne få dekket utgiftene opp utgiftstaket. Stortinget har verken i behandlingen av handlingsplanen eller i etterfølgende dokumenter forutsatt at tilskuddene skulle dekke kostnadene fullt ut. Stortinget har vedtatt stramme kommuneopplegg i planperioden. Kommuneoppleggene har forutsatt omstilling og effektivisering av ressursbruken kommunesektoren; og for å dempe veksten i øremerkede bevilgninger, har ikke øremerkede tilskudd blitt prisomregnet. Dersom kommunene holder seg innenfor kostnadsrammen så blir de avlastet for utgiftene til investeringer.

Regjeringen er opptatt av å se på tiltak for å begrense kostnadene. Arealopptimalisering og nøye vurdering av arealbehov, spesielt til service- gang-, og fellesareal, er svært viktige elementer for å finne rimelige løsninger. Bedre utnyttelse av stordriftsfordeler vil også kunne  bidra til reduserte kostnader, bl a gjennom lavere prosjekteringskostnader. I saksbehandlingen benyttes Husbankens veiledende kostnadsnormer og et program for utarbeidelse av enkle kostnadskalkyler. I tillegg skal det også sees på pris- og kostnadsvirkninger i bolig- og byggemarkedet. Det er svært viktig at Husbanken kommer i dialog med kommunen på tidligst mulig tidspunkt i planprosessen, slik at det kan gis tilbakemeldinger til kommunene vedrørende hvilke elementer i prosjektene som virker fordyrende. Forhåndsvurdering vil kunne hindre unødige kostnader ved omgjøring sent i planprosessen, og kommunen vil kunne dra nytte av Husbankens fagkompetanse på området.

VEDLEGG 2 – Nærmere om innsatsstyrt finansiering (ISF)

Enhetspris

Det må være et visst samsvar mellom løpende kostnadsutvikling og justering i finansieringsordningene, enten det gjøres i de fylkeskommunale rammetilskudd eller i de øremerkede tilskudd fra staten. Dette betyr ikke at staten automatisk skal dekke opp for den faktiske kostnadsutviklingen. Analyser som ble gjennomført i forbindelse med St.prp. nr. 47 (1999-2000) indikerer om lag parallell utvikling i enhetsprisen og enhetskostnaden fra 1995 til 1998. Analyser foretatt av SINTEF Unimed på oppdrag fra Sosial- og helsedepartementet påviser store kostnadsforskjeller mellom sammenlignbare sykehus. Dette tyder på at det fortsatt er potensiale knyttet til mer effektiv drift på sykehusene. Det er i budsjettforslaget for 2001 derfor foreslått lagt inn et effektiviseringskrav på 100 mill. kroner, eller 0,9 pst., i enhetsprisen. Kompensasjonsordningen for endringer i DRG-systemet i 1999 legges inn i enhetsprisen med 30 mill. kroner, eller 0,3 pst. Samlet sett innebærer dette en prisjustering av enhetsprisen med 3,7 pst., tilsvarende om lag 440 mill. kroner fra 2000 til 2001. Enhetsprisen for 2001 foreslås satt til 29 383 kroner.

KS merknad

En forutsetning for beregningen av enhetsprisen i 1997 og for uttrekket fra fylkeskommunenes ramme til ISF var at de polikliniske refusjoner dekket utgiftene ved poliklinisk aktivitet. Forskerne mener at en mer realistisk

forutsetning er at de polikliniske refusjoner dekker anslagsvis 50% av utgiftene. Det er ved å legge disse nye forutsetninger til grunn at det fremstår en parallell utvikling mellom enhetspris og enhetskostnad. KS mener

det er all grunn til å analysere nærmere forholdet mellom ISF-refusjoner og poliklinikkrefusjoner slik det også ble forutsatt av Referansegruppen for sykehusøkonomi. 

Fylkeskommunal medfinansiering

Den forutsatte aktivitetsveksten under ISF-ordningen vil sammen med en antatt vekst på ca. 4 pst. i poliklinisk virksomhet kunne kreve en fylkeskommunal medfinansiering på ca. 300 mill. kroner. Kompensasjon for økte kostnader knyttet til utvidet ferie er i sin helhet lagt på de frie inntektene. Dette innebærer at fylkeskommunene av de frie inntektene må håndtere kompensasjon for økte kostnader i sykehusene knyttet til ferieutvidelsen.
Kryptak

For å ta høyde for økt pasienttyngde fra 2000 til 2001 foreslås det at basisåret beregnes med utgangspunkt i 1998 og at taket fastsettes til 4 pst. i forhold til grunnlaget. Dette innebærer at kryptaket heves med 1 pst. fra 2000 til 2001. Dette er anslått til å øke utbetalingene til fylkeskommunene isolert sett med 100 mill. kroner. DRG-indeks og fastsettelsen av taket baseres på opphold med liggetid ett døgn eller mer. Tallgrunnlaget beregnes som tidligere med utgangspunkt i pasientens hjemfylke inkl. opphold ved statssykehusene.

KS-merknad

Hevingen av kryptaket og effektiviseringskravet på enhetsprisen bør ses i sammenheng. Ressursene omfordeles ved at krypproblematikken blir mindre, samtidig som fylkeskommunene trekkes tilsvarende i enhetsprisen. Nettoeffekten med hensyn til sykehustilbudet er isolert sett avhengig av i hvilken grad fylkeskommunene klarer å oppfylle effektiviseringskravet.  

Nye institusjoner i ISF

Det foreslås innlemmet 8 nye institusjoner i ISF. Dette er institusjoner som administrativt enten er avdelinger under sykehus som allerede er med i finansieringsordningen, eller er selvstendige enheter. Følgende kriteria er lagt til grunn for å innlemme institusjonene i ISF:

· pasientbehandlingen er av en slik art at det er naturlig at fylket får refusjon gjennon ordningen med ISF

· Det kan leveres aktivitetsdata av tilfredsstillende kvalitet

For 2001 vil det bli foretatt trekk i fylkeskommunens ramme tilsvarende 50 pst. DRG-refusjon. Gitt samme aktivitetsnivå vil fylkeskommunene få samme inntekter fra staten som før omleggingen.

Gjestepasientordningen

I sosialkomitéens innstilling om sykehusøkonomi og budsjett 2000, Budsjett-innst. S. nr. 241 (1999-2000), uttalte et flertall at gjestepasientoppgjøret i nåværende form bør avvikles, og at betaling for behandling i annet fylke bør knyttes opp til ISF-ordningen. Flertallet fremmet deretter i romertallsvedtak forslag om at Regjeringen endrer den nåværende ordning med betaling for behandling av gjestepasienter slik at betalingen knyttes opp til DRG-ordningen. Sosial- og helsedepartementet legger opp til å endre gjestepasientoppgjøret i løpet av 2001. Tidspunktet avklares nærmere i dialog med fylkeskommunene. Den konkrete utformingen av nytt gjestepasientoppgjør vil senere bli lagt fram for Stortinget, der også omfordelingsvirkningene fylkeskommunene imellom vil bli synliggjort. Utgangspunktet for omleggingen ligger i departementets utkast til ny forskrift om gjestepasientoppgjøret, som ble sendt på høring i juli 2000. Høringsrunden avsluttes 6. oktober 2000. Omleggingen vil innebære at man går bort fra dagens kurdøgnssatser, som avhenger av antall liggedager, og over til et oppgjør der DRG-baserte kostnader legges til grunn. Som i dag gis fylkeskommunene adgang til å inngå egne avtaler om kjøp av behandlingstjenester for gjestepasienter. Departementet anbefaler fylkene om å gå gjennom gjeldende avtaler med sikte på å foreta en revidering der grunnlaget er DRG-pris og ikke kurdøgnpris

Opprette uavhengig utvalg

Sosial- og helsedepartementet vil høsten opprette et uavhengig utvalg som skal gi råd til departementet når det foreligger tvil om utbetalingsgrunnlaget. Utvalget skal gi råd til departementet om utbetalingene i ISF er i tråd med intensjonene bak finansieringsordningen.

Konsultasjoner om sykehusøkonomien

Det er opprettet en referansegruppe som skal følge den økonomiske situasjonen for sykehusene sett i sammenheng med økonomien i fylkeskommunene og utviklingen i sykehuseneseffektivitet. Referansegruppen er sammensatt av medlemmer fra Kommunenes Sentralforbund, fylkeskommunene, sykehusadministrasjonene og de berørte departementer. Første møtet  ble avholdt 29. september 2000. 

VEDLEGG 3   
-Brev fra Sosial- og helsedepartementet til Kommunenes sentralforbund av 4.10.2000   ”Fastlegereformen –økonomiske konsekvenser for kommunene”

-Brev fra  Kommunenes sentralforbund til statsråd Jørgen Kosmo (Arbeids- og administrasjonsdeparptementet) av 25.9.00 ”Fornyelse av offentlig sektor” 

Kommunenes Sentralforbund

Postboks 1378 Vika

0114 Oslo


Deres ref
Vår ref
Dato


00/03907   HA 3 AG/ao
     4.10.2000



FASTLEGEREFORMEN - ØKONOMISKE KONSEKVENSER FOR KOMMUNENE 

Jeg viser til telefonisk henvendelse fra administrerende direktør Tom Veierød 3. oktober 2000.

Jeg kan bekrefte at Regjeringen legger opp til at kommunene samlet skal få kompensert sine merutgifter i forbindelse med fastlegereformen fullt ut. Vi tar sikte på å legge fram en stortingsproposisjon med de nødvendige budsjettmessige endringene i statsbudsjettet for 2001 i første kvartal 2001.

1. Kommunenes merutgifter

Det er en forutsetning at basistilskuddet skal dekke 30 prosent av den samlede finansieringen av den kurative allmennlegetjenesten. I utgangspunktet innebærer det at kommunenes utgifter innenfor en uendret kostnadsramme reduseres i forhold til dagens situasjon. På grunn den økonomiske styrkingen av allmennlegetjenesten som ligger i de anbefalte avtaleutkastene, inntil 300 mill. kroner, vil kommunene samlet likevel få merutgifter. Disse merutgiftene er anslått til maksimalt 75 mill. kroner per år, og vil bli kompensert gjennom en økning i rammetilskuddet. 

Kommunenes netto merutgifter kan beregnes slik:

· Inkludert takstoppgjøret i 2001 (basistilskudd og honorartakster) er basistilskuddet fastsatt til 278 kroner per innbygger. Eksklusive takstoppgjøret, som kommunene på vanlig måte må dekke sin del av selv, ville basistilskuddet vært 268 kroner per innbygger. Dette beløpet gir samlede utgifter til basistilskudd på 1 200 mill. kroner forutsatt full oppslutning om fastlegeordningen, eller 40 mill. kroner mer enn anslaget for kommunenes utgifter til den kurative legetjenesten i dag.  

· Utjamningsordningen, som gir et ekstra tilskudd til avtaleleger i noen kommuner med mindre enn 5 000 innbyggere, er anslått å gi kommunale utgifter på 30-35 mill. kroner. Det regnes da med at om lag halvparten av legene i disse kommunene vil ha fastlønnsstilling.

Når det gjelder utgiftene til PUA (pålagt utvidet arbeidstid), vises til neste avsnitt.

2. Det samlede opplegget

Som nevnt vil de offentlige utgiftene øke med inntil 300 mill. kroner i forbindelse med reformen, ikke medregnet takstoppgjøret neste år på 140 mill. kroner (hvorav vel 40 mill. kroner på kommunene). I dette tallet ligger, i tillegg til utjamningsordningen, følgende elementer:

· Leger uten avtale har rett til å bli fastleger. Basistilskudd til inntil 250 legeårsverk anslås til 90 mill. kroner. Dette representerer også sluttføringen av ”ny avtalepolitikk for privatpraktiserende helsepersonell”.

· For om lag 450 kurative årsverk utført av kommuneleger mottar kommunene i dag fastønnstilskudd fra folketrygden. Uansett om disse legene går over til avtalepraksis eller fortsetter på fast lønn, vil trygden utbetale vanlige stykkprisrefusjoner i stedet for fastlønnstilskudd. Dette gir merutgifter for trygden på anslagsvis vel 70 mill. kroner, eller vel 150 000 kroner per årsverk. For de legene som beholder fastlønnsstilling, vil refusjonene tilfalle kommunene og gi en betydelig subsidiering i forhold til om legen hadde avtalepraksis.  

Kommunenes utgifter til den nye PUA-ordningen for kommuneleger, som inngår i særavtalen mellom KS og Legeforeningen, må ses i denne sammenheng. Fastleger med full stilling vil få 24 000 kroner ekstra per år gjennom denne avtalen. Disse utgiftene vil utgjøre en mindre del av de merinntektene den enkelte kommunen får ved overgangen fra fastlønnstilskudd til trygderefusjoner (selv om det tas hensyn til at den kurative andelen for de fleste legene vil ligge på 50-70 pst. av arbeidstiden og dermed gi merinntekter på mindre enn 150 000 kroner for kommunen). De tilsvarende utgiftene for leger med offentlig legearbeid på heltid blir ikke på samme måte kompensert lege for lege, men vil være dekket inn gjennom det samlede opplegget.  

· Endelig er det lagt inn et generelt ”løft” på 100 mill. kroner til kvalitetsheving gjennom reformen, som i gjennomsnitt vil gi en økt bruttoinntekt/omsetning per avtaleårsverk på ca. 33 000 kroner. 

3. Turnustjenesten

I tilknytning til fastlegereformen er det også inngått avtale mellom KS og Legeforeningen om finansiering av turnustjeneste når denne finner sted hos avtaleleger. Departementet ser dette som viktig av hensyn til et økende antall turnusleger de nærmeste årene og behovet for økt tilgang av leger. Kommunens utgifter består av lønn og sosiale utgifter til turnuslegen, dekning av veilederlegens ekstra driftsutgifter etter avtale med legen, og godtgjøring for veiledningen med vanlig lønn/praksiskompensasjon. Disse utgiftene vil kommunen i stor grad få kompensert ved at kommunen mottar de trygderefusjonene og egenandelene som turnuslegen tjener inn. 

I tillegg til dette vil departementet innføre et turnustilskudd til kommunene. Tilskuddet vil også bli utbetalt når veilederen er fastlønnslege. Tilskuddet vil bli fastsatt med utgangspunkt i at kommunene ikke skal ha netto utgifter til turnusleger ut over lønn for det offentlige legearbeidet turnuslegen utfører. Dette er i tråd med det som gjelder generelt etter fastlegereformen – kommunens utgifter til kurativt legearbeid øker ikke om arbeidet fordeles på flere leger, mens det offentlige legearbeidet fullt ut er en kommunal utgift. Normalt vil turnuslegen bruke om lag en dag i uka på offentlig legearbeid, som tilsvarer lønn og sosiale utgifter på ca. 60 000 kroner per år. Turnustilskuddet vil altså bli fastsatt slik at det kan antas at nettoutgiften for kommunene vil ligge om lag på dette nivået. 

Jeg vil også nevne at departementet har under planlegging en endring i fordelingen av turnusleger, slik at det blir om lag samme antall kandidater som skal ut i turnustjeneste i januar og juli. Dette vil gi større forutsigbarhet for sykehus, kommuner og veilederleger. De som mottar turnuslege sommeren 2001 vil derfor kunne planlegge ut fra at de vil kunne få turnuslege hvert halvår framover.

Med vennlig hilsen

Anne Kari Lande Hasle
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Fornyelse av offentlig sektor

Regjeringen har varslet at den vil sette i gang et program for fornyelse (modernisering) av offentlig sektor. Kommunenes Sentralforbund har bl.a. kort drøftet medvirkning i fornyelsesprogrammet med statsråd Jørgen Kosmo, sist i møte 6. september d.å.

Sentralstyret i Kommunenes Sentralforbund har diskutert saken og enstemmig vedtatt å foreslå overfor Regjeringen et konkret samarbeid om fornyelse av offentlig sektor. Med det omfang og den betydning kommunesektoren har i Norge, vil et fornyelsesprogram for offentlig sektor nødvendigvis måtte involvere kommunesektoren.

Fornyelsesarbeidet bør framstå som en samlet innsats fra Kommunenes Sentralforbund og staten med likeverdig deltakelse. Det bør vurderes opprettet et særlig samarbeidsorgan mellom staten og kommunesektoren koblet til regjeringsutvalget for å sørge for samkjøring av fornyelse ”ovenfra” (statlig) og ”nedenfra” (kommuner og fylkeskommuner). Siktemålet bør være å få fram felles anbefalte tiltak/modeller som må fremmes ”autoritativt” og med tyngde. Vi må unngå at fornyelsesarbeidet kun blir spredte forsøk eller kun griper fatt i enkelte deler av offentlig sektor og at offentlig sektors legitimitet samtidig undergraves av andre sterkere utviklingstrekk.

Samarbeidet bør baseres på følgende elementer:

1. Beslutning tas nærmest mulig brukeren

2. Serviceutvikling og samarbeid for brukeren

3. Brukerorientert utvikling av den kommunale organisasjon

4. Tjenestekjeder/samordning på tvers av forvaltningsnivåene

5. ”Rett person på rett plass”

Det vises for øvrig til vedlegg.

Med vennlig hilsen

Halvdan Skard








Tom Veierød

Kopi: Landsstyret

Vedlegg
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� Anslag


� Inkludert økte gebyrinntekter fra økt egenbetaling for poliklinisk virksomhet.  Anslag på regnskap for ISF er korrigert for innlemming av nye institusjoner fra 2001 (vel 40 mill kroner) og sluttoppgjøret for 1999 behandling (knapt 250 mill kroner)


� Det vises til 2 rapporter finansiert av KS-Forskning: ”Statlig styring av kommunene” av Lars Håkonsen, Knut Løyland og Kjetil Lie, Rapport 180/2000 Telemarksforskning og ”Hvor stort er effektiviseringstapet ved statlig regulering av kommuner og fylkeskommuner?” av Rune J. Sørensen og Terje P. Hagen, Forskningsrapport 14/2000 Handelshøyskolen BI.


� Satsinger gjennom aktivitetsbaserte tilskudd.


� Beregninger er basert på tabell over kap 586 Tilskudd til omsorgsboliger og sykehjems�plasser i st.prp. nr 1 (2000-2001).  
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Aktivitet finansiert av realvekst i frie inntekter, effektivisering og omprioriteringer
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