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1
Det andre konsultasjonsmøtet

I h.h.t. årskalenderen for konsultasjonsordningen skal det andre konsultasjonsmøtet avholdes i forkant av Kommuneøkonomiproposisjonen i april. Det gjennomføres en foreløpig drøfting av tema som har betydning for fastsetting, sammensetning og fordeling av inntektsrammen for kommunesektoren. 

Innholdet i møtet er todelt:

Først foretas et tilbakeblikk på fjorårets Fellesdokument og måloppnåelsen vurderes . Utviklingen i tjenestetilbudet forrige år vurderes på grunnlag av KOSTRA-data som foreligger 15.mars.

Det gjennomføres en foreløpig drøfting av  tema som har betydning for fastsetting, sammensetning og fordeling av kommunerammen .

I evalueringsrapporten (14.12.01) var det enighet om følgende: "Det andre konsultasjonsmøtet skal etter opprinnelig årskalender vurdere måloppnåelse, samt vurdere utviklingen av tjenestetilbudet på grunnlag av KOSTRA-data som foreligger 15.mars.  I prøveåret har det ikke vært mulig å gjøre dette, men partene anser det som  viktig  fremover. Partene foreslår derfor at det andre møtet opprettholdes, med hovedtemaene måloppnåelse foregående år basert bl.a. på KOSTRA-data, utvikling av tjenestetilbudet og effektiviseringmuligheter i kommunesektoren, og eventuelt andre større kommunesektorrelaterte temaer."  

Behandling på møtet:

Staten og KS er enige om innholdet i det andre konsultasjonsmøtet. Partene er enige om ønskeligheten av egne bilaterale møter på spesielle temaer, men at dette ikke skal erstatte behandlingen på de fire felles konsultasjonsmøtene, som behandler helheten i forholdet til kommunesektoren.

2
Effektivitet og effektivitetsmåling i kommunesektoren

Effektivitet og effektiviseringsmuligheter i kommunesektoren er et viktig tema for konsultasjonsordningen. Det er imidlertid krevende å få frem et godt grunnlag for drøftingene av temaet.

På sekretariatsmøtet 12. februar 2001 var det enighet om en arbeidsgruppe bestående av representanter fra KRD, FIN, AAD og KS skulle forberede materialet om effektivitet til 2.konsultasjonsmøte. Arbeidsgruppen har bestått av Fredrik Rivenes, KRD (leder), Grete Lilleschulstad, KRD, Håkon Mundal, FIN, Per Magne Pedersen, AAD, Kjell-Torgeir Skjetne, KS, Trond Hjelmervik Hansen, KS.

Arbeidsgruppen har utarbeidet en rapport (vedlegg 1.), som foruten å drøfte effektivisering og effektivitetsmåling i kommunesektoren generelt og bruk av KOSTRA spesielt, har foretatt en analyse av ressursutnyttelsen innen to viktige sektorer over tid, basert på de til nå tilgjengelige data. Arbeidsgruppen har hatt begrenset tid og ressurser på et svært komplisert og krevende tema, og understreker at rapportens primærformål er å være et diskusjonsgrunnlag for det videre arbeid med effektivitet i konsultasjonssammenhengen.

Konklusjon:

Forskning og studier av ressursbruken antyder effektiviseringsmuligheter i sektoren. Arbeidsgruppen har analysert nærmere ressursbruken i undervisnings- og pleie- og omsorgssektoren. Ved hjelp av grove nøkkeltall er det gitt en beskrivelse av utviklingen på 1990-tallet i ressursinnsatsen og antallet produserte tjenester innen grunnskole og pleie- og omsorgstjenester, og innen videregående opplæring. Dette er de største enkeltsektorene for henholdsvis kommunene og fylkeskommunene (dersom 2. linje helse- og sosialtjenester holdes utenfor). Hovedtrekkene i utviklingen er:

· Ressursinnsatsen i grunnskolen målt som samlede driftsutgifter pr. elev var relativ stabil fram til 1997. Driftsutgifter pr. elev økte fra 1998 til 1999 reelt med 3,5 prosent.

· Antall årsverk i pleie- og omsorgstjenestene har økt med om lag 17 000 fra 1993 til 1999. Årsverksveksten i perioden har kommet i de to årene før eldresatsingen i 1996 og 1997 og i de to første årene av eldresatsingen, dvs. i 1998 og 1999. Antall årsverk målt pr. bruker har økt fra 0,37 i 1993 til 0,43 i 1999 eller med vel 16 prosent. Det kan se ut som veksten i årsverk pr. bruker til dels er knyttet til flere mottakere under 67 år som er noe mer ressurskrevende enn eldre mottakere, og generelle endringer i standarder i tjenesten, og/eller lavere effektivitet/produktivitet.

· I årene 1993-1995, dvs. ved innføring av reform 94 i videregående opplæring, ble det færre elever pr. lærerårsverk. De siste årene, fra 1996-1999, har ressursinnsatsen målt ved driftsutgifter pr. elev og elever pr. lærerårsverk vært relativ stabil.

Arbeidsgruppen har også vurdert KOSTRA nøkkeltall for 1999 og 2000.  På grunn av at KOSTRA fortsatt er i en etableringsfase og det ikke foreligger tall fra alle kommuner, har arbeidsgruppen valgt å ikke benytte nye KOSTRA nøkkeltall i sine vurderinger på dette tidspunkt. Imidlertid er det gitt en omtale av hvordan KOSTRA senere kan inngå i konsultasjonsmaterialet, og i vedlegg er det vist eksempler på faktaark og bruk av produktivitetsindikatorer.

Vedlegg: 

Notat om effektivitet og effektivitetsmåling i kommunesektoren - 19.04.2001 med vedlegg.

Behandling på møtet:

Staten og KS er enige om at det fortsatt er betydelige effektiviseringsmuligheter i sektoren, og at omstillings- og effektiviseringsarbeidet må fortsette og ytterligere stimuleres. Man er enige om at effektiviseringskravet i kommuneopplegget må gjøres tydelig og mer etterprøvbart. Det er i den sammenheng viktig at arbeidet med utvikling av effektivitetsmåling fortsetter, og partene er enige om at den nedsatte arbeidsgruppen fortsetter sitt arbeid.

3
Foreløpig drøfting av kommunerammen for 2002

Det vises til følgende avsnitt om utviklingen i netto driftsresultat i TBU’s mars-rapport 2001:

»Netto driftsresultat i kommunene utenom Oslo er redusert fra 3,1 prosent av inntektene i 1995 til 1,9 prosent i 1999. Foreløpige anslag for 2000 tyder på at netto driftsresultat vil ligge på om lag 2,0 prosent av driftsinntektene. Den svake forbedringen i netto driftsresultat skyldes reduserte utgifter til renter og avdrag. Brutto driftsresultat er redusert fra 1999 til 2000. Nedgangen i netto utgifter til renter og avdrag har trolig sammenheng med forhold innenfor kraftsektoren, siden utbytte mv blir regnskapsført som renteinntekter. Det er grunn til å tro at disse inntektene i noen grad vil være engangsinntekter, og at økningen i rente​inntektene først og fremst berører et begrenset antall kommuner. I og med at økningen i renteinntekter og utbytte er ulikt fordelt kommunene imellom, ser det ut til at antall kommuner med negativt netto driftsresultat kan øke fra 1999 til 2000.

Også tall for fylkeskommunene viser at netto driftsresultat har blitt redusert i perioden 1995 til 1999, fra hhv. 3,1 prosent i 1995 til –0,7 prosent i 1999. Det ser ut til at fylkeskommunene samlet sett vil komme ut med negativt netto driftsresultat også i 2000. Foreløpig anslag er på om lag –0,2 prosent av driftsinntektene, dvs ikke fullt så svakt som i 1999.

Oslo har en bedring i netto driftsresultat fra 0,3 prosent i 1999 til 2,8 prosent i 2000. Denne bedringen har også bidratt til økningen i netto driftsresultat for kommunesektoren samlet sett, som øker fra 1,0 prosent i 1999 til om lag 1,4 prosent i 2000. Netto driftsresultat i 2000 er likevel klart lavere enn gjennomsnittet for perioden 1990-1999 på knapt 3 prosent.» (kap 1.3)

»Driftsresultatet påvirkes ikke av den løpende investeringsaktiviteten. Likevel vil dagens høye investerings​nivå og gjeldsoppbygging kunne få betydning for driftsresultatene i de kommende år. For det første vil nyinvesteringene kreve økte driftsutgifter som vil svekke driftsresultatet i den grad de ikke dekkes av inn​tektsvekst eller effektivisering/omstilling. For det andre har kostnadene knyttet til utbygging av eldre​boliger blitt høyere enn forutsatt, noe som vil innebære at de faktiske utgiftene til renter og avdrag ikke fullt ut kompenseres.» (kap 1.5)

»Utvalget legger til grunn at netto driftsresultat må være den primære indikatoren for økonomisk balanse i kommunesektoren.» (TBU’s oktober-rapport kap 1.4).

KS merknad:

Det vises til KS’ hovedbudskap fra 1. konsultasjonsmøte om at det er nødvendig å gjenopprette den økonomiske balansen i kommuneøkonomien, og at dette vil kreve en reell vekst i frie inntekter uten utgiftsbindinger på 3 pst neste år. 

Behandling på møtet:

Temaet ble drøftet. Kommunalministeren viste til fremleggelse av kommuneproposisjonen 11.mai.

4
Andre større kommunesektorrelaterte emner

4.1
Miljøverndepartementet

Ansvars- og myndighetsfordelingen mellom stat og kommune på miljøvernområdet er ett av hovedtemaene i årets konsultasjoner mellom Regjeringen og KS. Siktemålet er å gi kommunene mer ansvar og flere virkemidler på dette området.  Det vises til vedlegg 2.

Konklusjon:

Ansvars- og myndighetsfordelingen mellom stat og kommune på miljøvernområdet et ett av hovedtemaene i årets konsultasjoner mellom Regjeringen og KS. For å forberede grunnlaget for disse drøftelsene, er det nedsatt det en arbeidsgruppe mellom Kommunenes sentralforbund (KS), Kommunaldepartementet og Miljøverndepartementet.

Utgangspunktet for ansvars- og myndighetsfordelingen bør være at kommunen skal ha ansvar for miljøutfordringer av lokal karakter, dvs. der virkningen av forurensningen eller arealbruken er lokal eller der lokale interesser eller verdier berøres. På slike områder bør kommunen få frihet til selv å velge både ambisjonsnivå og virkemidler. Staten bør fortsatt ha hovedansvar for  miljøutfordringer eller interesser av nasjonal eller overnasjonal (regional eller global) karakter, dvs. der virkningen av forurensningen er overnasjonal eller der nasjonale eller globale verdier trues. Kommunen har og kan tillegges flere oppgaver og virkemidler også for slike utfordringer, men på disse områdene vil det være større behov for statlig styring

Behandling på møtet:

Staten og KS var enige om å fortsette samarbeidet om saken.

4.2
Sosial- og helsedepartementet

Statlig overtakelse av spesialisthelsetjenesten

Regjeringen har i Ot.prp. nr. 66 (2000-2001) foreslått at staten skal overta eierskapet til de fylkeskommunale sykehusene og øvrige virksomheter innenfor spesialisthelsetjenesten. Konsekvensene for det økonomiske opplegget for fylkeskommunene i 2002 skal legges fram i Kommuneproposisjonen i mai og i statsbudsjettet for 2002. Det er nedsatt en inter​departemental arbeidsgruppe som vurderer det økonomiske oppgjøret i forbindelse med statens overtakelse. Det overordnede prinsippet for det økonomiske oppgjøret er at fylkes​kommunene etter overføringen av virksomhetene knyttet til spesialisthelsetjenesten, skal ha tilstrekkelig økonomisk evne til å løse øvrige fylkeskommunale oppgaver. Arbeidsgruppen har innhentet synspunkter fra KS og det er også nedsatt en egen gruppe på administrativt nivå som består av berørte departementer og KS.
Nedenfor følger et utdrag av de prinsipper som staten tar sikte på å legge til grunn for noen av de viktige punktene i det økonomiske oppgjøret, forutsatt at stortinget vedtar reformen omtrent slik den er skissert i proposisjonen. Materialet må tas med forbehold om endringer.

Deling av inntektsrammen mellom fylkeskommunene og helseforetakene

I forbindelse med at eierskapet til sykehusene overføres til staten, må det fastsettes hvor stor andel av inntektene til dagens fylkeskommuner som skal overføres til staten. Et overordnet prinsipp vil være at de ulike oppgavene i dagens fylkeskommuner likebehandles. Følgelig vil inntektene til dagens fylkeskommuner bli delt mellom rest-fylkeskommunene og helseforetakene på samme måte som driftsutgiftene er fordelt mellom de oppgavene som blir igjen i restfylkeskommunene og de oppgavene som overføres til helseforetakene.

Beregningene vil bli basert på detaljerte regnskapstall for 1999 og på hovedtall fra  regnskapet for 2000. Beregningene vil bli framført til 2001, og vil bli ajourført med ny in formasjon som foreligger  før St.prp. nr. 1 (2000-2001) legges fram. 
Langsiktig fordeling av trekk

Kostnadsnøkkelen i inntektssystemet for 2001 er tilpasset dagens oppgavestruktur, og må derfor endres som følge av en slik oppgaveendring fra 2002. Dagens kostnadsnøkkel for fylkeskommunene omfatter helsesektoren, videregående opplæring og samferdselssektoren. For hver av disse områdene er det delkostnadsnøkler. Det er områdene somatiske spesialisttjenester og psykisk helsevern som overføres til staten og som derfor blir trukket ut av kostnadsnøkkelen for helsesektoren i 2002. Den nye del​kostnadsnøkkelen for helsesektoren vil altså fra 2002 av bare bestå av tannhelsetjenesten, institu​sjoner for rusmisbrukere og barnevernsinstitusjoner. Det vil senere bli tatt stilling til den framtidige forankringen av disse deltjenestene, jf. Ot.prp. nr 66 (2000-2001) Om statlige helseforetak m.m. 

Prinsipper for sletting av gjeld

Med utgangspunkt i omtalen av gjeldssaneringen i Ot. prp. nr. 66 (2000-2001), vil det bli lagt til grunn at fylkeskommunene får slettet sin gjenstående gjeld knyttet til de somatiske og psykiatriske spesialisthelsetjenestene pr. 31.12. 2001. Endelig gjeldssanering vil bli foretatt i forbindelse med neste års kommuneøkonomiproposisjon basert på regnskapstall for 2001. Videre vil det bli foreslått en gjeldssanering utover sykehusgjelden hvor det tas hensyn til fylkeskommuner med lav sykehusgjeld som følge av høy egenkapitalandel i investeringene og/eller kort nedbetalingstid av lån.

KS-merknad:

Fra KS’ side påpekes at følgende momenter må iakttas:

1.
Oppgjøret for virksomheter staten overtar i forbindelse med sykehusreformen 

- Sletting av sykehusgjeld

- Kortsiktig gjeld/fordringer som kan tilbakeføres mot spesialisthelsetjenesten

- Salg av boliger, tomter og andre bygninger 

 

2.
Det økonomiske opplegget for de oppgaver fylkeskommunene fortsatt skal ha

  

-         Underskudd/budsjettavvik knyttet til spesialisthelsetjenesten

-         Fylkeskommunenes restgjeld etter sykehusreformen

-         Kompensasjon til fylkeskommuner som har prioritert helsesektoren på bekostning       av andre fylkeskommunale sektorer

-     Engangsbeløpet - knekkpunktet

 

Det vises for øvrig til vedlegg 3.

Behandling på møtet:

Staten og KS vil følge opp saken videre.

5
Innspill fra KS

5.1
Fastlegeordningen

St.prp. nr 65 (2000-2001) fastsetter et beløp per turnuslege på 200 000 per år. Dette er vel 50 000 mindre enn hva KS har signalisert til staten mht hva en turnuslege koster. Regnestykket kan falle enda verre ut for kommunene, som her er i en tvangssituasjon: De kan av staten pålegges å motta turnuslege, men kan ikke for egen del pålegge kommunens leger å motta turnuslegen. Det hefter stor usikkerhet både til ordningen formelt og til kommunenes økonomi som en følge av ordningen. (Vi har mottatt opplysninger som tyder på at veilederleger stiller til dels mye større kostnadskrav til kom​mu​nene enn det vi har lagt til grunn i forhandlingene). 

Mange kommuner med rekrutteringsproblemer har i forbindelse med lokale forhandlinger om reformen pådratt seg/blitt påtvunget betydelige kostnader som ikke dekkes av staten. Eksempler:


betydelige økte lønnsutgifter, både ved hele stillinger og deltidsstillinger. Sentralt her er den ikke lenger eksisterende rett for kommunene til å pålegge legene samfunnsmedisinsk arbeid.


kommuner tvinges – avtalestridig - til å la leger med fastlønn beholde deler av trygderefusjon og egenandel


kommuner tvinges til fortsatt å subsidiere privat drift, dels å øke denne subsidieringen


kommuner tvinges til videreføring og/eller nyinnføring av kostbare stimuleringstiltak

Det er disse elementene som gjør at en del utkantkommuner »blør» på grunn av  fastlege​reformen. Elementene er med ett unntak ikke en følge av forskrift og avtaleverk, de kommer som påplus​sing grunnet legens markedsmakt. Unntaket er at staten under utarbeidelsen av forskrifter ikke ville støtte KS i at plikt til offentlig legearbeid fortsatt skulle omfatte samfunns​medisin, slik det er etter dagens avtaleverk. Dette innebærer at kom​munene nå må betale til dels betydelig mer for samfunnsmedisinsk arbeid. En lønnsøkning på 10 lønnstrinn og mer er ikke uvanlig. Det er aktuelt for KS å undersøke kommunenes merutgifter mht sistenevnte punkter.

Behandling på møtet:

Helseministeren sa at han delte bekymringen som fremkom i innspillet fra KS og at virkningene i praksis vil bli fulgt opp.

5.2
Interkommunal legevakt

Staten reduserer sine utgifter betydelig ved opprettelsen av interkommunal legevaktsentral, mens kommunene får økte utgifter.

Legevakt i interkommunal legevaktsentral ser ut til å påføre de kommuner som gjør bruk av ordningen større kostnader enn forutsatt. Legene i disse kommunene vil ha en timelønn fra 255 til 630, avhengig av befolkningsgrunnlag og kompetanse. I den tiden legene mottar timelønn, er det forutsatt at trygderefusjon og egenandeler knyttet til konsultasjonene skal innbetales til kommunen. KS har fått tilbakemelding fra flere medlemmer hvor felles synspunkt er at konsultasjonene nattetid er få og inntjeningen dermed liten. M.a.o. er aktiviteten nattetid er langt mindre enn forventet, slik at innbetalingen til kommunen blir mindre enn forutsatt. Nettoresultatet er at kommunene får uventede merkostnader i forbindelse med en ellers faglig god og sterkt ønsket ordning. 

Interkommunal legevaktsentral er en samarbeidsløsning som kommunene oppfatter som sterkt anbefalt gjennom arbeidet med fastlegeordningen. 

Behandling på møtet:

Helseministeren kommenterte at saken er viktig og at SHD vil skaffe oversikt over utviklingen.

5.3
Rett til videregående opplæring for voksne

KS viser til at det er enighet om at det foreligger stor usikkerhet rundt kostnadsanslagene når det gjelder retten til videregående utdanning for voksne.   

For 2001 har regjeringen lagt til grunn at antall voksne elever i videregående opplæring vil være 2000. Utgiftene til dette er anslått til vel 100 mill og er forutsatt dekket innenfor rammen av frie inntekter. 

På bakgrunn av signaler fra fylkeskommunene er det etter KS’ syn grunn til å tro at det stipulerte antallet er for lavt. Per. 31. desember 2000 var 3100 personer blitt realkompetansevurdert og klare til å få tilbud eller har fått tilbud om utdanning. Det er foreløpig usikkert hvor mange av disse som vil ta opplæring. Av 750 personer som er blitt realkompetansevurdert i Oppland i 2000, har 95 pst. valgt å ta utdanning. Hedmark har fått krav om opplæringstilbud i størrelsesorden 30 mill kroner. 

Det er videre grunn til å forvente en dobling eller tredobling av personer som ønsker å bli realkompetansevurdert i 2001. Bare i Akershus forventes det at i løpet av 2001 er det hele 2000 personer som er blitt realkompetansevurdert. Årsaken til økningen er at tilbudet er blitt bedre kjent og at det er mange som mangler og ønsker videregående kompetanse. 

Hvis etterspørselen blir vesentlig større enn antatt vil også reformen blir langt dyrere enn antatt, og fylkes​kommunene vil få problemer med å oppfylle sin plikt til å gi individrettet undervisning. 

Etter KS’ syn bør kostnadene ved denne reformen følges særlig nøye.

Behandling på møtet:

Statssekretæren kommenterte at saken vil bli fulgt opp av KUF.

5.4
Lønnsvekst for kommuneansatte

Statistikken viser at gjennomsnittlig lønnsvekst for ansatte i kommunesektoren fra 1999-2000 ble på 4 prosent, mens gjennomsnittlig lønnsvekst for alle grupper i Norge fra 1999-2000 er anslått til 4 ½ prosent. Lønnsveksten for undervisningspersonell lønnet etter statens tariffavtaler er anslått til om lag 6 prosent 

Lønnsoppgjøret 2000 innebar også tillegg for perioden 2000-2001. Mye tyder på at gjennomsnittlig lønnsvekst  for kommuneansatte også for denne perioden vil ligge klart lavere enn gjennomsnittlig lønnsvekst for alle grupper i arbeidslivet, samt undervisningspersonell lønnet etter statens tariffavtaler. (jfr. Rapport nr. 1, 2001 fra det tekniske beregningsutvalget for inntektsoppgjørene).

Mens lønnsveksten for kommuneansatte i tidligere perioder har vært omtrent som for andre arbeidstakere, tyder mye på at gjennomsnittlig lønnsvekst for perioden 1999-2001 vil bli klart lavere for kommuneansatte enn gjennom​snittet for arbeidslivet forøvrig. Det gjennomsnittlige lønnsnivået er lavt blant kommuneansatte. Dette betyr mindre i kronebeløp ved samme prosent lønnsøkning enn i mange sektorer ellers i arbeidslivet.  

For at kommunesektoren skal kunne rekruttere/holde på  arbeidstakere, må kommuneøkonomien settes i en slik stand at kommunesektoren kan ha et lønnsnivå som gjør det mulig å rekruttere/holde på kvalifisert arbeidskraft.  

Se vedlagte tabell 3.4 fra rapport  nr. 1, 2001det tekniske beregningsutvalget for inntektsoppgjørene

Behandling på møtet:

Kommunalministeren kommenterte at dette dreier seg om tariffoppgjøret, og viste forøvrig til kommuneopplegget.

5.5
Endring av avskrivningssatsene for e-sektoren

5.5.1
Fakta

Under budsjettforliket i fjor høst ble den skattemessige avskrivningssatsen for næringslivet redusert fra 5 – 2%. 5% betyr en avskrivning over ca. 35 år, 2% betyr over ca. 80 år. E-verkene og ikke minst nettselskapene har store investeringer. Følgene av dette er kr 1500 mill. i lavere avskrivninger enn med 1999-satsene. Det utgjør kr 420 mill. i økt skatt for E-verkene.

5.5.2
Ankepunkter

1.
Skatteøkningen rammer E-verkenes mulighet for avsetning til fornyelse og vedlikehold og den rammer eierne av E-verkene – hvor flertallet er kommuner og fylkeskommuner – i form av lavere utbytte.

2.
Avskrivning av nettutstyr over 80 år er både urealistisk og uforsvarlig. Det er uakseptabelt og lite rasjonelt å operere med gammelt og lite effektivt utstyr. Dessuten vil det gå utover sikkerheten. Det 2-dager lange strømbruddet i Stockholm nylig viser hvor viktig sikkert utstyr er. Og det viser hvilke enorme kostnader og andre konsekvenser som strømbrudd får i et moderne samfunn.

3.
Som eiere hadde kommuner/fylkeskommuner ved budsjetteringen høsten 2000 regnet med utbytte fra E-verkene i sine budsjett for 2001. Bortfall av disse inntektene bidrar til ytterligere forverring av kommuneøkonomien.
4.
Reglene har tilbakevirkende kraft.
5.
Tidligere har betydelige endringer i rammebetingelsene for næringen blitt kompensert med økte inntektsrammer. Økte rammer vil imidlertid opprettholde den urealistiske avskrivningstiden, samtidig som de økte utgiftene først kompenseres i ettertid.

5.5.3
Konklusjon

På vegne av kommunesektoren og nærmere 200 E-verk organisert i KS anbefaler KS en endring av satsene tilbake til nivået for 1999. Sekundært å øke inntektsrammen for E-verkene.

Behandling på møtet:

Statssekretæren kommenterte at finansdepartementet arbeider med saken. Man går gjennom avskrivningssatsene. M.h.t. tariffene henviste hun til NVE.

Vedlegg til innspill fra KS

Tabell 3.4. Samlet årslønnsvekst fra året før dekomponert i overheng, tarifftillegg 

og lønnsglidning. 1996-2000.

	
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	Gj. sn 1996-2000

	Industriarbeidere:

Årslønnsvekst

Herav:

Overheng

Tarifftillegg

Lønnsglidning
	4,2

1,2

1,4

1,6
	3,7

1,6

0,6

1,5
	5,6

1,3

2,7

1,6  
	4,7 

2,8

0,2

1,7  
	4,5 

1,2

1,1

2,2 
	1,7

	Industrifunksjonærer:

Årslønnsvekst

Herav:

Overheng

Lønnsglidning
	4,3

1,7

2,6
	4,7

2,2

2,5
	6,8 

2,3

4,5 
	4,7

3,3

1,4 
	4,7  

2,0

2,7  
	2,7

	HSH-bedrifter i varehandel:

Årslønnsvekst

Herav:

Overheng

Tarifftillegg

Garantitillegg

Lønnsglidning
	5,4

1,5

2,1

0,2

1,6
	4,1

1,6

1,0

0,2

1,3
	6,1

1,1

3,2

0,1

1,7
	4,9 2)
1,7

0,8

0,3

2,1 
	4½ 

1¼ 

1,8

0,1

1¼ 
	1,6

	Forretnings- og sparebanker:

Årslønnsvekst

Herav:

Overheng

Tarifftillegg

Lønnsglidning
	4,7

1,6

2,0

1,1
	4,9

1,5

1,4

2,0
	6,8

1,5

3,1

2,2
	5,2

2,3

1,0

1,9
	5,4

1,3

0,9

3,2
	2,1

	Statsansatte:

Årslønnsvekst

Herav:

Overheng

Tarifftillegg

Lønnsglidning
	4,4

1,6

2,6

0,2
	4,3

2,2

1,5

0,6
	6,4

1,8

3,8

0,8 
	4,73) 

3,73)
0,63)
0,43)
	4,5 

1,4

2,3

0,8 
	0,6

	Skoleverket:

Årslønnsvekst

Herav:

Overheng

Tarifftillegg

Endring arbeidstidsavtale

Lønnsglidning
	4,1

1,4

2,6

0,1
	3,51)
2,0

1,6

-0,1
	5,8

1,3

4,0

0,5
	4,5

3,7

0,7

0,1
	6,0  

1,1

3,1

1,4

0,4  
	0,2

	Kommuneansatte:

Årslønnsvekst

Herav:

Overheng

Tarifftillegg

Lønnsglidning
	4,4

1,1

3,0

0,3
	3,9

2,6

0,9

0,4
	5,9

1,3

4,3  

0,3
	
5,0

4,4

0,2

0,4 
	4,0 

0,8

2,8 

0,4


	0,4




1) Tallet er påvirket av at det kom inn en ny stor gruppe i statistikken i 1997, se fotnote 7, tabell 3.2.

2) Se fotnote 4, tabell 3.1 

3) Fra og med 1999 er beregningene eksklusiv BA-selskapene.
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