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KONSULTASJONER MELLOM STATEN OG KOMMUNESEKTOREN
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Kommunalavdelingen, 11.februar 2002

1 Formålet med konsultasjonsordningen 

Konsultasjonsordningen mellom staten og kommunesektoren er en formalisert ordning for drøfting og dialog om spørsmål av betydning for kommunesektoren - spesielt kommuneopplegget i statsbudsjettet - mellom staten ved statsrådene for de mest berørte departementer og kommunesektoren ved styret i Kommunenes Sentralforbund (KS). Det skal avholdes fire møter i året. I tillegg kommer bilateral kontakt mellom det enkelte fagdepartement og KS, samt administrative forberedelser og kontakt.

Formålet med konsultasjonsordningen er å bidra til å nå følgende mål: 

1.
Felles forståelse mellom staten og kommunesektoren om de oppgaver som kan realiseres innenfor en gitt inntektsramme. Dette kan bidra til å lette den finanspolitiske styringen av kommunesektoren.

2.
Konsultasjoner om prioritering av kommunesektorens ressursbruk kan bidra til å redusere statlig styring gjennom regelverk og øremerking.

3.
Økt lokal frihet i oppgaveløsningen kan gi mer effektiv ressursbruk og styrke lokaldemokratiet.

4.
Konsultasjoner kan bidra til å gi kommunesektoren mer stabile og forutsigbare rammebetingelser. 

5.
Bedre informasjonsgrunnlag for regjeringens og Stortingets utforming av den nasjonale styringen av kommunesektoren.

6.
Gjennomsiktighet ved at metodikk og kalkulasjoner er forståelige, konsistente og etterprøvbare.

Konsultasjonene skal bygge på en felles forståelse av at det er Stortingets og regjeringens ansvar å fastsette de nasjonale økonomiske og politiske målene for kommunesektoren. Konsultasjonene har således ikke til hensikt å redusere mulighetene for nasjonal styring, men  siktemålet er å gjøre styringen mer hensiktsmessig. Fortrolig budsjettinformasjon skal ikke drøftes i slike konsultasjoner. 

Ordningen kom i stand i begynnelsen av 1999, etter et felles arbeid mellom KS og staten. 2000 ble definert som et prøveår. Etter evaluering ved slutten av året (rapport av 14.12.2000) var partene enige om å videreføre ordningen  Man var også enige om at det først etter to - tre år ville kunne konstateres om målene for konsultasjonsordningen er i sikte, ved at kommunesektoren gjennomfører de mål KS og staten har blitt enige om gjennom konsultasjoner, samtidig som den statlige detaljstyringen er redusert.

Partene i ordningen i 2001
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Partene i ordningen er staten – representert ved statsrådene for de mest ”kommunerelaterte” departementene (i 2001: KRD, FIN, AAD, SHD, BFD, KU, MD, SD), og kommunesektoren – representert ved politisk ledelse i Kommunenes Sentralforbund (styret). Konsultasjonmøtene ledes av kommunalministeren, som har det administrative ansvaret for ordningen.

Sekretariatet for ordningen består av en kontaktperson fra hvert av departementene samt representanter fra KS' administrasjon. Et "arbeidsutvalg" for sekretariatet utgjøres av KRD, FIN, og KS. P.g.a. stramme tidsfrister vil det avsluttende arbeidet med å forberede grunnlagsmateriale til de politiske møtene i hovedsak måtte skje administrativt mellom KRD, FIN og KS.

2 Aktiviteten i 2001
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1.Felles forståelse mellom staten og 

kommunesektoren om de oppgaver som kan 

realiseres innenfor en gitt inntektsramme. Dette 

kan bidra til ålette den finanspolitiske styringen av 

kommunesektoren. 

2.Konsultasjoner om prioritering av 

kommunesektorens ressursbruk kan bidra til å

redusere statlig styring gjennom regelverk og 

øremerking. 

3.Økt lokal frihet i oppgaveløsningen kan gi mer 

effektiv ressursbruk og styrke lokaldemokratiet. 

4.Konsultasjoner kan bidra til ågi kommunesektoren 

mer stabile og forutsigbare rammebetingelser. 

5.Bedre informasjonsgrunnlag for regjeringens og 

Stortingets utforming av den nasjonale styringen 

av kommunesektoren. 

6.Gjennomsiktighet ved at metodikk og 

kalkulasjoner er forståelige, konsistente og 

etterprøvbare. 


I tråd med årskalenderen til konsultasjonsordningen  har det vært avholdt fire konsultasjonsmøter i 2001. Temaene for møtene har vært:

1. møte - 23.februar:

· Status for konsultasjonsordningen

· Demografisk utvikling og arbeidskraftsbehov

· Reformer, utbygging av tjenestetilbudet, regel- og oppgaveendringer

· Den økonomiske situasjonen i kommunesektoren

· Andre saker (”reformpause”, skjult effektivitetskrav, barnevern, m.m.)
2. møte - 27. april:

· Effektivitet og effektivitetsmåling

· Foreløpig drøfting av kommunerammen for 2002

· Andre større kommunerelaterte emner

· Handlingsplanen for eldre

· Miljøvern

· Overføring av spesialisthelsetjenesten til staten

· Andre saker (Fastlegeordningen, interkommunal legevakt, videregående opplæring for voksne, lønnsvekst for kommuneansatte, avskrivningssatsene for e-sektoren, m.m.) 

3. møte - 14. august:

· Inntektsvekst og sammensetningen av kommunesektorens inntekter 2002

· Andre større kommunerelaterte emner

· Eldresatsningen

· Spesialisthelsetjenesten

· Ressurskrevende brukere

· Skolesatsningen

· Grunnskole- og videregående opplæring for voksne

· Skoleskyss

· Barnehagesatsningen

· Andre saker (Beregningsutvalg for flyktninger, momsreformen, lønnsvekst for kommuneansatte, m.m.)

4. møte - 16. oktober:

· Fellesdokumentet - datert 17.10.00.

· Andre saker (Konsekvensene av EUs avløpsdirektiv, utfordringene knyttet til lønnsoppgjøret til våren).

5. møte (ekstraordinært møte p.g.a. regjeringsskiftet) – 19.oktober:

· Handlingsplanen for eldreomsorg

· Kommuneøkonomien

· Andre saker (fylkeskommunenes situasjon, ressurskrevende brukere, integreringspolitikken, m.m.)

I tillegg har en del enkelttemaer blitt drøftet på møtene. Mellom møtene har det vært betydelig administrativ aktivitet i forhold til underlagsmateriale, notater, m.v.

Det er også vært avholdt bilaterale konsultasjonsmøter mellom BFD og KS på barnehagereformen, og mellom KS og SHD på sykehusreformen.

3 Vurdering av 2001

Konsultasjonsordningen i 2001 er videreført i den form som ble lagt gjennom den felles arbeidsgruppen og ordningen i 2000.

Det synes å være enighet om at ordningen representerer en viktig arena for en åpen og god dialog, hvor man har kunnet spille inn informasjon og vurderinger på en mer systematisk måte enn tidligere. Det finnes i dag ikke alternativer til denne arenaen for en samlet diskusjon av sektorens rammebetingelser, oppgaver og resultater. 

De administrative forberedelsene har fungert godt, men tidsfristene har vært stramme. Dokumentene til møtene har blitt ferdigstilt for tett opptil selve møtet (ofte 2-3 dager før). Det er ønskelig med mer tid for beregninger og analyser. Arbeidet med effektivitet til 2.møte ble meget krevende og nødvendiggjør mer tid og ressurser videre. 

Det har vært arbeidet godt med en rekke enkeltsaker gjennom året. Noen enkeltsaker har ikke hatt en god nok prosess. 2001 har forsterket ordningen som en arena for systematisk og helhetlig drøfting av sektorens rammebetingelser, oppgaver og resultater. Ordningen har bidratt til bedret felles virkelighetsforståelse og gitt en god helhetlig presentasjon av kommuneopplegget (Fellesdokumentet). Samtidig innebærer ordningen som sådan liten grad av forpliktelse for partene, og det er fortsatt en viss usikkerhet i forhold til hvilke saker som skal bringes inn i ordningen og på hvilket tidspunkt.


4 Veien videre for konsultasjonsordningen

Målene for konsultasjonsordningen er at den skal bidra til felles forståelse mellom staten og kommunesektoren om de oppgaver som kan realiseres innenfor en gitt inntektsramme og gi bedre informasjonsgrunnlag for regjeringens og Stortingets utforming av den nasjonale styringen av kommunesektoren. Dette skal bidra til å lette den finanspolitiske styringen av kommunesektoren og redusere statlig styring gjennom regelverk og øremerking. Økt lokal frihet i oppgaveløsningen kan gi mer effektiv ressursbruk og styrke lokaldemokratiet.

Ordningen representerer en formalisert arena for åpen dialog hvor  de viktigste aktørene/beslutningstakerne møtes rundt milepælene for kommuneopplegget. Ordningen har allerede vist seg å være bevisstgjørende for partene, og har gitt god mulighet for å oppnå enighet om fakta/virkelighetsbeskrivelsen. Samtidig er konsultasjonene i dag ikke formelt forpliktende for partene. Statsrådene møter i dag ikke med noe mandat fra regjeringen eller stortinget, og KS har ikke mandat til å forplikte sine medlemmer gjennom ordningen. Det er videre en forutsetning for dagens konsultasjonsordning at det ikke skal gis fortrolig budsjettinformasjon gjennom ordningen.  Noe større grad av åpenhet - og dermed krav til fortrolighet, og mer forpliktelse bør drøftes av partene som mulige virkemidler for videreutvikling av ordningen.

Det vil være svært viktig at partene til en hver tid er rimelig omforent om de videre ambisjoner og forventninger knyttet til ordningen. En stor ubalanse i ambisjoner og forventninger vil gi kryssende signaler til sektoren og være lite konstruktivt for samarbeidet mellom partene.

5 Viktige saker i 2002 (kommuneopplegget for 2003)

Det første konsultasjonsmøtet i 2002 holdes 22.februar. Hovedformålet er her å gi KS anledning til gi synspunkter på forhold som har betydning for den totalrammen for kommunesektoren i 2003 som skal fastsettes på Halvorsbøle, herunder

· demografisk utvikling

· finansiell situasjon (herunder pensjonskostnader og langsiktig plan)

· oppfølging av tidligere reformer (bl.a. eldreplanen)

· nye reformer (særlig barnehager)

· effektiviseringsmuligheter

· andre spørsmål (eks. sykehusoppgjøret)

11.01.02  FRR -  Årsmelding konsultasjoner2001(A)











































































