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Økt innsats mot mobbing – fokus på verdier

Arbeidet for et godt og trygt læringsmiljø skal ha en spesiell oppmerksomhet fra departementet. Alle former for mobbing skal bekjempes. Som et ledd i denne satsningen foreslås det bevilget tre millioner kroner ekstra.  I tillegg foreslås det bevilget to millioner kroner til prosjektet "Verdier i skolen". 

Så vel forskning som konkrete lokale eksempler har avdekket at mobbing er et alvorlig problem. Dette krever aktiv og langsiktig innsats. Skoleledelsen har her en nøkkelrolle og skolene bør ha utarbeidet planer for dette arbeidet. 

Departementet vil forsterke arbeidet med lærings- og oppvekstmiljøet, hvor også skolens arbeid med verdier inngår. Sentrale tiltak vil være kompetanseheving og programmer og tiltak mot mobbing og problematferd. Elever og foreldre må trekkes aktivt med for at vi skal lykkes i dette arbeidet.

Skolen er samtidig en viktig arena for verdiformidling og verdidebatt. Læreplanverket gir allerede i dag et godt grunnlag for skolenes arbeid med verdier i skolehverdagen. For å styrke skolens arbeid med verdiformidling og sette fokus på området, vil departementet utvikle en prosjektplan for arbeidet med verdier i skolen. Målet er å sette i gang en kontinuerlig verdidebatt i skolen for verdiformidling generelt og som et korrektiv - en motkultur - mot eventuelle negative påvirkninger barn og unge får, blant annet gjennom media. Prosjektet vil ta utgangspunkt i skolens verdigrunnlag slik det er hjemlet i opplæringsloven og læreplanverket. Arbeidet skal være en del av det kontinuerlige holdningsskapende arbeidet i skolen. Målgruppen for arbeidet vil være elever, lærere, skoleledelse og foreldre.

Prosjektet knyttes til departementets øvrige arbeid med lærings- og oppvektsmiljø, holdningsskapende arbeid, KRL-faget og sentrale prosjekt om ulike sider ved verdiformidling.
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