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Utbygging av værradarnett

For å sette fortgang i utbyggingen av et landsdekkende værradarnett, foreslår Regjeringen å bevilge ytterligere 5 millioner kroner til Det norske meteorologiske institutt (DNMI). Den forrige regjeringens forslag innebar en økning på 3 millioner kroner til værradar. Med regjeringens forslag vil den samlede bevilgningen til værradarutbyggingen komme opp i 8 mill. kroner fra 2002.

Værradar er et uvurderlig hjelpemiddel i værvarslingen som gjør det mulig å utforme nøyaktige korttidsvarsler for vind og nedbør. Dette har stor betydning for sikring av liv og verdier, særlig i værutsatte områder. Norge er et av få land i Europa som mangler full værradardekning. Så langt har bare Østlandet og Sørlandet slik dekning. En tredje værradar vil bli satt i drift i Nord-Trøndelag i løpet av 2002. 

Bevilgningen skal i første omgang gå til å ferdigstille Norges fjerde værradar i Bømlo i Hordaland samt påbegynne arbeidet med en femte værradar i Nord-Norge. Den femte værradaren planlegges plassert på Røst i Nordland. De nye værradarene vil dekke store deler av Vestlandet og områdene Lofoten/Vesterålen.
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