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Økt satsing på fredsstudier

Regjeringen øker innsatsen til ulike studier innen fredsarbeid og menneskerettigheter. Dette utgjør samlet fire millioner kroner, som fordeles på Universitet i Tromsø, Nasjonalt senter for menneskerettigheter ved Universitetet i Oslo og Høgskolen i Oslo.

De konkrete prosjektene er disse:

· Senter for Fredsutdanning ved Universitet i Tromsø: Regjeringen har besluttet å opprette et Senter for fredsutdanning, og bevilger i budsjettet for 2002 to millioner kroner til formålet. Senteret skal etablere ny kunnskap innenfor dette viktige tematiske området. Også etnisitet og demokratibygging skal stå sentralt i faget.
· Nasjonal institusjon for menneskerettigheter: Gjennom stortingsmelding 21 (2000-2001) om Menneskeverd i sentrum ble det foreslått at Norge skal få en nasjonal institusjon for menneskerettigheter, tilknyttet Universitetet i Oslo, Institutt for menneskerettigheter. Regjeringen foreslår nå å øke bevilgningen til senteret med 1,5 millioner kroner, slik at et slikt nasjonalt institutt skal kunne ivareta de oppgavene som Stortinget har forutsatt.

· Mastergradsstudium i fredsbygging, Høgskolen i Oslo: Regjeringen ser det som viktig å satse på fredsbygging, og vil bevilge en halv million kroner til videre utredning om et fremtidig mastergradstudium i fredsbygging ved Høgskolen i Oslo. Høgskolen har lagt vekt på at et slikt studium skal være internasjonalt og at deler av utdanningen skal foregå i aktuelle konfliktområder.
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