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1 Innledning

1.1 Forholdet til rundskriv M-29/95 ”Om bo- og driveplikt”, og andre rundskriv.

Landbruksdepartementet gir med dette ut et nytt rundskriv om bo- og driveplikt. Rundskrivet erstatter rundskriv M-29/95 om bo- og driveplikt og rundskriv M-18/98 om behandlingen av søknader om fritak fra driveplikt  ved erverv før 1. juli 1995.

Heller ikke dette rundskrivet omhandler bo- og driveplikt som vilkår for konsesjon. En viser her til Landbruksdepartementets rundskriv M-4/2001 Om lov av 31. mai 1974 nr. 19 om konsesjon på erverv av fast eiendom (konsesjonsloven) m.v. En viser også til rundskrivets punkt 3 som omhandler endringer av betydning for kommunen og kommunens muligheter. 

1.2 Kort om hva som er nytt m.v.

Retningslinjene informerer om viktige sider ved bo- og driveplikten. De informerer om de nye reglenes innhold og gir retningslinjer for vurderingen av søknader om fritak fra bo- og driveplikt. 

1.2.1 I loven.

Konsesjonsfrihet på grunnlag av odelsrett er etter lovendringen fortsatt betinget av bo- og driveplikt. Det samme gjelder for erverv i kraft av åsetesrett og erverv av jord- og skogbrukseiendommer som skjer konsesjonsfritt på grunnlag av ekteskap, nært slektskap og nært svogerskap. Det er imidlertid gjort viktige endringer i reglene om hvilke eiendommer det knytter seg bo- og driveplikt til. En viser til punkt 4 i rundskrivet.

En annen endring gjelder bopliktens innhold, se punkt 5.2. Det er fortsatt slik at eieren selv må oppfylle boplikten, men det er nå klargjort i loven hva som skal til for at plikten skal anses oppfylt. 

Landbruksmyndighetene kan fortsatt frita fra bo- og driveplikt. Lovendringen innebærer ikke at rammen for hva det kan legges vekt på er endret. Det er imidlertid gjort endringer i de lovbestemte retningslinjene for skjønnsutøvelsen. Det er nå uttrykkelig sagt i odelsloven § 27 a at søkerens livssituasjon skal tillegges særlig vekt slik det har vært gjort i praksis fram til nå. Bosettingshensynets relative vekt er endret slik at dette momentet nå har samme vekt som søkerens tilknytning og søkerens livssituasjon. Disse momentene skal veie tyngre enn andre momenter som for eksempel eiendommens størrelse, avkastningsevne og husforholdene på eiendommen.

Det er ikke gjort endringer i driveplikten og konsekvensene av brudd på bo- og driveplikten er som før. Disse reglene er omtalt i punkt 5.3 og punkt 10.  

1.2.2 I forhold til rundskriv M-29/95 ”Om bo- og driveplikt”.

Dette rundskrivet bygger på rundskriv M-29/95, men er bygget opp noe annerledes. I rundskriv M-29/95 ga en i kap. II om lovgrunnlaget en oversikt over sentrale bestemmelser. Bestemmelsene er nå gjengitt i de avsnittene der de systematisk hører hjemme i den grad det er nødvendig for å belyse det som tas opp i avsnittet. Kap. II B om avgjørelsesmyndighet og klagerett er nå punkt 11 i rundskrivet.

I dette rundskrivet har en forsøkt å få klarere fram de ulike ervervssituasjoner som kan utløse bo- og driveplikt. En viser til pkt. 3. I punkt 4 redegjør en for hva slags eiendommer det knytter seg bo- og driveplikt til. En sentral lovendring gjelder bopliktens innhold som er omhandlet i punkt 5.2.

Punkt 6 omhandler momenter det etter loven skal legges vekt på. I punkt 6.4.1 går en inn på de ulike momenters relative vekt for bla. å få fram at det nå skal legges særlig vekt på bosettingshensynet.  

En viser ellers til registeret på side 2.

2 Forarbeider. Ikrafttredelse. Overgangsbestemmelser.

2.1 Forarbeider.

- Ot.prp. nr. 33 (2000-2001) Om lov om endringer i konsesjonsloven og odelsloven m.v. (opphevelse av forkjøpsrett og heving av arealgrenser)   

- Innst.O.nr. 61 (2000-2001) Innstilling fra næringskommiteen om endringer i konsesjonsloven og odelsloven m.v. (opphevelse av forkjøpsrett og heving av arealgrenser)

- Besl.O. nr. 76 (2000-2001).

- Ikrafttredelsesresolusjonen av 4. mai 2001.

2.2 Ikrafttredelse.

De nye bestemmelsene om boplikt trer i kraft 1. september 2001 , jf kongelig resolusjon av 4. mai 2001.

2.3 Overgangsbestemmelser.

Det er vedtatt følgende overgangsbestemmelser:

”Endringene i odelsloven § 2 får ikke virkning for forhold der det etter de tidligere regler er oppstått anledning til å bruke odels- eller åsetesrett før endringen her tar til å gjelde.

Eksisterende bo- og driveplikt, jf. odelsloven § 27, eller konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1, endres tilsvarende de nye reglene for eiere av eiendommer under de nye arealgrensene selv om eiendommen er overtatt før lovendringene.

  ……”
Etter ikrafttredelsestidspunktet kan det ikke hevdes odel til eiendom dersom det til eiendommen hører mindre enn 20 dekar jordbruksareal. Påbegynt odelshevd kan heller ikke fullføres. I noen tilfeller vil odelshevden være fullført. Endringen av arealgrensen innebærer at odelsretten faller bort i et slikt tilfelle med mindre det er oppstått en aktuell løsningssituasjon. Der eiendommens jordbruksareal er mellom 10 og 20 dekar kan følgelig eiendommen løses på odel dersom eiendommen har skiftet eier før endringen trådte i kraft og ikke andre regler i odelsloven er til hinder for å gjennomføre løsningen. Endringen får betydning for både odels- og åsetesretten. Etter ikrafttredelsestidspunktet kan åsetesretten ikke brukes med mindre de nye arealkravene er oppfylt. 

Bo- og driveplikt som bygger på odelsrett  og nært slektskap, jf. odelsloven § 27 og konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 faller bort for eiendom med areal ikke over de nye arealgrensene. Det samme må gjelde for bo- og driveplikt som bygger på åsetesrett og  svogerskap, jf odelsloven § 51 og forskriftene til konsesjonsloven § 1-4.

Ved ikrafttredelsen vil innholdet i boplikten bli endret for eiere som ikke har påbegynt eller fullført boplikten etter eldre regler. I tilfeller hvor en tidligere var i tvil, vil de nye reglene kunne bidra til å avklare om det foreligger brudd på boplikten. 

3 Erverv der konsesjonsfriheten er betinget av bo- og driveplikt.

Konsesjonslovens hovedregel er at alle erverv av fast eiendom er konsesjonspliktig. Dette framgår av konsesjonsloven § 2.Det er omfattende unntak fra dette. Unntak  kan ha sitt grunnlag i nært slektskap, nært svogerskap eller odel til eiendommen. 

Bo og driveplikt er en lovbestemt betingelse for å erverve landbrukseiendommer konsesjonsfritt. Plikten følger av loven. Forvaltningens oppgave er å påse at loven følges, eventuelt frita fra pliktene etter søknad og følge opp brudd på dem.

3.1 Konsesjonsfrihet basert på nært slektskap – konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1.

Konsesjonsfrihet som følge av nært slektskap framgår av konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 som lyder:


”Konsesjon er ikke nødvendig når erververen er:

1.
eierens ektefelle, eller er i slekt med eierens ektefelle i rett oppstigende eller nedstigende linje eller i eierens eller ektefellens første sidelinje til og med barn av søsken.”
For å gjøre det lettere å lese konsesjonsloven § 6 nr. 1 (og forskriftene § 1-6, se punkt 2.2), er det i vedlegg 1 og 2 gitt en skjematisk oversikt over hvem man kan overdra konsesjonsfritt til, og hvem man kan overta konsesjonsfritt fra. 

Bo- og driveplikt er en betingelse for konsesjonsfrihet ved erverv av jordbruks- eller skogbrukseiendommer. Dette framgår av konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 andre punktum som lyder: 

”Når det gjelder jord- og skogbrukseiendommer over 20 dekar, er konsesjonsfriheten

betinget av at erververen bosetter seg på eiendommen innen ett år og selv bebor og driver

den i minst 5 år.”
3.2 Konsesjonsfrihet basert på nært svogerskap – forskriftene til konsesjonsloven § 1-6.

Konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 omfatter ikke svogerskap. Forskriftene til konsesjonsloven § 1-6 første punktum bestemmer imidlertid at:

”Konsesjon er ikke nødvendig når erververen er besvogret med eieren i rett oppstigende linje.”
Et praktisk eksempel er overdragelse til svigerbarn (svigersønn/datter). Det følger videre av bestemmelsen at

 
”For jord- og skogbrukseiendommer gjelder reglene om bo- og driveplikt etter konsesjonsloven § 6 nr. 1.”
3.3 Konsesjonsfrihet basert på odelsrett – konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 2.

Har erververen odelsrett følger konsesjonsfriheten av konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 2. 

Bestemmelsen lyder:


”Konsesjon er ikke nødvendig når erververen er:

2.
odelsberettiget til eiendommen.”

Konsesjonsfriheten er også her betinget av at eieren oppfyller bo- og driveplikt. Dette gjelder enten ervervet skjer ved odelsløsning, eller ved frivillig avtale. Dette framgår ikke av konsesjonsloven, men av odelsloven § 27 første og andre ledd som lyder:

 

”Den som tek over odelseigedom ved odelsløysing, har plikt til å busetje seg på

 eigedomen innan 1 år og bu der og drive den i 10 år.

Den som elles tek over eigedom som han har odelsrett til har plikt til å busetje seg på

 eigedomen innan 1 år og bu på og drive den i 5 år.”
3.4 Åsetessituasjonen – odelsloven § 51.

Når eieren av odelsjord eller odlingsjord dør og eiendommen går i arv til etterkommerne hans, har en av disse etter odelsloven § 51 rett til på skifte å få utlagt eiendommen til seg på nærmere angitte vilkår. Denne retten kalles åsetesrett. Den best åsetesberettigede vil i en slik situasjon normalt være en nær slektning i konsesjonsloven § 6 sin forstand. Dersom det er opparbeidet odel til eiendommen, vil imidlertid den åsetesberettigede også ha odelsrett.  Grunnlaget for konsesjonsfrihet vil for den som bruker åsetesretten avhenge av om vedkommende har odelsrett eller ikke. Grunnlaget for konsesjonsfrihet for den åsetesberettigede er enten konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 eller 2. Den åsetesberettigede vil også ha bo- og driveplikt. 

Hans plikt følger imidlertid verken av konsesjonsloven. § 6 første ledd eller odelsloven § 27, men av odelsloven § 51 tredje ledd som lyder: 

“
Reglane om bu- og driveplikt i kap. VII gjeld tilsvarande når ein åsetesarving tek over jord.”
En skal i åsetestilfellene behandle spørsmål vedrørende bo- og driveplikt etter odelslovens regler selv om erververen ikke har odelsrett til eiendommen.

4. Hvilke eiendommer knytter det seg bo- og driveplikt til?

4.1 Fradeling av tun med bygninger.

Den som i en ervervssituasjon velger å beholde hus med tomt og avhender eiendommens produktive arealer, har ikke bo- og driveplikt på det han beholder. Om deling av landbrukseiendom, se rundskriv M-34/95 som gjelder jordloven §§ 9 og 12.
4.2 Ved odels- og åsetesrett – odlingsjord og odelseiendommer.
Flere krav må være oppfylt for at eieren skal ha odelsrett eller åsetesrett. Her gjør en rede for krav knyttet til eiendommens art og størrelse. Kravene framgår av odelsloven §§ 1 og 2. 

4.2.1 Nyttes til landbruksdrift – odelsloven § 1.

Odelsloven § 1 første punktum lyder:


”
Odelsrett kan hevdast til fast eigedom som kan nyttast til landbruksdrift og har ein

viss storleik.”

Kravet om at eiendommens skal kunne nyttes til landbruksdrift innebærer at det er vilkårene for landbruksdrift på eiendommen og ikke den aktuelle bruken som er avgjørende. Landbruksdrift trenger ikke være den eneste tenkelige utnyttingsmåten, men den må være en påregnelig utnyttingsmåte. Det er ikke et vilkår at eiendommen kan være familiens eneste næringsgrunnlag, men den må kunne gi et tilskudd av betydning til familiens underhold. Det er ikke naturlig å trekke inn kostnadene til eventuell ny bolig eller utgifter til restaurering av bolig når en vurderer det økonomiske tilskudd eiendommen kan gi ved jordbruksdrift. Det må ut fra de rådende forhold eller sett i et lengre tidsperspektiv framstå som realistisk at en kjøper vil erverve eiendommen til landbruksdrift. Av sentral betydning er her de naturgitt og økonomiske muligheter for landbruksdrift på eiendommen. Andre momenter er en aktuelle bruk av eiendommen, om den tidligere har vært benyttet til landbruksdrift og karakteren av det området eiendommen ligger.

Om en eiendom kan nyttes til landbruksdrift må vurderes objektivt. Personlige forhold knyttet til den som påberoper seg odelsretten som for eksempel hans egenskaper og interesser, er uten betydning i denne vurderingen. Heller ikke er det av betydning om søker har annen landbrukseiendom som den aktuelle eiendommen kan drives sammen med. Den aktuelle eiendommen skal vurderes som en selvstendig driftsenhet i forhold til kravet i odelsloven § 1. 

Det er etter det som er sagt over grunn til å peke på at en eiendom med alminnelig godt jordbruksland, som klart overstiger minstearealet i odelsloven § 2, i utgangspunktet vil tilfredsstille kravene til odlingsjord. Det må foreligge spesielle grunner dersom en slik eiendom allikevel ikke kan påregnes nyttet til landbruksdrift.

4.2.2 Eiendommens art og størrelse – odelsloven § 2.

Det kan ikke knytte seg odels- eller åsetesrett til eiendommer med mindre de fyller kravene til odlingsjord etter odelsloven § 2. Her heter det:

 «Ein eigedom blir rekna som odlingsjord når anten jordbruksarealet er minst 20

dekar, eller det høyrer til så mykje anna areal, rettar eller lunnende at den produksjonsmessige verdi tilsvarer minst 20 dekar jordbruksareal. 

 Ein eigedom der jordbruksarealet er under 5 dekar er likevel aldri odlingsjord. Det

same gjeld ein rein skogeiendom der det produktive arealet er under 100 dekar.» 

Kravet til jordbruksarealets størrelse er hevet fra 10 til 20 dekar jordbruksareal. Hevingen av arealgrensen er blant annet knyttet til ønsket om å oppmuntre til omsetning av eiendommer med lite jordbruksareal. 

4.2.2.1 Jordbruksareal.

Til jordbruksarealet regnes fulldyrka og overflatedyrka jord, samt jord som uten videre kultivering er egnet til kulturbeite og slåtteng. Jord som må ryddes eller dreneres før den kan tas i bruk til slikt formål regnes ikke med. Område som opptas av bebyggelse, tun og vei kan ikke regnes som jordbruksareal. Har først eiendommen tilstrekkelig jordbruksareal, blir hele eiendommen odlingsjord.

4.2.2.2 Kravet til størrelse.

Dersom en ren jordbrukseiendom har mer enn 20 dekar jordbruksareal, kan den odles dersom vilkårene i odelsloven ellers er oppfylt. En viser spesielt til § 1 som det er gitt en orientering om i punkt 4.2.1. 

Er jordbruksarealet mellom 5 og 20 dekar, må det foretas en konkret vurdering av produksjonsverdien av andre arealer (herunder skog), rettigheter og lunnende som hører til eiendommen. En eiendom på 18 dekar dyrka og 75 dekar produktiv skog er således odlingsjord dersom den produksjonsmessige verdi til sammen utgjør minst 20 dekar jordbruksareal. Til andre rettigheter og lunnende må regnes rettigheter utenfor eiendommens grenser som positive servitutter på naboeiendom, allmenningsrett og rettigheter i felles utmark.

Også eiendom som helt eller delvis består av skogbevokst areal kan odles etter reglene for rene skogeiendommer, jf. odelsloven § 2 annet ledd annet punktum. Et minimumsvilkår for odelshevd er da at den har et produktivt skogareal på minst 100 dekar. Med «produktivt skogareal» menes skog med en tilvekst på minst 100 liter pr. dekar pr. år. Skogen kan ligge samlet eller fordelt på flere steder, men ikke så spredt at forstmessig utnyttelse umuliggjøres. I tillegg til at den produktive skogen må dekke et visst minsteareal, er det en forutsetning at den har en produksjonsmessig verdi som minst tilsvarer det jordbruksareal den skal representere etter odelsloven § 2 første ledd. Minimumsvilkåret for odelshevd av ren skog er ikke endret og en antar derfor at det er nok at en ren skogeiendom har samme avkastning som 10 dekar jordbruksareal. Dersom det produktive arealet er mindre enn 100 dekar, kan eiendommen aldri odelshevdes som ren skogeiendom.

En eiendom med skogareal og et jordbruksareal mindre enn 5 dekar, må eventuelt odles etter reglene som gjelder for rene skogeiendommer. Dersom eiendommen har f.eks. 4,5 dekar jordbruksareal, må den ha minst 100 dekar produktiv skog og skogens produksjonsmessige verdi må altså tilsvare minst 10 dekar jordbruksareal. Dersom den gjør det, vil odelsretten omfatte også jordbruksarealet på 4,5 dekar.

4.3 Ved nært slektskap og nært svogerskap – ”jord- og skogbrukseiendommer” over 20 dekar. Konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 og forskriftene til konsesjonsloven § 1-6.

Ved erverv av jord- eller skogbrukseiendommer over 20 dekar er konsesjonsfriheten for nære slektninger betinget av bo- og driveplikt. 

Dette framgår av konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 andre punktum som lyder:


”
Når det gjelder jord- og skogbrukseiendommer over 20 dekar, er konsesjonsfriheten

 betinget av at erververen bosetter seg på eiendommen innen ett år og selv bebor og driver

 den i minst 5 år.”
Før lovendringen 4. mai 2001 var bo- og driveplikten knyttet til jord- eller skogbrukseiendommer uten noen nærmere angitt arealgrense. Lovendringen innebærer at det ikke knytter seg bo- og driveplikt til eiendommen med mindre den har et totalareal over 20 dekar. Begrunnelsen for å sette en arealgrense i § 6 første ledd nr. 1 er et ønske om å tilpasse bestemmelsen til endringen i konsesjonsloven § 5 første ledd nr. 2. Formålet med endringen i § 5 er  å bidra til økt utbud av eiendommer og økt bosetting. 

Bo- og driveplikt etter konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 oppstår der en eiendom med totalareal over 20 dekar kan karakteriseres som en jord- og/eller skogbrukseiendom. I motsetning til det som er hovedregelen i odels- og åsetestilfellene kan jordbruksarealet være mindre enn 20 dekar. Det kan knytte seg bo- og driveplikt til en eiendom med for eksempel 15 dekar jordbruksareal og 10 dekar såkalt annet areal etter konsesjonsloven.

Odelsloven § 2 er et nyttig utgangspunkt ved vurderingen av om en eiendom kan karakteriseres som en jordbruks- eller skogbrukseiendom. En viser til punkt 4.3 som omhandler kravene til odlingsjord. Departementet har lagt til grunn at en eiendom som fyller kravene til odlingsjord må anses som en jord- og skogbrukseiendom i relasjon til konsesjonsloven § 6 nr. 1. Dersom en eiendom fyller kravene til odlingsjord er følgelig ikke spørsmålet om erververen har odelsrett eller ei avgjørende for om det er bo- og driveplikt. Odelsretten bestemmer i slike tilfelle kun lovvalget. 

Ved vurderingen av om det er en jord- og skogbrukseiendom må det foretas en helhetsvurdering, der en ved siden av eiendommens størrelse og produksjonsevne også må legge vekt på beliggenhet, arealenes karakter og eiendommens tradisjonelle bruk. Det er vanskelig å si eksakt hvor den nedre grensen skal trekkes. Problemene oppstår for eksempel når det gjelder eiendommer egnet for intensiv bruk som for eksempel gartnerivirksomhet eller en særdeles produktiv skogeiendom. Problemet kan imidlertid også oppstå når det gjelder eiendommer med mer ekstensiv drift, for eksempel en fjelleiendom som har sin vesentligste verdi som beitemark og jakt- og fisketerreng.

Dreier det seg om en eiendom med ca 15 dekar jordbruksareal egnet for intensiv bruk, eller en eiendom med ca 4 dekar jordbruksareal, 90 dekar produktiv skog og betydelige beiteretter i utmark, fyller ikke disse eiendommene kravene til odlingsjord. De vil imidlertid kunne regnes som jordbruks- og skogbrukseiendom. En bør imidlertid utvise adskillig forsiktighet med hensyn til å karakterisere en eiendom som jordbruks- og skogbrukseiendom dersom arealene er så vidt beskjedne som i sistnevnte eksempel. Departementet har ved sin praktisering lagt til grunn at eiendommer ned til 7 dekar jordbruksareal eller 70 dekar produktiv skog kan ha en slik produksjonsverdi at de må sees som jordbruks- og skogbrukseiendommer. Dette gir fortsatt veiledning. En må ha for øye at det ikke knytter seg  bo- og driveplikt til en eiendom med mindre det er mulig å drive selvstendig landbruksvirksomhet på eiendommen på en regningssvarende måte.

5. Hva innebærer bo- og driveplikt?

I prinsippet stilles de samme krav til bo- og driveplikt etter konsesjonsloven som etter odelsloven.

5.1 Regler som gjelder bo- og driveplikt.
5.1.1 Pliktene er personlige.
Bo- og driveplikten er personlige plikter enten de har sitt grunnlag i odelsloven eller konsesjonsloven. Eieren må selv bo på eiendommen. Eieren kan oppfylle driveplikten  på to måter. Vedkommende kan enten drive den selv eller sørge for oppfyllelse av driveplikten gjennom bortleie av jordbruksarealene. 

Bo- og driveplikten påhviler hver enkelt eier i et sameie, for eksempel hvor flere søsken overtar en eiendom etter sine foreldre. Den som er sameier i eiendommen fra før får bo- og driveplikt ved å overta nye sameieandeler, og uansett om de sameieandeler vedkommende har fra før er overtatt før reglene om bo- og driveplikt tok til å gjelde.

5.1.2 Fristen for å oppfylle bo- og driveplikten.
Ved odelsløsning er utgangspunktet for beregningen av ettårsfristen for å oppfylle bo- og driveplikt det tidspunkt som er bestemt i fravikelseskjennelse eller dom. Partene kan imidlertid avtale et annet tidspunkt. Odelsløseren har boplikt i 10 år fra det tidspunkt han faktisk tilflytter eiendommen og påbegynner driften. Odelsløseren må senest ett år etter det dommen, fravikelseskjennelsen eller avtalen bestemmer, påbegynne oppfyllelsen av pliktene.

Hvor eiendommen overtas i henhold til frivillig avtale, må ettårsfristen som utgangspunkt regnes fra det tidspunkt som er avtalt for overtagelse. Femårsfristen må i alle tilfelle regnes fra det tidspunkt erververen faktisk bosetter seg på eiendommen og overtar driften.

Ved arveovergang må fristen regnes fra avslutningen av skifte eller fra tidspunktet for overtagelse av arv og gjeld dersom det ikke foretas skifte. Departementet har antatt at når fristen for å kreve offentlig skifte er gått ut 3 år etter arvelaterens død, må det som hovedregel legges til grunn at det har oppstått et tingsrettslig sameie i eiendommen mellom arvingene og dermed et erverv som utløser bo- og driveplikt. Ettårsfristen skal i tilfelle regnes fra det tidspunkt sameiet har oppstått.

5.1.3 Bo- og drivepliktens varighet.
Ved odelsløsning er bo- og driveplikten 10 år.

Den som ellers overtar eiendom han har odelsrett til, har 5 års bo- og driveplikt. Dette gjelder også om eiendommen overdras under trussel om odelsløsningssak. Den som overtar i henhold til åsetesrett eller overtar konsesjonsfritt p.g.a. nært slektskap har 5 års bo- og driveplikt.

Det skjer fra tid til annen at eieren må avbryte oppfyllelsen av bo- og/eller driveplikten og innvilges helt fritak eller utsettelse for det som står igjen. Innvilges helt fritak, er bo- og driveplikten oppfylt for den aktuelle eieren. Gis utsettelse, må den delen av plikten som sto igjen på utsettelsestidspunktet oppfylles på vanlig måte når utsettelsesperioden utløper. 

5.2 Bopliktens innhold.

5.2.1 Bosetting på eiendommen, driftsenheten eller i kommunen?
For å oppfylle boplikten må man som utgangspunkt bo på selve eiendommen (driftsenheten). Det er ikke tilstrekkelig å bo i kommunen. Driftsenheten kan strekke seg over kommunegrenser. 

Etter omstendighetene vil boplikten måtte anses oppfylt når eieren bor på naboeiendommen. Det kan for eksempel være tilfellet hvor en ikke er i tvil om at det er hensiktsmessig å drive den aktuelle eiendommen fra naboeiendommen. Forutsetningen er da at eieren av den eiendommen fritaket gjelder for bor på naboeiendommen i den perioden bo- og driveplikten varer. Det kan ikke oppstilles noe absolutt krav om at eieren av den eiendommen bo- og driveplikten gjelder for også er eier av naboeiendommen. Boplikten må for eksempel  anses oppfylt  i et tilfelle hvor eieren bor på ektefellens gårdsbruk ca 200 m fra odelseiendommen og de to eiendommene blir drevet sammen som en enhet.
 Det skal imidlertid mer til for å anse boplikten for oppfylt om eieren bor på en eiendom som eies av andre enn han selv, ektefellen eller noen av barna.

Boplikten kan også anses oppfylt om eieren bor på fradelt tomt. Hensynet til bosettingen i området vil neppe gi grunnlag for å  hevde at eieren må bo på den landbrukseiendom tomta er delt fra. Driften av eiendommen vil regelmessig kunne skje på en forsvarlig måte fra  den fradelte tomta dersom den er fradelt hovedbølet. 

Om adgangen til å sette vilkår om bosetting i kommunen, se punkt 9.

5.2.2 Erververen må ta eiendommen som sin reelle bolig.
Det er nå regler i konsesjonsloven § 6 a og odelsloven § 27 om bopliktens innhold. 

Konsesjonsloven § 6 a lyder:

”Erverver som etter § 6 første ledd nr. 1 har boplikt på en eiendom, skal ta eiendommen som sin reelle bolig. En eiendom er tatt som reell bolig hvis eieren er registrert bosatt på eiendommen etter reglene i lov av 16. januar 1970 nr. 1 om folkeregistrering.

En eier som over tid overnatter på eiendommen minst 50 prosent av nettene, men som ikke oppfyller vilkåret om registrering i folkeregisteret, jf. første ledd, fordi eierens øvrige husstand er bosatt et annet sted, må gi kommunen melding om hvordan bosettingsforholdet vil bli ordnet. Meldingen må sendes skriftlig innen utløpet av ett år. Departementet avgjør om boplikten kan anses oppfylt på den måten eieren har gjort rede for.”  

Odelsloven § 27 tredje, fjerde og femte ledd lyder:

”Buplikta etter fyrste og andre stykket vert oppfylt ved at eigaren tar eigedomen i bruk som sin reelle bustad. Ein eigedom er tatt i bruk som reell bustad dersom eigaren er registrert busett på eigedomen etter reglar fastsett i eller i medhald av lov av 16. januar 1970 nr. 1 om folkeregistrering.


Ein eigar som over tid overnattar på eigedomen minst 50 prosent av nettene, men som ikkje oppfyller vilkåret om registrering i folkeregisteret, jf. tredje ledd, avdi hustanden til eigaren er busett ein annan stad, må gi kommunen melding om korleis busettingstilhøvet vil bli ordna. Meldinga må vera skriftleg og sendast innan eitt år. Departementet avgjer om buplikta kan oppfyllast på den måten eigaren har gjort greie for.”
De nye bestemmelsene tar sikte på å klargjøre innholdet av boplikten. Formålet med endringen er dels begrunnet med et ønske om å oppnå en mer effektiv  administrasjon av gjeldende regler, dels å sikre at innholdet blir tydelig for dem det gjelder.
Bestemmelsene gir regler for to forskjellige situasjoner. For det første situasjonen der erverver er alene og flytter til eiendommen, eller har familie og flytter til eiendommen sammen med den (normaltilfellene). Den andre situasjonen er der eier over tid overnatter mer enn 50 % av nettene, men hvor han ikke oppfyller vilkåret om registrering i folkeregisteret.

5.2.2.1 Normaltilfellene.

Erververen skal ta eiendommen som sin reelle bolig. Kravet er med andre ord at eieren har eiendommen som sitt virkelige hjem. 

Eiendommen er tatt som reell bolig hvis eieren selv er registrert bosatt på eiendommen etter regler fastsatt i eller i medhold av lov 16. januar 1970 nr. 1 om folkeregistrering. 

Sameiere må alle være registrert bosatt på eiendommen. 

Folkeregisteret i innflyttingskommunen avgjør om den som har meldt flytting, skal registreres som bosatt i kommunen eller ikke. En viser til forskrift om folkeregistrering 4. mars 1994 § 10. Avgjørelsen er et enkeltvedtak. Klageorgan er Sentralkontoret for folkeregistrering.
 Kommunen og fylkeslandbruksstyret skal imidlertid føre kontroll med at boplikten (og driveplikten) blir overholdt. Det de skal kontrollere, er om folkeregisteret eller Sentralkontoret har registrert eieren som bosatt på eiendommen, ikke om vilkårene for slik registrering er oppfylt. Når det gjelder kontroll med bo- og driveplikt viser en til punkt 10 nedenfor. 

En eier som er registrert som pendler etter folkeregisterloven, har eiendommen som sin reelle bolig. Det er nok også i disse tilfellene, å kontrollere at vedkommende er registrert som pendler uansett om  han er såkalt familiependler eller enslig pendler. 

5.2.2.2 Eieren overnatter på eiendommen over tid minst 50 % mens eierens øvrige husstand er bosatt et annet sted.

Det er gjort unntak fra kravet til registrering i folkeregisteret hvor eieren selv oppfyller kravet til 50 % overnatting, men hvor familien ikke flytter med slik at kravet om registrering i folkeregisteret ikke er oppfylt. 

Eieren må over tid overnatte minst 50 % på eiendommen. Ved beregningen av om eieren oppfyller kravet om 50 % overnatting på eiendommen, må en se hele året under ett der det er mulig. Uttrykket ”over tid” kan ikke forstås slik at overnattingene må fordeles jevnt  på hele året og en er ikke strengt henvist til kalenderåret eller til å ta utgangspunkt i tilflyttingsdatoen. Boplikten er oppfylt om eieren et år overnatter til sammen 50 % sammenhengende og resten av året overnatter de resterende 50 % annet sted enn på eiendommen. Eieren kan imidlertid ikke oppfylle boplikten ved å overnatte sammenhengende i 50 % av den tiden han har boplikt (50 % av hhv 5 og 10 år) for deretter å flytte. Dette følger av at eieren etter loven har henholdsvis 5 eller 10 års boplikt. 

Det er bare eiere som overnatter 50 % eller mer som kan oppfylle boplikten etter dette alternativet. Små avvik på grunn av for eksempel reising i forbindelse med arbeid representerer i utgangspunktet mislighold, men det vil bero på en konkret vurdering om avviket skal  følges opp med konsesjonspålegg. Dette er en annen situasjon enn der eieren er registrert som pendler. Pendlersituasjonen er omtalt i punkt 5.2.2.1.

Kravet innebærer at eieren må overnatte på eiendommen. Den som jobber nattskift vil selvfølgelig oppfylle boplikten om han sover om dagen. Det en må spørre om er om eieren tar nattesøvnen sin eller tilsvarende hvile på eiendommen.
I tillegg til 50 % overnatting krever loven at eier i et slikt tilfelle gir melding til kommunen om hvordan bosettingsforholdet vil bli ordnet. Unntaket bygger på at eieren må avklare forholdet med landbruksmyndighetene i forkant. Løsningen bidrar til at både eiere og myndigheter på et tidlig tidspunkt blir oppmerksom på, og får løst, saker hvor det kan oppstå tvil om boplikten vil bli oppfylt.

For å lette myndighetenes kontroll, må eieren gjøre rede for hvordan han har tenkt å innrette bosettingen. Forklaringen skal gis til kommunen i form av en melding. Meldingen skal være skriftlig. Det er ikke ytterligere formkrav. Meldingen må vise når eieren tar sikte på å overnatte på eiendommen og når vedkommende tar sikte på å være sammen med den øvrige husstanden. En kan ikke kreve at eieren slavisk følger opplegget. Først når det dreier seg om klare avvik, bør kommunen ta opp spørsmålet om hvorfor eieren avviker fra det meldingen legger opp til.  

Meldingen må være sendt innen ett år. Utgangspunktet for beregningen av fristen for å sende inn meldingen, er den samme som av utgangspunktet for oppfyllelse av bo- og driveplikt. En viser til punkt  5.1.2.

Kommunen avgjør om boplikten kan oppfylles på den måten eieren har gjort rede for.
 Kommunens avgjørelse må regnes som et enkeltvedtak. En må forberede saken i tråd med forvaltningslovens regler. Vedtaket må begrunnes på vanlig måte. Kommunens avgjørelse kan påklages til fylkeslandbruksstyret. 

5.3 Drivepliktens innhold.
Det er regler om drivepliktens innhold i konsesjonsloven § 6 første ledd nr 1 tredje punktum  og odelsloven § 27 tredje ledd. Konsesjonsloven § 6 første ledd nr. 1 tredje punktum lyder:


”Erververen kan oppfylle driveplikten ved å leie bort jordbruksarealet som tilleggsjord til annen landbrukseiendom i minst 10 år. Slik oppfyllelse av driveplikten er betinget av at leieavtalen er skriftlig , og at den fører til driftsmessig gode løsninger. Avtaler som fører til driftsmessig uheldige løsninger kan følges opp som brudd på forutsetningen for konsesjonsfritaket, jf. § 24.”

Odelsloven § 27 tredje ledd lyder:


”Driveplikta etter andre stykket kan oppfyllast ved at jordbruksarealet vert leigd bort som tilleggsjord til annan landbrukseigedom i minst 10 år. Det er ein føresetnad for at driveplikta er oppfylt ved bortleige at leigeavtala er skriftleg, og at ho fører til driftsmessig gode løysingar. Avtaler som fører til driftsmessig uheldige løysingar kan følgjast opp som brot på driveplikta, jf § 29.”

Driveplikten er også en personlig plikt. Eieren kan med unntak for odelsløsningstilfellene velge om han selv vil drive eiendommen eller leie bort jordbruksarealene på de vilkår loven setter. En slik mulighet har eieren så vel etter odelsloven som etter konsesjonsloven.

Adgangen til å leie bort jordbruksarealet gjelder ikke erverv som er skjedd før 1. juli 1995. Departementet antar at noen eiere som overtok før dette tidspunktet har tidsbestemt fritak fra driveplikt. Disse kan ikke oppfylle driveplikten ved bortleie når fritaksperioden er ute, og må derfor søke på nytt. Departementet mener at disse bør gis fritak fra driveplikten på vilkår om bortleie dersom de søker på nytt. 

5.3.1 Drivepliktens innhold når eieren selv velger å drive jordbruksarealet eller eiendommen er løst på odel.
Eieren må ikke drive eiendommen egenhendig, men han må i hvert fall stå faktisk og økonomisk ansvarlig for driften. Eieren må være den som legger planer for driften og står ansvarlig for innkjøp av driftsmidler og salg av produkter. Det er anledning til å drive helt eller delvis ved hjelp av ansatte, men eiendommen kan ikke forpaktes eller leies bort. 

Det må imidlertid være adgang til å leie bort mindre omfattende rettigheter, som for eksempel retten til jakt eller fiske.

For at driveplikten skal anses oppfylt, må det kunne kreves at eiendommen holdes i rimelig hevd etter forholdene. På den annen side kan det ikke stilles krav til driftsform.

Når det gjelder skog, må en for eksempel godkjenne drift gjennom for eksempel skogeierforeninger. 

5.3.2 Drivepliktens innhold når eieren velger å leie bort jordbruksarealene.
Som nevnt tidligere, kan driveplikten utenom odelsløsningstilfellene oppfylles ved at jordbruksarealet blir leid bort som tilleggsjord til annen landbrukseiendom i minst 10 år. Slik oppfyllelse av driveplikten er betinget av at leieavtalen er skriftlig, og at den fører til driftsmessig gode løsninger.

Eieren av bruk som består av skog- og jordbruksareal har driveplikt til skogen selv om jordbruksarealet leies bort i samsvar med loven.

Leieavtalen må føre til driftsmessige gode løsninger. Det er verdt å merke seg at det bare er avtaler som fører til uheldige løsninger som kan følges opp som brudd på forutsetningene for konsesjonsfrihet (mislighold).  

5.3.2.1 Nærmere om «minst 10 år», «jordbruksareal» og «tilleggsjord til annen landbrukseiendom».
· «minst 10 år»

Dersom leietiden avtales for 10 år, er avtalen konsesjonsfri, jf. konsesjonsloven § 3. Lengre leietid betinger konsesjonsbehandling av leiekontrakten, med mindre leien er konsesjonsfri i medhold av konsesjonsloven § 6.  Lengre leietid betinger også delingssamtykke etter jordloven § 12. 

· «jordbruksarealet»

Inn under begrepet jordbruksareal går fulldyrka og overflatedyrka jord samt annen jord som uten videre kultivering er skikket til slåtteng eller kulturbeite.

· «tilleggsjord til annen landbrukseiendom»

Jordbruksarealet må nyttes sammen med jordbruksareal leieren driver fra før. Driveplikten oppfylles ikke ved bortleie dersom leieren skal nytte arealet til annet enn jordbruksproduksjon. I et slikt tilfelle må eieren søke om fritak fra drive​plikten. 

5.3.2.2 Nærmere om kravene til avtalens innhold.
Avtalen skal være skriftlig og den skal føre til driftsmessig gode løsninger. Begge alternativene må være oppfylt.

Det er et absolutt krav til skriftlighet. Det er ikke tilstrekkelig å godtgjøre at det er inngått en muntlig avtale om bortleie. Det er ikke stilt formkrav ut over kravet til skriftlighet. Det er ikke noe vilkår at avtalen er tinglyst.  

Avtalen trenger ikke umiddelbart føre til en driftsmessig god løsning. En må akseptere bortleie der det aktuelle leieforholdet er med på å legge forholdene til rette for en driftsmessig god løsning innen rimelig tid.

Det hører under landbruksmyndighetene å avgjøre om avtalen er god nok. Er eieren i tvil, kan vedkommende forelegge spørsmålet for kommunen. Den skal eventuelt gi rettledning før avtale om bortleie blir opprettet.

Det beror på et konkret skjønn hvorvidt avtalen gir en driftsmessig god løsning. Avstanden mellom det bortleide jordbruksarealet og den eiendommen det skal tjene som tillegg til, er et moment det må legges vekt på. Kort avstand vil likevel ikke uten videre kunne tillegges avgjørende vekt. En må legge vekt på hva slags vei det er aktuelt å kjøre på og hvor sterkt trafikkert den er.

På den annen side vil det måtte aksepteres lang avstand der det er en naturlig følge av de naturgitte forhold på stedet. Det vil være tilfelle for eksempel hvor det dreier seg om jordbruksareal med beliggenhet i tilknytning til seter i fjellet.

6 Momenter det etter loven skal legges vekt på ved behandlingen av søknader om fritak fra bo- og driveplikt. 

Odelsloven § 27 a gir bl.a. retningslinjer for hva det skal legges vekt på ved vurderingen av søknader om fritak fra bo- og driveplikt. Denne bestemmelsen er nå endret.  § 27a tar nå sikte på å styrke bosettingshensynets relative vekt i forhold til bruksstørrelse, avkastningsevne, husforhold og andre relevante momenter. I samsvar med det som har vært praksis, er det gjort klart i selve bestemmelsen at eierens livssituasjon skal tillegges stor vekt. Etter endringen skal bosettingshensynet tillegges særlig vekt på samme måte som tilknytningen til eiendommen og eierens livssituasjon. Det betyr at bosettingsmomentet ved siden av eierens livssituasjon og tilknytning har større vekt enn avkastningen, bruksstørrelsen og husforholdene. Lovendringen tar sikte på å legge til rette for at kommunen kan stramme opp en uheldig dispensasjonspraksis i områder med bosettingsproblem. En må imidlertid foreta en balansert avveining av blant annet eierens tilknytning, livssituasjon, hensynet til bosetting og mulighetene for å skaffe seg en inntekt enten fra eiendommen og annen virksomhet i området.

Fylkeslandbruksstyret skal tillegge hensynet til det kommunale selvstyre vekt når det behandler klager vedrørende søknader om fritak fra boplikt.

En viser til Kommunal- og regionaldepartementets retningslinjer for statlig klagebehandling.
 Dette betyr at fylkeslandbruksstyret også skal legge vekt på dette momentet, ikke bare de momenter odelsloven gir anvisning på. Hensynet til det kommunale selvstyre er imidlertid ikke til hinder for at fylkeslandbruksstyret kan treffe en annen avgjørelse enn den kommunen har truffet. 

6.1 Generelt om dispensasjon fra bo- og driveplikt.
Det kan gis utsettelse med eller helt fritak fra både bo- og driveplikt. Hver søknad må gis en konkret og individuell behandling. Ingen har krav på fritak. Avgjørelsen må treffes etter et skjønn utøvd av det organ som har avgjørelsesmyndighet. En viser til punkt 11.

En må i hver enkelt sak søke å komme fram til en rimelig løsning på bakgrunn av forholdene i saken og de formål bestemmelsene om bo- og driveplikt skal fremme. Bo- og drivepliktens formål er omhandlet i punkt 7.1. Odelsloven nevner noen av de momenter det skal legges vekt på. Disse vil også ha relevans i saker etter konsesjonsloven. En viser til punkt 6.3. Det må for saker etter så vel odelsloven som konsesjonsloven tas hensyn til den praksis som utvikles når det gjelder denne typen saker.

Selv om vurderingstemaet stort sett er det samme etter odelsloven og konsesjonsloven, kan det tenkes at avveiningen av de ulike hensyn og momenter kan føre til forskjellige resultater. En må ved praktiseringen av bestemmelsene være klar over at det til dels ligger forskjellige hensyn bak bo- og drivepliktsbestemmelsene i de to lovene. I saker etter konsesjonsloven kan det legges mer vekt på samfunnshensyn enn etter odelsloven. En viser til punkt 6.3. Dette kan få betydning for hvilken vekt de forskjellige hensyn skal tillegges i den enkelte sak. Blant annet av den grunn må det allerede ved behandlingen av søknaden i kommunen være avklart om søkeren har odel eller åsetesrett eller om eiendommen er overtatt konsesjonsfritt i henhold til konsesjonsloven § 6 nr. 1, jf. forskriftene § 1-6.       

Noen momenter kan trekke i retning av fritak både fra bo- og driveplikten, andre kan ha betydning bare i relasjon til en av disse pliktene. En viser til punkt 6.4. 

Det har ført til avslag på søknaden at søkeren ikke har konkrete planer om bosetting og drift, mens andre odelsrettshavere gir klart uttrykk for slike planer. Andre odelsberettigedes planer kan ikke være avgjørende i seg selv, men kan være en indikasjon på at det dreier seg om en eiendom av en slik art at fritak ikke bør gis. I de tilfelle saksøker i odelsløsningssak fortrenger en saksøkt som bor på og driver eiendommen, kan det ikke nektes fritak i større grad enn det som følger av de grenser odelsloven ellers oppstiller. 

Noen momenter vil etter omstendighetene trekke i retning av fritak uten tidsbegrensning, andre for tidsbegrenset fritak. Det vil oftere kunne oppstilles argumenter for et tidsbegrenset fritak enn for fritak uten tidsbegrensning, og argumentene for å gi fritak vil ofte svekkes når fritaksperioden forlenges.

Det som her blir sagt om hvilken vekt de forskjellige momenter skal tillegges, er av veiledende art. Den som avgjør bo- og drivepliktssøknader må i hver enkelt sak forsøke å komme fram til en rimelig løsning på bakgrunn av forholdene i saken og de formål bestemmelsene om bo- og driveplikt skal tjene, se punkt 7.1.

6.2 Momenter i saker etter odelsloven.
Odelsloven § 27 a andre og tredje ledd gir konkret anvisning på noen momenter som det skal legges vekt på ved avgjørelsen av søknad om fritak fra bo- og driveplikt.

Dette gjelder enten søknaden har grunnlag i odelsrett eller åsetesrett.

§ 27a andre ledd lyder nå:


«Ved avgjerd av søknad om fritak frå buplikta skal det leggjast særleg vekt på ønsket om å styrkje eller oppretthalde busetjinga i området der eigedomen ligg, på kor nær tilknyting søkjaren har til eigedomen og på eigaren sin livssituasjon. Vidare skal det mellom anna takast omsyn til bruksstorleiken, avkastingsevna og hustilhøva på eigedomen.»

I § 27a tredje ledd nevnes momenter som i tillegg skal tillegges vekt når det gjelder søknader om fritak fra driveplikt.

Tredje ledd lyder:


«Ved avgjerd av søknad om fritak frå driveplikta skal det og takast omsyn til om det i området der eigedomen ligg er bruk for jordbruksarealet som tilleggsareal. Det må og takast omsyn til kor viktig det er å halde det aktuelle jordbruksarealet i hevd.» 

6.3 Momenter i saker etter konsesjonsloven.
I konsesjonsloven § 6 gis det ingen konkret anvisning på hvilke kriterier det skal legges vekt på ved avgjørelsen av en søknad om fritak fra bo- og driveplikt. De mest sentrale kriterier må imidlertid også for denne sakstypen være knyttet til de momenter odelsloven § 27a oppstiller, vurdert opp mot konsesjonslovens formål slik de kommer til uttrykk bl.a. i § 1 og begrunnelsen for reglene om bo- og driveplikt. I praksis antas stort sett de samme momenter relevante etter begge lovene, men i avgjørelser etter konsesjonsloven kan det legges sterkere vekt på hensyn som ivaretar samfunnets interesser. 

6.4 Nærmere om de enkelte momenters innhold.

6.4.1 Kort om forholdet mellom de enkelte momentene.
Det skal særlig legges vekt på  ønsket om å styrke eller opprettholde bosettingen i området eiendommen ligger, søkerens tilknytning til eiendommen og søkerens livssituasjon. 

Endringen i § 27a tar sikte på å styrke bosettingshensynets relative vekt i forhold til bruksstørrelse, avkastningsevne, husforhold og andre relevante momenter. Lovendringen tar sikte på å legge til rette for at kommunen kan stramme opp en uheldig dispensasjonspraksis i områder med bosettingsproblem. I samsvar med det som har vært praksis er det gjort klart i selve bestemmelsen at eierens livssituasjon skal tillegges stor vekt. Dette innebærer ingen realitetsendring. 

Når det gjelder bruksstørrelsen, avkastningsevnen, husforholdene og de hensyn som det «mellom anna» kan tas hensyn til, så er det, i motsetning til de momenter som er nevnt i foregående avsnitt, ikke gitt noen anvisning på hvilken vekt de skal ha i den helhetsvurderingen som skal foretas. Det samme gjelder behovet for å nytte jordbruksarealet som tilleggsareal og betydningen av å holde jordbruksarealet i hevd. Etter dette skal bosettingshensynet, søkerens tilknytning og livssituasjon tillegges større vekt enn de andre hensynene. Dette betyr imidlertid ikke at bosettingshensynet, tilknytningen eller livssituasjonen alene skal tillegges avgjørende vekt i alle saker der disse hensynene gjør seg gjeldende. En må foreta en balansert avveining av blant annet eierens tilknytning, livssituasjon, hensynet til bosetting og mulighetene for å skaffe seg en inntekt enten fra eiendommen eller fra annen virksomhet i området.

Endringen av odelsloven § 27 a innebærer ikke at det skal legges vekt på nye momenter ved vurderingen av søknad om fritak fra bo- og driveplikten i forhold til tidligere lov eller praksis. 
6.4.2 

Momenter av betydning enten søknaden gjelder fritak fra boplikt eller  driveplikt.  
6.4.2.1 Tilknytningen.
Tilknytningen til eiendommen skal tillegges særlig vekt etter odelsloven. Det forutsettes en viss nærhet i tilknytning til eiendommen. Det er i første rekke tenkt på de tilfelle hvor søkeren er født og oppvokst der. Det er imidlertid også for eksempel anledning til å legge vekt på tilknytningen til overdrageren.

Liten eller ingen tilknytning til eiendommen er ikke noe selvstendig argument for å avslå fritakssøknaden.

6.4.2.2 Eierens livssituasjon.

Søkerens livssituasjon er nå nevnt i loven selv. Det er et moment som skal tillegges særlig vekt, slik det har vært gjort i praksis fram til nå. 

Livssituasjonen skal som tilknytningen veie tungt, enten saken går etter odelsloven eller konsesjonsloven. 

Grunnene kan være knyttet til arbeids- eller utdannelsessituasjonen, familiære, helsemessige eller andre sosiale forhold. Det kan for eksempel være en bedrift som må avvikles, en 

utdannelse som må fullføres eller at barn eller ektefelle er avhengig av spesiell medisinsk behandling. De fleste sider ved søkers livssituasjon kan komme i betraktning.

6.4.2.3 Bruksstørrelsen.
Momentet tar sikte på eiendommens totalareal. Mest interessant i bo- og drivepliktssammenheng er imidlertid størrelsen på det produktive arealet. Det forhold at eiendommen er stor vil tale mot fritak. Eiendommens størrelse kan imidlertid ikke vurderes isolert. Når en vurderer eiendommens størrelse, må det også sees hen til eiendommens 

avkastningsevne. 

6.4.2.4 Avkastningsevnen.
En må se på de produktive arealer eiendommen har og arealenes landbruksmessige produksjonsegenskaper. Departementet mener en ikke bare skal legge vekt på evnen til å produsere tradisjonelle landbruksprodukter. Det skal også legges vekt på hvilken avkastning

eiendommen med tilliggende rettigheter kan gi av for eksempel vilt og fisk. En må dessuten ta i betraktning andre inntektsmuligheter, for eksempel  gårdsturisme, utleiehytter m.v.

Det kan bare legges vekt på inntekter som det er påregnelig at eieren kan få ut fra en konkret vurdering av eiendommen og det området den ligger i.

I tilfelle hvor eiendommen overtas i sameie, må den enkelte sameiers søknad om fritak vurderes i forhold til den samlede eiendoms ressurser.

6.4.2.5 Husforholdene.
Alle bygningene på eiendommen kan tas i betraktning, også det forhold at eiendommen er uten bygninger.  

Det er husforholdene på den eiendommen søknaden gjelder som skal tas i betraktning. Det kan til søkers fordel legges vekt på at det er dårlige hus på den eiendommen søknaden gjelder. I noen tilfeller vil søker påberope seg som grunnlag for søknaden at han allerede har en boplass med brukbare bygninger. Hvorvidt det skal gis fritak i et slikt tilfelle beror på om hensynene bak bo- og drivepliktsreglene ivaretas uten flytting til eiendommen.    

6.4.2.6 Andre momenter - «mellom anna».
· Sameie

Dersom en etter en konkret vurdering kommer til at sameieformen må påregnes å gå ut over eiendommens drift, bør dette tillegges vekt også i saker etter odelsloven.

Søknader etter odelsloven kan imidlertid ikke nektes bare ut fra det forhold at det opprettes sameie i eiendommen.

( Søker har eiendom i kommunen fra før
I noen saker er formålet å legge eiendommene sammen til en driftsenhet og således få til en frivillig rasjonalisering. Det kan tas med i vurderingen at erververen vil få flere eiendommer og driftsenhetens art og størrelse. 

6.4.3 Søknader om fritak fra boplikt.
Det skal legges særlig vekt på ønsket om å styrke eller opprettholde bosettingen ved avgjørelse av søknader om fritak fra boplikt. Ved denne faktiske vurderingen må en bygge på kommunens syn på om det er bosettingsbehov i kommunen eller i området eiendommen ligger. 

Skal hensynet til bosettingen tillegges avgjørende vekt, må det etter en konkret vurdering anses klart at avslag på søknaden om fritak fra boplikt i dette tilfellet vil innvirke positivt på bosettingen. I tilfelle hvor det ellers ligger an til fritak fra boplikt, kan bosettingshensynet ikke tillegges avgjørende vekt med mindre det er påregnelig at andre vil bosette seg på eiendommen. Ut fra en objektiv vurdering, må det være mulig å skaffe seg en inntekt det er mulig å leve av. Her må det tas hensyn til arbeidsmulighetene utenom bruket.

Ved behandlingen i kommunen bør det tas stilling til om den aktuelle eiendommen ligger i et område der en ønsker å styrke eller opprettholde bosettingen. Det bør kreves noe mer enn et generelt ønske om å styrke eller opprettholde bosettingen i kommunen. Det vil for eksempel være av interesse om kommunen aktivt har lagt forholdene til rette for fast bosetting på eiendommen eller i området der den ligger. Det bør generelt utvises en viss varsomhet når befolkningstallet i området er stabilt. I et slikt tilfelle bør en være ekstra påpasselig med å få fram i begrunnelsen hvilke bosettingsmomenter en legger vekt på.

6.4.4
Søknader om fritak fra driveplikt.
Utgangspunktet for det som sies i dette punktet er at søker ikke vil leie bort jordbruksarealet, han er ikke i stand til å leie det bort slik loven krever, eller eiendommen er løst på odel.

6.4.4.1 Behov for jordbruksarealet som tilleggsareal.
I § 27a tredje ledd sies det at en skal vektlegge behovet for jordbruksarealet som tilleggsareal. Dette tar sikte på hensynet til å få driftsmessig gode landbruksenheter.

Det er bare behov for jordbruksareal som kan tillegges vekt. Behov for annet areal som for eksempel skog, kan ikke vektlegges etter det alternativet. 

Den enkelte jordsøker eller nabos subjektive oppfatning av behovet for tilleggsjord er ikke avgjørende. Myndighetene må foreta en objektiv vurdering. 

Det vil være behov for jordbruksarealet som tilleggsjord dersom bruka i området ikke har en tjenlig størrelse og utforming. Hva som er en tjenlig størrelse og en driftsmessig god løsning, vil variere etter hvor i landet eiendommen ligger og påregnelig driftsform. En eiendom kan i og for seg ha en tjenlig størrelse og likevel ha behov for tilleggsjord; for eksempel for å få bedret driftsforholdene. Også slike forhold kan tillegges vekt.

Behovet for tilleggsjord kommer i tillegg til de andre momentene som skal tillegges vekt. Det at det finnes jordsøkere i området som har behov for arealet i driften sin, kan gi grunnlag for avslag på søknad om fritak fra driveplikten. Avslag utfra rasjonaliseringshensyn gir ikke myndighetene rett til å legge jorda ut som tilleggsjord.  

6.4.4.2 Betydningen av å holde jordbruksarealet i hevd.
Dette momentet skal tillegges vekt når det gjelder søknader om fritak fra driveplikt. 

Etter § 27a tredje ledd skal det tas hensyn til viktigheten av å holde det aktuelle jordbruksarealet i hevd. Bestemmelsen tar bl.a. sikte på hensynet til å opprettholde produksjonen og hensynet til kulturlandskapet.

Hensynene kan bli utslagsgivende i så vel saker etter odelsloven som konsesjonsloven.

Når det gjelder viktigheten av å holde arealet i hevd, vil arealets art og størrelse ha betydning. En må bl.a. vurdere det aktuelle jordbruksarealets betydning for framtidig matvareproduksjon.

En må også vurdere om det er nødvendig å drive arealet av hensyn til kulturlandskapet. Det kan for eksempel være tale om å hindre tap av og skader på kulturminner og kulturmark. Det kan også tas hensyn til ønsket om å opprettholde biologisk mangfold og opplevelsesmuligheter.

7 Nærmere om adgangen til å dispensere fra bo- og driveplikten.
7.1 Bo- og drivepliktens formål.
Bo- og drivepliktens formål må tillegges vesentlig vekt ved vurderingen av fritakssøknader.

Hovedbegrunnelsen for bo- og driveplikt er å sikre at landbrukseiendommer av en viss karakter i størst mulig grad eies og bebos av brukeren. Begrunnelsen har flere viktige sider. Ett retter seg mot driften av eiendommen - hensynet til å holde landbruksareal i hevd. Et annet ivaretar hensynet til å opprettholde bosettingen på eiendommen, og et tredje hensynet til en kostnadseffektiv drift. Hensynet til å holde landbruksareal i hevd og hensynet til en kostnadseffektiv drift er i større grad nasjonale hensyn enn hensynet til å opprettholde bosettingen i området der eiendommen ligger. Hensynet til det kommunale selvstyre vil derfor ha en langt mer framtredende plass i saker som gjelder boplikt enn saker som gjelder driveplikt. 

Odelslovens bo- og drivepliktsregler må ses på bakgrunn av de særlige hensyn odelsloven skal ivareta. Grunntanken i selve odelsretten er å verne om bøndenes eiendomsrett til den jorda de dyrker og som hjem og yrke er knyttet til. Det er en slektsrett der den som har best odels- eller åsetesrett kan kreve å løse eiendommen eller få den utlagt på skifte. Dette betyr likevel ikke at en alltid må velge de løsninger som den odelsberettigede ser seg mest tjent med. 

Disse hensyn må holdes opp mot målet om å skape et robust og selvstendig landbruk. Reglene er  utformet med sikte på at det skal bli lettere å etablere eller opprettholde rasjonelle driftsordninger og få til bedre utnyttelse av driftsapparatet. Det at driveplikten kan oppfylles ved bortleie tar også hensyn til å sikre aktive gårdbrukere jord på langtidskontrakt, slik at de kan få tjenlige driftsmessige løsninger.

De hensynene som er nevnt over kan tillegges vekt også i de tilfelle der driveplikten oppstår som følge av odelsløsning. I en løsningssituasjon gjør det seg imidlertid også gjeldende hensyn av en noe annen karakter. Det vil harmonere dårlig med grunntanken i odelsretten om den som løser ikke selv får en plikt til å drive. Det er rettferdshensyn som begrunner regelen om at en eventuell odelsløser ikke kan fri seg fra driveplikten ved bortleie.   

7.2 Nærmere om vurderingen av søknader om fritak fra driveplikten.

Søknader om fritak fra driveplikten kan være aktuelt når 

· Ervervet er skjedd ved odelsløsning der driveplikten ikke kan oppfylles ved bortleie.

· Erververen ikke har klart å leie bort jordbruksarealet.

· Erververen ikke vil leie bort arealene.

Det skal gode grunner til for å gi fritak fra driveplikt når den aktuelle eiendommen har store arealer og god avkastningsevne. Jo større arealer og jo bedre avkastningsevne, jo vanskeligere skal det være å få fritak fra driveplikten. Dette gjelder enten eiendommen hovedsakelig består av jordbruksareal, skogareal eller begge deler. Dersom en forsvarlig landbruksmessig utnyttelse av en slik eiendom kan gi en arbeidsplass, bør fritak fra driveplikt uten tidsbegrensning som hovedregel ikke gis. Dette må gjelde selv om søkeren har sterk tilknytning til eiendommen med mindre det foreligger helt spesielle forhold. Også ved erverv av større eiendommer kan det imidlertid være aktuelt å gi tidsavgrenset fritak fra driveplikten. Sterk tilknytning til eiendommen kan i avgjørende grad tale for å gi utsettelse, eventuelt på vilkår om bortleie. Men også søkerens livssituasjon vil kunne bli utslagsgivende.

Det vil i utgangspunktet ligge an til fritak fra driveplikten dersom søknaden gjelder en eiendom med lite produktivt areal og dårlig avkastningsevne. En må ta hensyn til om eiendommen ligger i et område med gode eller dårlige jordbruksvilkår. Der det ikke er mulig å oppfylle driveplikten ved bortleie, må en i tillegg til eiendommens ressursgrunnlag og andre inntektsmuligheter også se hen til de investeringer som er nødvendige for å drive eiendommen på en forsvarlig måte. 

Når det gjelder behovet for tilleggsjord, må det vurderes hvilke muligheter det er til å bygge opp omsøkte eiendom eller noen av naboeiendommene til tjenlige driftsenheter i området. En viser til rundskriv M-35/95 om jordloven § 1.

En må vurdere alle relevante hensyn, også når søknaden skyldes manglende vilje til å leie bort jordbruksarealet. I et slikt tilfelle vil det, med mindre tungtveiende grunner taler for søknaden, ligge an til avslag dersom det er behov for eiendommen som tilleggsjord og det er ønskelig at arealet holdes i hevd. 

Hvor det ikke er tvil om at søker har gjort forsøk på å leie bort jordbruksareal uten å lykkes, vil det for knapt drivverdige eiendommer ligge an til fritak fra driveplikten selv om det i området finnes eiendommer som objektivt sett har behov for tilleggsjord. 

Kulturlandskapshensyn kan trekke i retning av avslag. Det er viktig at ikke store åpne jordbruksarealer blir liggende ubrukt, også av hensyn til landskapsbildet.  

Kulturlandskapshensyn kan tale mot å nytte eiendommen som tilleggsjord. Det vil være tilfelle der det å bruke eiendommen som tilleggsjord vil føre til tap av og skader på kulturminner, kulturmark og redusere det biologiske mangfoldet. Det kan for eksempel være tilfelle der en må fjerne åkerholmer, steingjerder og rydningsrøyser for å få drevet tilliggende areal.

7.3 Nærmere om vurderingen av søknader om fritak fra boplikt.

Eieren har boplikt selv om han velger å oppfylle  driveplikten ved  bortleie av jordbruksarealet. En eventuell søknad om fritak fra boplikten må i et slikt tilfelle bygge på de samme forutsetninger som om eieren selv hadde valgt å drive jordbruksarealet. 

Kommunen må kunne kreve gode grunner for å gi fritak fra eller utsettelse med å oppfylle boplikten når den aktuelle eiendommen har sentral beliggenhet, store arealer og god avkastningsevne. Dette gjelder i utgangspunktet både jordbrukseiendommer og skogbrukseiendommer dersom de har bygninger. 

Dersom en forsvarlig landbruksmessig utnyttelse av eiendommen gir grunnlag for en inntekt en kan leve av, bør fritak fra boplikt uten tidsbegrensning som hovedregel ikke gis med mindre det foreligger helt spesielle forhold. Det kan være tilfelle dersom eiendommen ligger avsides til eller atkomsten er svært vanskelig.

Også ved erverv av større eiendommer kan det være aktuelt å gi utsettelse med å oppfylle boplikten. Sterk tilknytning til eiendommen og søkerens livssituasjon kan i avgjørende grad tale for dette. Det vil lettere kunne innvilges tidsbegrenset fritak hvor det ikke er behov for å styrke eller opprettholde bosettingen på kortere sikt.

Det vil trekke i retning av helt fritak eller lengre utsettelse fra boplikten dersom søknaden gjelder en eiendom med lite produktivt areal og dårlig avkastningsevne. Gode hus trekker på den annen side i retning av avslag på søknader om fritak eller lang utsettelse. Dette forsterkes der det er ønskelig å opprettholde eiendommen som boplass ut fra bosettingsmessige hensyn. En viser til at bosettingshensyn nå skal tillegges større vekt enn tidligere. Hvor søkeren kan skaffe seg inntekter fra annen virksomhet enn driften av eiendommen, bør det ikke være kurant å få fritak i et slikt tilfelle. 

For eiendommer som ikke kan gi en inntekt en kan leve av, er det vanskelig å trekke generelle linjer for når det bør gjøres fritak fra boplikten. Dette spørsmålet må avgjøres ut fra en samlet vurdering av forholdene i den enkelte sak. Det må foretas en balansert avveining av bosettingshensynet og de momenter loven og retningslinjene gir anvisning på.

Når det gjelder rene ubebygde skogeiendommer vil eiendommens størrelse og avkastningsevne isolert sett kunne tale for bosetting på eiendommen. Slike eiendommer vil det likevel sjelden være ønskelig eller praktisk mulig å bebygge. Dersom søkeren er fast bosatt i den kommune der eiendommen ligger, bør derfor en søknad om fritak fra boplikten normalt etterkommes. Er erververen bosatt i en annen kommune i samme distrikt, bør det være kurant å få fritak dersom eiendommen kan drives forsvarlig derfra. En viser til punkt 9 og adgangen til å sette vilkår.

Klageinstansen skal i henhold til forvaltningsloven § 34 andre ledd legge vekt på hensynet til det kommunale selvstyre når det prøver den delen av kommunens vedtak som gjelder det frie forvaltningsskjønn. I saker som gjelder søknader om fritak fra boplikt er denne regelen sentral. Regelen innebærer ikke at det ikke er adgang til å overprøve kommunens vedtak, bare at kommunens synspunkt tillegges vekt. Når det gjelder vekten av hensynet skal ha, viser en til Kommunal- og regionaldepartementets retningslinjer for statlig klagebehandling
 hvor det bl.a. er sagt at kommunens oppfatning av bosettingsspørsmålet i bo- og drivepliktssaker vil måtte tillegges betydelig vekt.

7.4 Eiendommen eies i sameie.
En har erfaring for at sameie i landbrukseiendom kan være en uheldig eierform. Sameieformen går ofte ut over eiendommens drift, og det vil særlig i de tilfelle eierne ikke bor på eiendommen kunne oppstå uoverensstemmelser om utførelse av vedlikehold, nyinvesteringer med videre. 

Innvendinger mot sameieformen bør tillegges større vekt i de tilfelle hvor eiendommen bør være en boplass og et arbeidssted enn i de tilfelle der eiendommen ikke bør opprettholdes som en egen enhet. Det vil lettere kunne aksepteres sameie i en ren skogeiendom enn i en jordbrukseiendom. Det er også lettere å akseptere overføring av parter i et allerede eksisterende sameie enn å godta at det opprettes et nytt sameie eller at antallet sameiere utvides. 

Sameiemomentet bør brukes som et korrigerende moment i saker etter odelsloven. Hvor alle relevante hensyn ellers taler for fritak eller utsettelse, bør en ikke avslå søknad om fritak etter odelsloven alene med den begrunnelse at det opprettes eller er sameie i eiendommen. Dette vil  stiller seg annerledes for saker etter konsesjonsloven der eierforholdet kan tillegges større vekt enn i saker etter odelsloven. I saker etter konsesjonsloven kan sameiemomentet tillegges større vekt enn i saker etter odelsloven. 

7.5 Søker har eiendom fra før.
I utgangspunktet skal disse sakene vurderes på vanlig måte. En må ta stilling til om søkerens tilknytning, eiendommens størrelse, avkastningsevne, husforhold osv. taler for fritak eller utsettelse.

Gjelder søknaden boplikten, blir i de tilfellene søker har eiendom fra før spørsmålet om det er riktig å kreve at søkeren skal bo på den eiendommen søknaden gjelder. I mange saker vil eiendommens størrelse, avkastningsevne og husforholdene tale for at eieren skal bo på eiendommen. Det samme vil bosettingshensyn kunne gjøre. Det bør imidlertid tale for fritak fra boplikt om han allerede eier og bor på en eiendom med behov for tilleggsjord og eiendommene ligger slik i forhold til hverandre at de arronderingsmessig og driftsmessig bør høre sammen. En minner her om at boplikten etter omstendighetene kan anses oppfylt om eieren bor på en annen eiendom. En viser til punkt 5.2. 

Er begge eiendommene store nok til å burde opprettholdes som selvstendige bruk, bør en ved behandlingen av søknad om fritak fra boplikt legge stor vekt på hensynet til å styrke eller opprettholde bosettingen i området. 

I de tilfelle hvor eieren har eiendom fra før, kan det også tenkes at han ønsker å opprettholde eiendommene som selvstendige enheter, for eksempel for å tilgodese flere av sine barn eller barnebarn  med landbrukseiendom. I slike tilfelle kan det også være aktuelt å gi tidsbegrenset fritak. Fritak uten tidsbegrensning bør normalt ikke gis dersom de to eiendommene objektivt sett er så store at de bør opprettholdes som selvstendige enheter. En viser her til retningslinjer om jordloven § 1, rundskriv M-35/95. Avslag bør også vurderes dersom det ønskes et langvarig tidsbegrenset fritak. Først når de som skal tilgodeses er så gamle at de kan ha en noenlunde selvstendig mening og et selvstendig ønske om å få landbruk som yrke i framtida, bør fritak regelmessig kunne gis. En alder på ca 14 år kan være et passende utgangspunkt.

8 Hva fritaket bør gå ut på.


Selv om det foran er redegjort for en del momenter som gjennomgående kan tillegges avgjørende vekt, er dette likevel bare et veiledende utgangspunkt. Målet må være å finne fram til en rimelig løsning ut fra søkerens forhold og de hensyn bestemmelsene ellers skal ivareta. 

Landbruksmyndighetene må i hvert enkelt tilfelle foreta en selvstendig vurdering av for hvor lang tid fritak bør gis. Både når det søkes fritak uten tidsbegrensning og når det søkes for kortere tid må det tas standpunkt til hvor lang tid som bør anses tilstrekkelig. Det forekommer også at det ikke angis noen bestemt tid i søknaden, det søkes for eksempel for «så lang tid som mulig», eller det søkes prinsipalt for en tid subsidiært for en annen og kortere tid. I mange tilfelle kan søkerens behov fastslås nøyaktig, i hvert fall om intet uforutsett skjer. Det kan for eksempel være snakk om å fullføre en utdannelse med eksamen på en bestemt dato. I andre tilfelle kan behovet være vanskeligere å vurdere. Man er igjen overlatt til et skjønn, hvor det ofte kan bli spørsmål om å godta eller forkaste søkerens egne premisser og vurdere hva som ligger innenfor rammen av det vanlige i tilsvarende situasjoner.

Når et fritak tidsbegrenses, vil dette i de fleste tilfelle være fordi man antar at en slik tidsbegrensning vil være tilstrekkelig for søkerens behov. I andre tilfelle kan for eksempel fritaket tidsbegrenses på grunn av tvil om forholdene i framtida. En får da anledning til å vurdere saken på ny når noen tid har gått. En slik utsatt vurdering bør man imidlertid være forsiktig med å ty til i tilfelle hvor det kan være ekstra utilfredsstillende for søkeren å leve i det usikre. Dette gjelder i første rekke i de tilfelle hvor søkeren ønsker å bli fritatt for boplikten og eventuelt også driveplikten for godt.

Når fritak gis for en begrenset tid, anbefales det å gi fritak fram til en bestemt dato heller enn å gi fritak for et bestemt antall år. Man unngår på den måten diskusjoner om utgangspunktet for fristberegningen. Et tidsbegrenset fritak kan også gjøres avhengig av bestemte begivenheter. Ved for eksempel et generasjonsskifte på en eiendom med bare ett våningshus, bør det kunne gis utsettelse så lenge overdrageren bor fast på eiendommen.

Når det blir spørsmål om å gi fritak for kortere tid enn omsøkt eller kun å innvilge en subsidiær søknad, kan det være nyttig å forelegge dette for søkeren på forhånd. Eventuelle misforståelser kan da avklares og mulighetene for klage reduseres.

9 Vilkår.

Det er verken i odelsloven eller konsesjonsloven direkte hjemmel for å sette vilkår. Det er imidlertid antatt at det kan settes vilkår som fremmer odelsloven, eventuelt konsesjonslovens formål. Når det gjelder bo- og drivepliktens formål vises punkt 7.1.

Det kan ofte være aktuelt å sette vilkår for fritak fra bo- og/eller driveplikt. Således kan det som vilkår for fritak fra boplikt settes at søkeren blir boende i eller flytter til kommunen. I praksis har dette gjeldt søknader om fritak fra boplikt på rene skog- eller utmarkseiendommer. Det er adgang til å sette vilkår om tilflytting til kommunen eller at søker skal bli boende i kommunen dersom det ut fra en samlet vurdering av de momenter det etter loven skal legges vekt på, er grunnlag for å avslå en søknad om fritak fra plikten til å bo på selve eiendommen. Dersom eiendommen har en slik størrelse, avkastningsevne og beliggenhet at boplikten på eiendommen kan kreves oppfylt og ikke andre momenter i avgjørende grad taler for fritak, kan det settes som vilkår for fritak at søker flytter til kommunen. 

Et annet praktisk viktig vilkår er at eiendommen ved fritak fra driveplikten skal holdes i hevd ved bortleie eller på annen måte. Med mindre eiendommen er ervervet ved odelsløsning, vil situasjonen ved søknad om fritak fra driveplikt være at eieren enten ikke vil leie bort eller ikke greier å få leid bort jordbruksarealet. 

Er det manglende vilje, bør en vurdere å avslå søknaden i stedet for å sette vilkår. Er det på søknadstidspunktet ikke mulig å få leid bort arealet, kan det være hensiktsmessig å sette vilkår om bortleie dersom det oppstår interesse for leie. Selv om det ikke er mulig å leie bort, kan det i forbindelse med søknad om fritak fra driveplikten settes vilkår som ivaretar hensynet til kulturlandskapet, for eksempel om en viss skjøtsel av særpregede kulturmarkstyper.

Ikke sjelden vil en erverver søke om fritak uten tidsbegrensning både fra bo- og driveplikt, selv om eiendommen har slike ressurser at det kan være vanskelig å gi fullt fritak. I slike tilfelle bør en vurdere om det er grunnlag for å oppta forhandlinger med erververen med tanke på deling av eiendommen slik at erververen beholder bebyggelsen med passende tomt, mens resten av eiendommen tillegges en nabo med behov for tilleggsjord.

10 Mislighold av bo- og driveplikt.
Den som ikke kan bosette seg på eiendommen og oppta drift innen ett år fra ervervet, må søke fritak for bo- og/eller driveplikten før ettårsfristen er utløpt. Det samme må den som har startet på oppfyllelsen, men som må avbryte oppfyllelsen før plikten er oppfylt. 

Søknad som er innsendt i rimelig tid før tilflyttingsfristen utløper vil suspendere fristen. Det skal ikke kreves tilflytting og oppstarting av driften så lenge søknaden er under behandling. 

Dersom verken bo- eller driveplikten er oppfylt eller fritak søkt når ettårsfristen utløper, har departementet valgt å kalle det mislighold, uten at det nødvendigvis skyldes noen form for subjektiv skyld hos eieren.

Eier som oppfyller kravet om minst 50 % overnattinger, men som ikke er registrert bosatt på eiendommen i folkeregisteret fordi øvrige husstand bor et annet sted, må innen ett år sende melding til kommunen om hvordan han vil ordne bosettingsforholdet sitt. Med basis i meldingen vurderer kommunen om boplikten kan anses oppfylt med det opplegget eieren gjør rede for i meldingen. I normaltilfellene vil eieren lett kunne gjøre rede for om vilkåret er oppfylt. Myndighetenes kontroll med om de vilkårene er oppfylt, vil etter dette primært måtte bygge på eierens egen redegjørelse. Hvor det i det enkelte tilfelle oppstår tvil om faktum, må vurderingen av om boplikten er oppfylt bygge på en helhetlig vurdering av de ulike indikasjonene på om eieren er bosatt på eiendommen eller ikke.  

Manglende melding innen fristen innebærer at boplikten ikke er oppfylt. Manglende melding er således brudd  på forutsetningen for konsesjonsfrihet og kan følges opp etter reglene for mislighold av bo- og driveplikt. Dersom kommunen kommer til at eierens måte å ordne bosettingen på ikke kan anses for å tilfredsstille kravene til oppfyllelse av boplikten, må eieren gis melding om dette. I meldingen, som er et enkeltvedtak, må det gjøres klart hvorfor ordningen ikke kan aksepteres. Eieren kan klage på kommunens vedtak, eller innrette seg etter de synspunkter kommunen kommer med. Kommunen må følge opp saken som misligholdssak dersom eieren velger ikke å innrette seg etter de føringer kommunen har gitt i sitt vedtak.  

10.1 Konsekvenser av brudd på pliktene.

10.1.1 Odelsloven.

10.1.1.1 Privatrettslige sanksjoner.

Dersom eieren misligholder bo- eller driveplikten, kan andre odelsberettigede etter odelsloven § 28 søke eiendommen løst på odel uten hinder av om eieren har bedre odelsrett. 

Det er altså nok at en av pliktene misligholdes. Ikke ethvert mislighold gir grunnlag for reaksjoner. Det må foreligge et vesentlig mislighold av bo- eller driveplikten. 

Avtaler om bortleie av jordbruksareal som fører til driftsmessig uheldige løsninger kan følges opp som brudd på driveplikten, jf. odelsloven § 27.

Har eieren fått eiendommen ved odelsløsning, kan den saksøkte i løsningssaken søke eiendommen tilbake når kravene til bo- og driveplikt ikke blir oppfylt. Det samme gjelder dersom eieren før tidsfristen for pliktene hans er ute, avhender eiendommen til noen som ikke har odelsrett.

Eiendommen kan ikke kreves løst eller tilbakeført dersom fristen for bo- og driveplikt er ute. Velger eieren å starte oppfyllelsen fra overdragelsestidspunktet, vil fristen for å gå til sanksjoner være henholdsvis 10 og 5 år for odels- og åseteserverv. Dersom eieren påbegynner oppfyllelsen, men avbryter den, er fristen for sanksjoner den tiden som gjenstår av forpliktelsen. 

Den som mener mislighold gir grunnlag for løsning eller tilbakeføring må bringe spørsmålet inn for domstolene. Domstolene behandler og avgjør om eiendommen kan løses eller kreves tilbakeført som følge av mislighold. Domstolene er ikke bundet av forvaltningens standpunkt når det gjelder for eksempel spørsmål om det foreligger mislighold og om det må anses som vesentlig.  

10.1.1.2 Offentligrettslige sanksjoner.

Dersom ingen av odelsrettshaverne eller de saksøkte i løsningssaken krever å ta over eiendommen etter § 28, kan fylkesmannen med hjemmel i odelsloven § 29 andre ledd, jf. konsesjonsloven § 20 tredje ledd, pålegge eieren å søke konsesjon. Det kan pålegges å søke konsesjon selv om den odelsberettigedes stilling ikke er avklart.

Odelsloven § 29 gir også hjemmel for å pålegge eieren å søke konsesjon når eieren har misligholdt bo- og driveplikt og grunnlaget for overtagelsen er åsetesrett. 

Pålegget om å søke konsesjon må være gitt før fristene for å oppfylle bo- og driveplikten løper ut. 

10.1.1.3 Konsekvenser av at det er gjennomført sanksjoner.

Er odelsløsningen eller tilbakesøkningen fullført, faller odelsretten for den tidligere eieren bort. Dersom odelsløsningen eller tilbakesøkningen er fullført av noen som ikke hører til den tidligere eierens linje, faller odelsretten også bort for denne linjen. 

Blir konsesjon nektet, faller odelsretten også for denne linja bort. 

Blir pålegget om å søke konsesjon ikke fulgt opp og ingen av dem som har odelsrett krever odelsløsning, kan fylkesmannen kreve at eiendommen innen en frist blir solgt til noen som kan få konsesjon eller som ikke trenger slik tillatelse. 

Blir eiendom ikke overført i samsvar med pålegget, kan fylkesmannen kreve at den blir solgt på tvangsauksjon, jf. konsesjonsloven § 26.

10.1.2 Konsesjonsloven.

Dersom noen overtar en konsesjonspliktig eiendom som nevnt i konsesjonsloven § 6 nr. 1 og bryter bo- og driveplikten, kan fylkesmannen med hjemmel i konsesjonsloven § 20 tredje ledd pålegge eieren å søke konsesjon innen en nærmere gitt frist. Er søknad om konsesjon ikke sendt innen den fastsatte fristen, skal det med hjemmel i konsesjonsloven § 25 settes en frist for eieren til å sørge for enten at overdragelsen blir omgjort, eller at eiendommen blir overført til noen som kan få eller som ikke trenger konsesjon.       

10.2 Nærmere om oppfølgingen av mislighold.

10.2.1 Saksbehandlingen.

Dersom det søkes om fritak etter at fristen for å oppfylle pliktene er gått ut, eller sendes melding etter fristen i henhold til odelsloven § 27 femte ledd og konsesjonsloven § 6 a tredje ledd, kan søknaden etter omstendighetene tas opp til realitetsbehandling. Det samme gjelder dersom eieren starter oppfyllelsen, men avbryter den. Også hvor eieren først starter oppfyllelsen av boplikten på bakgrunn av en ordning kommunen ikke har akseptert, jf. odelsloven § 27 femte ledd og konsesjonsloven a tredje ledd, og først innretter seg etter kommunens vedtak etter at ettårsfristen er utløpt, kan en unnlate å følge forholdet som misligholdssak. Det beror på et konkret skjønn hvorvidt søknaden skal tas opp til behandling, eller den mangelfulle oppfyllelsen skal følges opp som misligholdssak. 

Spørsmålet må undergis en konkret og individuell behandling. En må tilstrebe en løsning som er rimelig sett på bakgrunn av de individuelle forhold som gjør seg gjeldende og formålet med bestemmelsene.

Et pålegg om å søke konsesjon kan få inngripende følger for eieren. Dette taler ikke mot å gi et slikt pålegg, men en må her som ellers være nøye med å følge forvaltningslovens saksbehandlingsregler. Det er dessuten viktig med en konsekvent behandling. En må unngå usaklig forskjellsbehandling.

Kommunene kan ikke uten videre ta en fritakssøknad under behandling dersom den er innsendt etter ettårsfristens utløp. Får kommunen slik søknad til behandling, skal den som hovedregel oversendes fylkesmannen, som vil vurdere om det skal settes frist for å søke konsesjon, jf. konsesjonsloven § 20 tredje ledd og odelsloven § 29 annet ledd. En viser til punkt 10.2.2 hvor det er nevnt eksempler på situasjoner hvor kommunen kan fritakssøknaden opp til realitetsbehandling.

Tas søknaden om fritak opp til realitetsbehandling, gjelder de samme regler for sent framsatte søknader som for dem som er framsatt i tide.

10.2.2 Nærmere om vurderingen av om konsesjonspålegg skal gis.

Konsesjonsfrie erverv i medhold av konsesjonsloven § 6 nr. 1 og 2 er betinget av bosetting og drift, eventuelt at det blir gitt fritak fra bo- og driveplikten. Når vilkårene for konsesjonsfrihet ikke oppfylles, må det søkes om konsesjon.

Det må legges til grunn at konsesjonsplikt først oppstår når misligholdet kan sies å være vesentlig. Det er lagt til grunn at vesentlig mislighold ofte vil kunne konstateres etter 4-6 måneder. I mange tilfelle vil det imidlertid på grunn av særlige forhold ikke kunne konstateres vesentlig mislighold på et så tidlig tidspunkt, og i enkelte tilfelle vil misligholdet vanskelig kunne karakteriseres som vesentlig uansett hvor lang tid det er gått.

Departementet mener at kommunen i alle tilfelle kan realitetsbehandle fritakssøknader som er innsendt innen tre måneder etter at bo- og driveplikt oppsto eller oppfyllelsen av den opphørte. 

Kommunen kan også ta fritakssøknader som er innsendt etter at misligholdet har vart i tre måneder opp til realitetsbehandling når erververen bor på tomt som er delt fra eiendommen og driver den derfra, når erververen har ervervet eiendommen som tilleggsjord til en annen eiendom han bebor og driver, og når eiendommen er for liten til å fylle kravet til odlingsjord. Kommunen kan dessuten ta saker opp til realitetsbehandling når det ikke er tvil om at fritakssøknaden kunne vært innvilget. Denne adgangen er begrenset til å gjelde der søknaden er innsendt mindre enn et år etter at plikten startet.

I alle andre tilfelle må kommunen sende søknaden til fylkesmannen som må vurdere om eieren skal pålegges å søke konsesjon. I den vurderingen som må foretas må det legges atskillig vekt på den tiden misligholdet har vart. Departementet mener et mislighold på ca 6 mnd i de fleste tilfelle må kunne karakteriseres som vesentlig og at det bør føre til et konsesjonspålegg. 

En kan imidlertid legge vekt på også andre momenter enn tidsmomentet. Det kan være spesielle forhold vedrørende eierens livssituasjon. Eieren kan for eksempel ha blitt utsatt for en ulykke som medfører invaliditet eller store skader som gjør oppfyllelsen umulig eller svært vanskelig i en periode.

En viss vekt bør det også kunne legges på forhold som det at forrige eier hadde stiftet tyngende leieretter vedrørende hus og produktivt areal. En viss varsomhet bør utvises når det gjelder slike momenter.

11 Avgjørelsesmyndighet og klagerett.

11.1 Avgjørelsesmyndighet.

Odelsloven § 27a sier blant annet:


«Departementet kan etter søknad gi fritak frå bu- og driveplikta etter første og andre stykket anten heilt ut eller for ei viss tid.» 

og konsesjonslova § 6 annet ledd:

«Kongen kan lempe på eller helt frita fra bo- og driveplikten etter nr. 1.»

Avgjørelsesmyndigheten etter odelsloven og konsesjonsloven er lagt til kommunen. En viser til § 1-1 punkt 6 i delegasjonsbestemmelsene gitt av Landbruksdepartementet 30. mai 2000. Bestemmelsene er tatt inn som vedlegg til rundskriv M-15/2000.

Fylkeslandbruksstyret er klageinstans. En viser til delegasjonsbestemmelsene § 3-2.

Kommunen avgjør om boplikten kan oppfylles på den måten eieren har gjort rede for i henhold til odelsloven § 27 femte ledd og konsesjonsloven § 6 a tredje ledd. Fylkeslandbruksstyret er klageinstans. En viser til delegasjonsbestemmelse gitt 23. juli 2001.

11.2
Klagerett.

Parter og andre som har rettslig klageinteresse kan påklage kommunens avgjørelse av fritakssøknaden til fylkeslandbruksstyret. 

Eier som søker fritak er part og har alltid klagerett.

For andre må spørsmålet om rettslig klageinteresse avgjøres ut fra en konkret vurdering. Klagerens aktuelle interesse og tilknytning til saken er viktige momenter i vurderingen. Odelsberettigede eller andre som må gi fra seg odelseiendom på grunn av odelsløsning har ikke rettslig klageinteresse over et vedtak som gir odelsløseren fritak fra eller utsettelse med å oppfylle bo- og driveplikten. Klagerens interesse i slike tilfelle vil regelmessig være å få eiendommen tilbake. Denne interessen er knyttet til hypotetiske forhold og er for indirekte avledet til at det kan gi rettslig klageinteresse. Dette gjelder i ennå sterkere grad for odelsberettigede som ikke har vært i eierposisjon. 

Kommunens vedtak om bo- og driveplikt i medhold av konsesjonsloven § 6 andre ledd kan klages inn for fylkeslandbruksstyret. Fylkeslandbruksstyret er en statlig klageinstans. Det er gitt retningslinjer for statlig klagebehandling, jf forvaltningsloven § 34. I saker som gjelder boplikt har hensynet til det kommunale selvstyre en sentral plass. Dette betyr at fylkeslandbruksstyret i tillegg til de momenter som det er gjort rede for i rundskriv M-29/95 om bo- og driveplikt, skal trekke inn hensynet til det kommunale selvstyret. Det er gjort nærmere rede for dette i Kommunal og Regionaldepartementets retningslinjer for statlig klagebehandling – forvaltningsloven § 34.

Etter fullmakt

Kåre Selvik

Frode Langaker




Dette rundskrivet erstatter rundskriv M-29/95 Om bo- og driveplikt og bygger på odelsloven og konsesjonsloven slik de lyder etter lovendringene av 4. mai 2001. Lovendringen  trer i kraft 1.september 2001. En gir ut nytt rundskriv nå, bl.a. for å forklare de nye reglene, og for å tilpasse retningslinjene for skjønnsutøvelsen fra 1995 til de nye reglene. Det er nå gitt regler for hva som skal til for å oppfylle boplikten, og bosettingshensynets vekt i forhold til andre momenter, er endret. Det betyr at bosettingshensynet har fått en mer framtredende plass i vurderingen av fritakssøknader enn for eksempel eiendommens størrelse, avkastningsevne og husforholdene  på eiendommen. Nå som før beror imidlertid avgjørelsen på en konkret og individuell vurdering.








� Rt 1989 side 447.


� Sentralkontoret for folkeregistrering, Postboks 6300 Etterstad, 0603 Oslo.


� Se delegasjonsbestemmelser gitt  23.  juli 2001.


� Retningslinjer for statlig klagebehandling – forvaltningsloven § 34. H-2103.


� Retningslinjer for statlig klagebehandling – forvaltningsloven § 34. H-2103.
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