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SKJEMA FOR  RAPPORTERING AV RESULTAT- OG PLANDATA 2001 OG 2002-2005

VEILEDNING 

Skjemaet for rapportering av resultat- og plandata for perioden 2001 til 2005 sendes fylkesmannen innen 15. februar 2002. 

TABELL 1.1 OG 1.2: INSTITUSJONSPLASSER OG OMSORGSBOLIGER – PLANLAGTE OG GJENNOMFØRTE ENDRINGER OG UTBEDRINGER

Rapporten omfatter endringer i tallet på sykehjemsplasser, aldershjemsplasser og omsorgsboliger innenfor pleie- og omsorgstjenesten samlet, uansett brukergruppe. Omsorgsboliger knyttet til opptrappingsplanen for psykisk helse skal også inngå her.  

Rapporteringen omfatter prosjekter som allerede er gitt tilsagn om oppstartingstilskudd fra Husbanken og prosjekter som det er sendt søknad om innen fristen 1.10.2001. 

Kolonne A gjelder plasser kommunen disponerer i sykehjem og boform med heldøgns omsorg og pleie etter kommunehelsetjenestelovens § 1-3.  Kolonne B gjelder plasser kommunen disponerer i aldershjem m.v. jmf. sosialtjenestelovens § 4-2. Kolonne C gjelder omsorgsboliger kommunen disponerer, jmf. Rundskriv I – 29/97  ”Omsorgsboliger – en veileder”. Kolonne D er summen av kolonnene A+B+C.

Linje 1-3: Resultat 2001. 

I linje 1 føres antall plasser/boliger som er ferdigstilt i 2001 med oppstartingstilskudd fra Husbanken. I linje 2 føres antall plasser som har falt bort p.g.a. omgjøring/ombygging til enerom. 

I linje 3 føres antall plasser/boliger som har falt bort p.g.a. utskifting/sanering/bruksendring av eksisterende bygningsmasse.

I linje 4 oppsummeres de endringene som har skjedd i perioden 01.01.01 – 31.12.01 ved å trekke tallene i linje 2 og 3 fra tallene i linje 1. Dette gir oversikt over netto tilvekst (eller reduksjon) i antall plasser/boliger kommunen disponerer. Sammenholdt med Statistisk Sentralbyrås pleie- og omsorgsstatistikk for 2000 gir tallene i linje 4 ny status for hvor mange plasser/boliger kommunen totalt disponerer ved inngangen til nytt år.

Unngå dobbeltrapportering mellom det enkelte år. Prosjekter som ble rapportert ferdigstilt i 1998 til 2000 skal ikke tas med som resultat for 2001.

Linje 5-20:Plan 2002 – 2005.

Plantallene i linje 5 til linje 20 følger samme inndeling som resultattallene i linje 1 til linje 3.

(Linje 5 blir som linje 1, linje 6 som linje 2…osv.)

Kommunenes tiltak skal registreres i det året prosjektene er planlagt ferdigstilt. 

Linje 21-26: Utbedring

Her føres utbedringer av eksisterende institusjonsplasser og boliger, som fortsatt skal nyttes til samme formål som tidligere og som ikke innebærer endringer i status. Tallene kommer altså i tillegg til de tall som framgår i linje 1 til linje 20. Utbedrings- og ombyggingsprosjekter som medfører endringer i status (fra aldershjem til sykehjem, fra aldershjem til omsorgsboliger o.l.) skal føres i tabell 1.1.

I linje 21 føres antall plasser/ boliger som er utbedret med oppstartingstilskudd fra Husbanken i 2001. I linje 22 til linje 25 føres planlagte utbedringer av eksisterende plasser/boliger. I linje 26 oppsummeres gjennomførte og planlagte utbedringer (summen av linje 21-25).

TABELL 1.3: ENEROM  

Linje 33: Enerom og flersengsrom i institusjon 

Her føres antall alders- og sykehjemsplasser i to- eller flersengsrom pr.31.12 for årene 2001 og plan for 2002, 2003, 2004 og 2005.Tallene skal sammen med øvrige innrapporterte data vise utviklingen i forhold til eneromssatsingen.

TABELL 1.4: OMSORGSBOLIGER  PSYKISK HELSE 

Linje 34: Omsorgsboliger - Opptrappingsplan for psykisk helse

Linje 34 skal angi hvor mange av omsorgsboligene fra rubrikk C1, C5, C9, C13 og C17 som knyttes til opptrappingsplanen for psykisk helse.   

TABELL 1.5: BEBOERE I  OMSORGSBOLIGER 

Linje 35 : Beboere i omsorgsboliger fordelt etter alder

Her registreres alle beboere i omsorgsboliger etter alder. Kommunen skal i følge Husbankens regelverk disponere omsorgsboligene bygd med tilskudd fra Husbanken i minst 20 år. Informasjonen som innhentes skal bidra til å gi oversikt over hvordan kommunen disponerer sine omsorgsboliger.

Registreringen skal omfatte alle omsorgsboliger med Oppstartingstilskudd fra Husbanken fra 1994 og fram til 31.12.2001. Registreringen er parallell til SSB skjema 6 Hjemmetjenester der alle beboere i  alle typer bolig til pleie- og omsorgsformål registreres. I denne rapporteringen ber vi om at beboere i omsorgsboliger skilles ut særskilt.   

TABELL 2: PERSONELL I PLEIE- OG OMSORGSTJENESTEN -ENDRINGER.

Rapporten skal omfatte endringer i årsverk innenfor pleie- og omsorgstjenesten samlet, uansett brukergruppe, herunder også opptrappingsplanen for psykisk helse.  

Kolonne A gjelder endringer i antall årsverk i sykehjem m.v. jf kommunehelsetjeneste-lovens § 1-3 og sosialtjenenstelovens § 4-2.  

Kolonne B gjelder endringer i antall årsverk i hjemmetjenesten, jf kommmunehelsetjeneste-lovens § 1-3 om hjemmesykepleie og sosialtjenenstelovens § 4-2 om praktisk bistand, opplæring, avlastning m.v.  Kolonne C gjelder endringer i antall årsverk for annet personell  i pleie- og omsorgstjenesten (f.eks. til administrasjon og saksbehandling). Kolonne D sum gjelder årlige endringer i antall årsverk i pleie- og omsorgstjenesten.

Kommuner som har organisert driften av institusjon og hjemmetjenester felles, fordeler personellendringer på tjenestested etter skjønn.

Linje 27 Resultat 2001

I linje 27 føres gjennomførte endringer (økning/ reduksjon) i antall utførte årsverk i 2001 i hele pleie- og omsorgstjenesten. Årsverkene skal telles på samme måte som i SSB`s pleie- og omsorgsstatistikk, slik at tallene i linje 27 samsvarer med SSB`s tall for endring fra 2000 til 2001. Rapport til SSB for 2001 bør utfylles samtidig. 

Linje 28 til 31 Plan 2002-2005

I linje 28 til 31 føres planlagte endringer for hvert år i perioden 2002-2005. I linje 32 summeres gjennomførte og planlagte endringer i planperioden fordelt på tjenestested.

TABELL 3: KOMMENTARER 

I linje 36 til 39 inviteres kommunen til å gi tilbakemelding på hvordan arbeidet med handlingsplanen har fungert, hva handlingsplanen har betydd for utviklingen i eldreomsorgen og hvilke hovedutfordringer kommunene står overfor på området (gjerne i stikkords form).
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