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UNDERTEGNING AV fn-KONVENSJON om RETTIGHETENE til personer med nedsatt funksjonsevne 

1. Innledning

FNs generalforsamling vedtok 13. desember 2006 en konvensjon om rettighetene til personer med nedsatt funksjonsevne og en valgfri protokoll til denne. Formålet med konvensjonen er å sikre personer med nedsatt funksjonsevne lik mulighet til å realisere sine menneskerettigheter, samt bygge ned hindringer som oppleves særskilte for mennesker i denne gruppen. FN regner med at det i verden i dag finnes ca 650 millioner personer med funksjonsnedsettelser. Diskriminering på grunn av nedsatt funksjonsevne er utbredt i mange land, og en av konvensjonens overordnete målsetninger er å rette opp dette.

Konvensjonen sier at ”funksjonshemming” er et resultat av interaksjon mellom individer med funksjonsnedsettelser og barrierer som hindrer full og effektiv deltakelse i samfunnet på lik linje med andre. Dette gjenspeiler utviklingen fra en tradisjonell medisinsk-individuell tilnærming som fokuserer på mangler eller avvik ved individet, til en mer sosial modell der man ser at samfunnsskapte barrierer, holdninger og krav kan skape funksjonshemming. Likeverd, deltakelse og likestilling forutsetter en viss tilgjengelighet, og personer med nedsatt funksjonsevne opplever ofte at de har reduserte muligheter i forhold til andre i samfunnet. Konvensjonen ønsker å bøte på dette, bl.a. ved å innføre retten til tilgjengelighet. Det kan anses som noe nytt i forhold til eksisterende menneskerettighetsinstrumenter.

Konvensjonen og protokollen åpnes for undertegning i New York 30. mars 2007. Det tas sikte på at Norge undertegner konvensjonen ved den anledning. Undertegning av protokollen vurderes som separat sak senere.

Som vedlegg følger teksten i engelsk originalversjon. Norsk oversettelse er under utarbeidelse. 
2. Bakgrunn

Det foreligger en rekke internasjonale instrumenter til vern om menneskerettighetene, og mange av disse beskytter ”enhver”, det vil si alle mennesker, inkludert personer med nedsatt funksjonsevne. Eksempler på dette er FN-konvensjonene om sivile og politiske rettigheter (SP) og økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter (ØSK) fra 1966, samt Den europeiske menneskerettskonvensjon fra 1950. Ingen av disse konvensjonene nevner personer med nedsatt funksjonsevne. Dette avspeiler den tradisjonelle tilnærmingen til personer i denne gruppen: man fokuserte mer på omsorg og veldedighet enn på rettigheter. Den mer rettighetsbaserte tilnærmingen vokste frem på 1970-tallet, og FN utpekte 1983 – 1993 til ”Det internasjonale tiåret for funksjonshemmede”. Et utkast til konvensjon om funksjonshemmedes rettigheter ble da utarbeidet, men FNs generalforsamlingen vedtok i stedet politiske anbefalinger i form av FNs standardregler for like vilkår for mennesker med funksjonshemming. Det skjedde i 1993.

FNs standardregler utgjør imidlertid ikke noen rettslige forpliktelser for statene, og i 2001 gjenopptok FN arbeidet med en egen konvensjon for like rettigheter for personer med nedsatt funksjonsevne. Komiteen som fremforhandlet tekstene ble nedsatt av FNs generalforsamling og avholdt åtte forhandlingsrunder. Norge deltok på alle møtene, og representanter fra norske organisasjoner av funksjonshemmede inngikk i de norske delegasjonene. Interesseorganisasjonene fra en rekke land og regioner spilte en viktig rolle i forhandlingene. I forhandlingsprosessen ønsket Norge å bidra til å styrke det globale vernet av rettighetene til individer i denne gruppen gjennom en bindende særkonvensjon. Partene skulle ikke skape nye rettigheter for denne gruppen, men sikre respekt for deres gjeldende sivile, politiske, økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter. I forhold til statens gjennomføringsplikt, er den relativ og progressiv i forhold til de økonomiske, sosiale og kulturelle rettighetene. Statene skal bruke sine tilgjengelige ressurser på å gradvis oppfylle disse rettighetene fullt ut. Dette gjelder også for en stat på Norges økonomiske nivå, men det er klart at statene gis en vid skjønnsmargin i sine valg og prioriteringer. 

3. 
Nærmere om de enkelte bestemmelser i konvensjonen

I fortalen uttrykker partene sin felles målsetting om et omfattende, internasjonalt og rettslig bindende dokument som skal bedre stillingen til mennesker med nedsatt funksjonsevne. 

Artikkel 1 fastslår formålet med konvensjonen. Den vernede personkrets er personer med nedsatt funksjonsevne.

Artikkel 2 gir nærmere definisjoner av sentrale begrep som diskriminering, rimelig tilrettelegging og universell utforming. Man klarte ikke å enes om en definisjon av begrepet ”disability”, men man har viktige referanser til begrepsbruken i fortalen og artikkel 1. Under forhandlingene drøftet man også om man burde presisere at nødvendig, forholdsmessig og saklig forskjellsbehandling ikke skal regnes som diskriminering. Den forståelsen er veletablert i internasjonal rett, og det ble ansett overflødig å inkludere dette her. Det presiseres at krav om positive tiltak for å sikre likhet for personer med nedsatt funksjonsevne blant annet skal styres av prinsippet om rimelig tilrettelegging. Slik tilrettelegging skal ikke innebære en uforholdsmessig eller utilbørlig byrde for staten, og statene gis her en vid skjønnsmargin. 

Artikkel 3 fastslår at konvensjonen har visse generelle prinsipper som ikke-diskriminering, deltakelse, tilgjengelighet, likhet, men også respekt for ulikheter.  

Artikkel 4 pålegger statene visse generelle forpliktelser, bl.a. å sikre og fremme menneskerettighetene til personer med nedsatt funksjonsevne uten diskriminering på grunn av funksjonsnedsettelse. Denne forpliktelsen konkretiseres nærmere i de påfølgende bestemmelsene. Gjennomføringsplikten er umiddelbar i forhold til rettigheter som det i henhold til internasjonal rett knytter seg slik plikt til, det vil først og fremst si de sivile og politiske rettighetene. Videre er gjennomføringsplikten relativ og progressiv i forhold til de økonomiske, sosiale og kulturelle rettighetene. Henvisningen til internasjonal rett tilsier at det også er en umiddelbar gjennomføringsplikt til ikke å diskriminere. Det gjelder også i.f.t. til de økonomiske, sosiale og kulturelle rettighetene.

Artikkel 5 utdyper prinsippene om likhet og ikke-diskriminering. 

Artikkel 6 presiserer at statene har plikt til å ta skritt for å sikre at kvinner og jenter med nedsatt funksjonsevne får oppfylt sine rettigheter fullt ut og på lik linje med andre. 

Artikkel 7 pålegger statene å påse at barn med nedsatt funksjonsevne får nyte godt av sine rettigheter på lik linje med andre barn og at barnas synspunkter skal høres i saker som berører dem. 
Artikkel 8 fremhever viktigheten av holdningsskapende arbeid i hele samfunnet. 

Artikkel 9 inneholder prinsippet om at personer med nedsatt funksjonsevne har rett til tilgjengelighet på lik linje med andre til det fysiske miljøet, transport, informasjon og kommunikasjon, samt andre tilbud og tjenester som er åpne for eller tilbys allmennheten. Denne retten er gjenstand for gradvis realisering. Stater skal vurdere hvilke tiltak som er hensiktsmessige for å sikre personer med funksjonsnedsettelser denne tilgjengeligheten, og i det ligger gis fleksibilitet til å vurdere hva som er rimelig og forholdsmessig. 

Artikkel 10 fastslår retten til liv.
Artikkel 11 nevner at statene skal verne om personer med nedsatt funksjonsevne også i risikosituasjoner, herunder i væpnet konflikt, nødssituasjoner og naturkatastrofer. 

Artikkel 12 fastslår at personer med nedsatt funksjonsevne har rettslig handleevne, men kan ha behov for varierende grad av støtte ved utøvelse av denne. Artikkelen gir uttrykk for en ”støttemodell”. Dersom behovet for støtte er 100 %, kan oppnevnelse av verge være et nødvendig og hensiktsmessig støttetiltak. Inngripende tiltak fra statens side skal være gjenstand for rettssikkerhetsgarantier. Garantiene skal stå i forhold til inngrepets karakter. 

Artikkel 13 gir personer med nedsatt funksjonsevne adgang til rettsapparatet.

Artikkel 14 forbyr vilkårlig frihetsberøvelse som skjer utelukkende på grunn av funksjonsnedsettelser. Dette innebærer ikke et totalforbud mot tvang, men en beskyttelse mot ulovlige eller vilkårlige frihetsinngrep. 
Artikkel 15 gir vern mot tortur eller grusom, umenneskelig eller nedverdigende behandling eller straff. 

Artikkel 16 verner mot utnytting, vold og misbruk Det skal føres tilsyn med tilbud og programmer med sikte på å hindre utnytting, vold og misbruk. 

Artikkel 17 uttrykker at personer med nedsatt funksjonsevne har rett til beskyttelse av og respekt for sin fysiske og mentale integritet på lik linje med andre. Dette innebærer ikke et totalforbud mot bruk av tvang. Det var imidlertid umulig å bli enige om en ordlyd om grensene for tvang, og konvensjonen er derfor taus på dette området. 

Artikkel 18 fastslår retten til bevegelsesfrihet og retten til statsborgerskap.

Artikkel 19 viser til at personer med nedsatt funksjonsevne har rett til et selvstendig liv og til å bli inkludert i samfunnet. Bestemmelsen nevner også retten til å velge bosted.
Artikkel 20 regulerer statenes plikt til å sikre personlig mobilitet.

Artikkel 21 pålegger statene plikt til å sikre personer med nedsatt funksjonsevne retten til ytrings- og meningsfrihet, samt tilgang til informasjon. 

Artikkel 22 fastslår retten til privatliv, herunder forbud mot vilkårlige eller ulovlige inngrep i bl.a. privat- eller familieliv, hjem eller korrespondanse. 

Artikkel 23 fastslår at statene skal respektere retten til hjem og familieliv, herunder retten å inngå ekteskap, å velge om man vil ha eller ikke ha barn, samt retten til å bevare sin fruktbarhet. Den har også særregler vedrørende barn med nedsatt funksjonsevne, herunder om adgangen til å skille barn fra sine foreldre mot deres vilje. Slik atskillelse kan ikke begrunnes utelukkende fordi barnet eller en eller begge av foreldrene er funksjonshemmet, og beslutningen må anses nødvendig ut fra hensynet til barnets beste. 

Artikkel 24 regulerer retten til utdanning og har som hovedprinsipp å fremheve inkluderende løsninger i det alminnelige utdanningssystemet. 

Artikkel 25 anerkjenner retten til den høyest oppnåelige helsestandard uten diskriminering på grunn av funksjonsnedsettelser. Retten inkluderer tilgang til reproduktive helsetjenester.
Artikkel 26 regulerer habilitering og rehabilitering for å gi personer med nedsatt funksjonsnedsettelser muligheten til å bli inkludert i og delta i alle sfærene av livet.
Artikkel 27 sier at statene anerkjenner at personer med nedsatt funksjonsevne har, på lik linje med andre, rett til arbeid, rett til rettferdige og gode arbeidsvilkår, rett til å danne og slutte seg til fagforeninger, samt mulighetene til å realisere disse rettighetene. 

Artikkel 28 fastslår retten til en tilfredsstillende levestandard for personer med nedsatt funksjonsevne og deres familier, herunder tilfredsstillende mat, klær og bolig. 

Artikkel 29 angir at statene blant annet skal garantere rett og anledning til å delta i politiske og offentlige anliggender, direkte eller gjennom fritt valgte representanter. 

Artikkel 30 sier at statene anerkjenner retten for personer med nedsatt funksjonsevne til å delta i det kulturelle liv og i fritids- og sportslige aktiviteter på lik linje med andre. Bestemmelsen skal ikke tolkes slik at den pålegger staten plikt til å regulere områder som i dag omfattes av idrettens autonomi. 
Artikkel 31 sier at statene skal samle inn relevant informasjon, herunder statistikk. 
Artikkel 32 understreker viktigheten av internasjonalt samarbeid.

Artikkel 33 har bestemmelser om den nasjonale gjennomføringen av konvensjonen og nasjonalt tilsyn med dette, herunder utpekingen av et eller flere kontaktpunkter for å følge med på den nasjonale implementeringen. Inkludering av det sivile samfunn i denne prosessen, spesielt organisasjoner som representerer personer med nedsatt funksjonsevne, fremheves.

Artikkel 34 – 39 inneholder artikler om ekspertkomitéen (Komiteen) som skal føre tilsyn med statenes gjennomføring av konvensjonen. Dette skal skje ved gjennomgang av periodiske rapporter fra statene. 

Artikkel 40 oppretter en statspartskonferanse som skal møtes annet hvert år for å vurdere forhold knyttet til gjennomføring av konvensjonen.

Artikkel 41 – 50 er sluttbestemmelsene. Konvensjonen er  gjenstand for ratifikasjon og trer i kraft ved 20 ratifikasjoner. Den kan sies opp, og det er adgang til å ta forbehold, men forbeholdene kan ikke være i strid med konvensjonens formål.  
4. Vurdering 

Denne nye FN-konvensjonen vil utgjøre et sentralt grunnlag for en felles innsats for å fremme rettighetene til personer med nedsatt funksjonsevne. Norge kan bidra til dens oppslutning gjennom en tidlig undertegning.
Det pågår et lovarbeid i forhold til oppfølging av NOU 2005:8 ”Likeverd og tilgjengelighet” som inneholder utkast til en lov som har som formål å ”sikre likeverd og fremme like muligheter til samfunnsdeltakelse for alle uavhengig av funksjonsevne, og å hindre diskriminering på grunnlag av nedsatt funksjonsevne”. Flere av konvensjonens bestemmelser er gjenspeilet i denne oppfølgingen. Etter en foreløpig vurdering krever konvensjonen visse lovendringer som legges inn i arbeidet med ny vergemålslov.
Undertegning av konvensjonen antas ikke å medføre økonomiske eller administrative konsekvenser av betydning.

I og med at konvensjonen krever lovendringer og ellers anses å være en sak av særlig viktighet, er Stortingets samtykke til ratifikasjon nødvendig, jfr. Grunnloven § 26, annet ledd.

Saken har vært forelagt samtlige departement. Ingen hadde innsigelser til norsk tilslutning.
Arbeids- og inkluderingsdepartementet tilrår at konvensjonen undertegnes. Utenriksdepartementet slutter seg til dette.

Utenriksdepartementet

tilrår:

FN-konvensjonen om rettighetene til personer med nedsatt funksjonsevne undertegnes i samsvar med vedlagte forslag.
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