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10. oktober 2007


Forhåndsrapport om EUs ”Blåbok” om en felles maritim politikk
1. Innledning

Kommisjonens ”blåbok” om EUs maritime politikk ble lagt frem i dag 10. oktober 2007 klokken 13.00. Det er en dokumentpakke som inneholder en meddelelse (kommunikasjon) fra Kommisjonen til Europaparlamentet, Rådet, Den Europeiske økonomiske og sosiale komité og Regionkomiteen vedrørende EUs maritime politikk. Som et anneks til denne kommunikasjonen finner man en handlingsplan. Denne meddelelsen følges også av en konsekvensanalyse (samt en kortversjon av konsekvensanalysen) og to interne arbeidsdokumenter for Kommisjonen. Det ene arbeidsdokumentet heter "Energy policy and maritime policy: ensuring a better fit" og kommer fra DG Energy and Transport. Det andre arbeidsdokumentet heter "Maritime Clusters" og er produsert av DG Enterprise. 

Samtidig med fremmleggelsen av Blåboken la Kommisjonen også fram en meddelelse vedrørende konsultasjonsprosessen som har funnet sted i forbindelse med grønnboken om maritim politikk.
Målene for en framtidig maritim politikk i EU er ambisiøse. Det er å maksimere bærekraftig bruk av hav og sjøer, oppbygging av et kunnskaps- og utviklingsgrunnlag for den maritime politikken, skape den høyeste livskvalitet i kystregionene, fremme Europas lederskap i internasjonale maritime anliggender og fremme synligheten av ”det maritime Europa.”
Blåboken kan betraktes som et første skritt på veien mot disse målene og i utviklingen av en helhetlig maritim politikk i EU. Ingen forslag skal besluttes i denne omgang, og dette må anses som starttidspunktet for en prosess som vil ta flere år. 
I handlingsplanen til Blåboken er det tiltak som er innspill til saker som skal følges opp i de nærmeste årene med klare tidsfrister for ferdigstillelse. De er ulike i karakter, og de er gruppert etter hvilke dimensjon de retter seg inn mot, som for eksempel bærekraft, styresett, sysselsetting, økonomi eller økologi. 

Tiltakene handler i stor grad om å koordinere sektorovergripende arbeid på en ny måte. Det vil si at en ønsker å ta ut synergier, lære beste praksis og legge forholdene til rette for kunnskapsoverføring mellom ulike sektorer. Dette krever blant annet åpenhet i forvaltningen, delaktighet fra berørte parter, bedre tilgjengelighet til data og harmonisering mellom medlemslandene.
I det følgende har en gitt en kort oppsummering av de fleste av de foreslåtte punktene i handlingsplanen til Blåboken. Nummereringen i forhåndsrapporten knytter seg til handlingsplanen i Blåboken.
2. Maritimt styresett 
2.1. Integrering av maritime anliggender i hele EU 
Kommisjonen har etablert en maritim politikkfunksjon som blant annet har til oppgave å analysere maritime saker og koordinere sektorovergripende politikk på det maritime området. I 2008 vil Kommisjonen lansere retningslinjer for felles prinsipper for å fremme medlemslandenes helhetlige maritime politikk. I 2009 vil Kommisjonen lage en rapport som viser hvordan medlemslandene har fulgt opp dette. 
2.2. Reguleringsmessige hindringer 
Kommisjonen vil i løpet av 2008 utarbeide en liste som viser eksempler på regulatoriske hindringer, og bidra til at det utarbeides lover og regler som er samstemte og gjensidig kompatible.

2.3. Kollektiv læring – utveksling av beste praksis 
Kommisjonen vil i 2008 legge fram forslag om etablering av nettverk for berørte aktører, for eksempel mellom maritime klynger, kystregioner og andre for disse skal jobbe med erfaringsutveksling og lignende. 

3. Redskap for integrert politikkutforming

Nye rammevilkår for styringen av maritime saker krever tverrfaglige virkemidler som kan bistå politikere, nærings- og miljøaktører i å utforme en felles politikk. Disse virkemidlene vil en finne i utviklingen av et ”EUs Marine Observasjons- og Datanettverk” som skal samle og koordinere dagens fragmenterte systemer for data for marine saker, utviklingen av marin arealplanlegging og mer integrerte nettverk for overvåkningssystemer for europeiske farvann.
3.1. Europeisk datanettverk 
Med assistanse av en rådgivende ekspertgruppe vil Kommisjonen tidlig i 2008 publisere en handlingsplan og et veikart for etablering av "European Marine Observation and Data Network (EMODN)". Det tas sikte på å etablere et eget sekretariat (byrå). Norge har støttet dette initiativet. I første omgang vil man konsentrere seg om utvikling av gjensidig kompatible kart over havbunnen i kystområdene. Et eget program for dette vil bli foreslått høsten 2008. 
En bør påse at aktiviteten allerede fra starten også vil omfatte norske farvann: dersom sekretariatet etableres via egen forordning eller dedikert budsjettpost i EU-budsjettet, bør formell innlemmelse i EØS-avtalen vurderes. Norge bør umiddelbart foreslå navn på eksperter til den rådgivende komiteen. Det europeiske strategiforumet for forskningsinfrastruktur (ESFRI), hvor Norge deltar, har identifisert flere aktuelle prosjekter som vil være relevante for EMODN, spesielt European Multidisciplinary Seafloor Observatory (EMSO) og Euro-Argo.

3.2. Overvåkingsaktiviteter 
Kommisjonen peker på at det finnes en rekke forskjellige myndigheter som har overvåkings- og kontrolloppgaver i kystfarvann innenfor de enkelte medlemsland i EU. Disse forskjellige myndighetene benytter seg av forskjellige typer overvåkingssystemer, men det finnes ikke sektorovergripende koordinering og analyse av innsamlet informasjon. Rombaserte systemer kan bidra vesentlig til overvåkingsaktiviteten til sjøs.  
Kommisjonen vil foreslå steg mot et integrert overvåkingssystem for sjøområdene som bringer sammen eksisterende overvåkings og trackingsystemer som brukes i dag for å fremme maritim sikkerhet, beskyttelse av miljøet, fiskerikontroll og ”law enforcement”. På Transport,- telekom- og energirådsmøtet 2. oktober 2007 besluttet man derfor å etablere et europeisk Long Range Identification and Tracking Data Centre (LRIT). I rådskonklusjonene herfra fremgår det at EU mener et slikt LRIT-senter vil tjene på deltagelse fra Norge. 

Kommisjonen vil videre fasilitere en plattform for informasjonsutveksling og utvidet samarbeid mellom medlemslandenes kystvaktmyndigheter og andre relevante myndigheter. De vil også sammen med medlemslandene se på i hvilken grad ressurser innen de forskjellige lands mariner kan benyttes for til dette formål.  
Rapporten berører i liten grad forsvarsrelaterte aspekter ved kystovervåkning, og speiler i så måte ikke i samme grad den omfattende rollen det norske forsvaret spiller på dette området i Norge. Spørsmålet om anvendelse av nasjonale militære ressurser til maritim overvåkning i en EU-ramme er i første omgang et nasjonalt anliggende. Dertil kommer behovet for en tett koordinering mellom berørte europeiske byråer. Kommisjonen har i arbeidet med blåboken vært i dialog med det europeiske forsvarsbyrået (European Defence Agency/EDA) om ulike aspekter knyttet til maritim overvåkning. EDA vil trekkes ytterligere inn i Kommisjonens videre arbeid, ikke minst relatert til yttergrensekontroll. 

Kommisjonen vil i januar 2008 framlegge et forslag til et European Border Surveilance System til bruk for yttergrensekontrollen. I andre halvdel av 2008 vil Kommisjonen legge fram en detaljert plan for de videre steg som er nødvendige for å ytterligere integrere Europeiske overvåkingssystemer.
Kommisjonen vil i oktober i år legge frem et sett av arbeidsdokumenter som beskriver eksisterende overvåkingssystemer for offshore-aktiviteter i maritime regioner i Eus medlemsland, inklusive Nordsjøen. Barentshavet vil ikke bli inkludert i disse beskrivelsene. Det bør vurderes om en tilsvarende beskrivelse for Barentshavet kan være ønskelig.

3.3. Maritim arealplanlegging og integrert kystsoneforvaltning
På bakgrunn av en økt konkurrerende aktivitet i kyststrøk og i sjøen foreslås kystsoneplanlegging for å gjøre disse aktivitetene forenlige og i tråd med en bærekraftig utvikling. Stakeholders er enige i dette initiativet, men tolkning av konseptet, omfanget og forholdet til Integrated Coastal Zone Management (ICZM) samt marine direktivet varierer sterkt.
I 2008 innføres et system for utveksling av ”best practices” blant myndigheter involvert i kystsoneplanlegging og ICZM, samt at det lanseres en studie for å kartlegge behov og valgmuligheter for hvordan maritime aktiviteter kan være forenlige. Kommisjonen presenterer en handlingsplan i 2009 for å lette og oppmuntre til kystsoneplanlegging i medlemslandene.

Dette er et område som hører under medlemslandenes kompetanseområde. Derav følger det tydelig at the Open Method of Coordination (”soft law”) blir tatt i bruk som politikkutformingsmetode.
4. Maksimering av bærekraftig bruk av hav og sjøer
At Europa skal beholde sin ledende rolle med hensyn til maritim økonomi må ikke tas for gitt. Derfor er det av avgjørende betydning at fokus rettes mot å bevare konkuransedyktigheten til eksisterende næringer, samt å utvikle dem på lang sikt. Samtidig er det helt nødvendig at næringsutviklingen skjer innenfor et bærekraftig marint miljø. 
Dette kapittelet tar for seg spørsmål knyttet til konkuransedyktighet i maritime næringer, karriæreutvikling og jobbmuligheter i disse næringene, bærekraftig maritim turisme, redusert luftforurensning fra skipstrafikk, opphugging av skip, klimaendringer, beskyttelse av internasjonale havområder og styrking av økosystembasert forvaltning av fiskeriene.

4.1. Utvikling av tverrsektorielle clustere og regionale sentre for maritim ”excellence”
Viktigheten av maritime clustere påpekes her. Kommisjonen vil, i løpet av oktober 2007, gi en status på maritime clustere i Europa og komme med forslag til hvordan clustre og maritime miljøer kan samarbeide bedre. Gjennom INTERREG prosjektet Norlig Maritime Korridor har det blitt etablert Maritime clustere som har arbeidet med utvikling av short-sea shipping i Nordsjøregionen og mellom Barentregionen og Nordsjøregionen. Også utvikling av nye skipstyper for transport av sjømat har vært en del av prosjektet. Havner, rederier og skipsbyggingsindustrien i de deltakende landene har vært aktive. Erfaringene og resultatene fra dette prosjektet kan være et nyttig innspill til Kommisjonens videre arbeid på dette området.
4.2. Maritim transport 
Transport fra en havn i en medlemsstat til en annen anses som internasjonal, selv om varen er klarert som indre markeds varer. Dette medfører ofte mye unødvendig arbeid og kostnader for operatørene, og Kommisjonen vil før utgangen av 2007 lansere en grundig analyse av trender og skips-scenarier frem til 2018, samt arrangere et større seminar om dette i juli 2008 før de lanserer en hvit bok om fremtidig maritim transport mot slutten av neste år.

Dette vil kompletteres i 2009 med et dokument om e-maritime tjenester. Endelig vil Kommisjonen gi en statusanalyse av ”Motorways of the Sea” mot slutten av 2007.
4.3. Styrking av karrierer og sysselsetting i den maritime sektor 
Under dette punktet understrekes behovet for maritim sektor til en attraktiv karriere for høyt utdannede. Kommisjonen vil i samarbeid med medlemsland og berørte aktører jobbe for å styrke statusen i de maritime yrker og legge fram en handlingsplan innen 2009.

Kommisjonen foreslår også at det utarbeides et ”Certificate of Maritime Excellence” som skal fungere på frivillig basis og bidra til å sikre tilgang til høyt kvalifisert personell. En legger til grunn at dette ikke skal komme til erstatning for direktiver om gjensidig godkjenning av yrkeskvalifikasjoner eller liknende internasjonale bindende instrumenter (STCW konvensjonen), men at det skal være en slags frivillig kvalitetsordning.
Det norske innspillet fra mars 07 hadde ikke noe slikt forslag, men uttrykte bekymring for rekrutteringen til maritime yrker, samt beskrev eksisterende norske tiltak for å bøte på dette.

4.4. Havnepolitikk 
Kommisjonen understreker her havner og havnebyers betydning i den internasjonale logistikkkjeden. Videre utfordringene som mange av disse havene / havnebyene konfronteres med, bl.a. utilstrekkelige transportforbindelser til lands, administrative flaskehalser mv. Og atter videre til at bærekraftig vekst bare kan skje med en helhetlig tilnærming på disse utfordringene. Kommisjonen planlegger av den grunn å presentere en havnemeddelelse i oktober 2007. Denne vil ta for seg alle aspekter knytter til havner og havnepolitikk, og i sær knyttet til havnenes rolle i logistikkjeden. Havnemeddelelsen må sees i relasjon til EUs fokus på logistikk og arbeidet for å overføre mer transport fra vei til sjø/bane. 
4.5. Luftforurensning fra skipstrafikk 
Potensielle miljømessige gevinster av tiltak på dette området omfatter renere havneområder, økt bruk av fornybar energi og reduserte klimagassutslipp. Ingen datoer er nevnt i forbindelse med tiltak fra Kommisjonens side, mens globalt samarbeid og frivillige tiltak fra skipsindustrien nevnes som virkemidler. Utfallet av IMOs diskusjon om revidering av MARPOL Annex VI følges med tanke på å vurdere tiltak dersom utfallet ses som utilfredsstillende. Dette gjelder også implementeringsutfallet av Anbefaling 2006/339 (“The promotion of shore-side electricity for use by ships”). Handlingsalternativer for å fremme bruk av elektrisitet for skip til kai i EUs havner skal identifiseres, herunder revidering av direktiv 2003/96/EC. Ulike aspekter ved å inkludere skipsfart i kvotehandelssystemet vil bli undersøkt.

4.6. Opphugging av skip og ”de-pollution”
En EU-strategi for opphugging av skip vil presenteres i midten av 2008 i form av en kommunikasjon (jfr. Grønnbok av 22.5.2007). Forskning, frivillige tiltak for industrien samt teknisk assistanse overfor u-land vurderes. Kommisjonens arbeid ses i sammenheng med arbeidet i IMO (”Ship Recycling Convention”) og Baselkonvensjonen.
4.7. Handling vedrørende marint basert energi og dets infrastruktur 
Kommisjonen har i siste runde med arbeide på meddelelsen om en martim politikk innarbeidet et nytt kapittel: Action on marine-based energy infrastructures and resources.
 

Innledningsvis vises det til at EU vil øke importen av energi, og som følge av dette vil bruken av havet øke som følge av transport, men også pga ressursutvikling av fossilt og fornybar energi. Det vises til EUs oppnevning av koordinatorer for viktige infrastruktur prosjekter. Offshore vind i nordsjøen nevnes spesielt. Kommisjonen opplyser at den vil oppdatere retningslinjene for Trans-European Energy Networks (Decision No 1364/2006/EC) samt Priority Interconnection Plan (COM(2006)846). 
 

Dokumentet "Energy policy and maritime policy, ensuring a better fit" som omhandler synergier mellom energi- og maritim politikk blir et vedlegg til meddelelsen om maritim politikk (jfr. innberetning fra energiråden av 5. september, 2007).
4.8. Utvikling av arbeidssituasjonen for fiskere til sjøs 
Fiskerne utøver et av de farligste yrkene. Arbeidsbetingelsene er per i dag ikke akseptable. Blant annet er EUs regelverk for helse og sikkerhet på arbeidsplassen, ikke gjort gjeldende for fartøyer under 15 meter. Med formål å forbedre situasjonen for fiskerne må det gjøres en gjennomgang av forhold som påvirker deres situasjon. 
En rapport fra Kommisjonen om den praktiske implementeringen av direktiv 93/103 EC om minimumsregler om sikkerhet og og helse for arbeid ombord i fiskefartøy, vil være klar for vedtagelse i 2008. Rapporten som vil identifisere behovet for endringer i både rammeregelverk og i underliggende bestemmelser, forventes å utløse en offentlig debatt. 

Kommisjonen vil også se på mulighetene for en mer omfattende tilnærming til fiskerisamfunnenes fremtid. Tidlig i 2008 vil det i tillegg bli lagt frem et arbeidsdokument om den potensielle rollen for fiskerne til å inneha en rolle som havets voktere. Det antas at en større grad av integrering av fiskerne i den bredere maritime økonomi, vil kunne gi fordeler, ikke bare for selve yrket, men også for livskvaliteten i kystsamfunnene.

4.9. Implementering av økosystemtilnærming i europeiske fiskerier 
I siste kvartal 2007 har Kommisjonen målsetning om å vedta en kommunikasjon om anvendelsen av økosystemtilnærmingen i EUs felles fiskeripolitikk (CFP).

I 2008 vil Kommisjonen presentere et veikart for forberedelse, forslag og de første konkrete eksemplene på innføring av et forbud mot utkast av fisk og tiltak mot uønsket bifangst i fiskerier.
4.10. Bevaring av fiskeriressurser i internasjonalt farvann 
Illegalt, uregistrert og urapportert fiske ses som en integrert del av beskyttelsen av det marine miljø, bevaring av havområder utenfor nasjonal jurisdiksjon og en økosystembasert tilnærming til fiskeripolitikken. Kommisjonen har laget et utkast til reguleringer vedrørende bekjempelse av IUU som en håper å få vedtatt i Rådet i oktober 2007.

I tillegg til å fortsette arbeidet med å implementere FN-resolusjoner vil det i løpet av oktober 2007 legges frem lovforslag om destruktivt fiske av EUs fiskefartøy.

5. Oppbygging av en kunnskaps og utviklingsplattform for maritim politikk
5.1. Europeisk maritim forskning
Grønnboken stilte spørsmål om det bør utvikles en "European Marine-related Research Strategy" i samarbeid med et "European Marine Research Network". I handlingsplanen tilkjennegir Kommisjonen at man vil gå i gang med "Maritime Research Strategy" gjennom et Kommisjons-støttet partnerskap med medlemslandene og "stakeholders", etablert som et European Marine Science Network. Kommisjonen tar sikte på å foreslå en slik strategi i 2008, med vekt på maritim teknologi og innovasjon.
Norge har uttalt seg positiv til grønnbokens forslag, men la mer vekt på marin-relatert forskning enn på maritim forskning. I tråd med dette ønsket man at European Science Foundations Marine Board burde koordinere strategiarbeidet. Kommisjonen synes imidlertid selv interessert i å ha den koordinerende rollen.
6. Tilbud om den høyeste livskvalitet i kystregionene 
6.1. Informasjon om EU-prosjekter i kystregionene og deres finansiering 
Kommisjonen vil i løpet av 2008 sette opp en database om om prosjekter i maritime regioner og hvordan disse er finansiert. Norge har gjennom vår deltakelse i INTERREG-programmene for henholdsvis Nordsjøen, Østersjøen og Nordlig Periferi og det interregionale programmet INTERREG III C som dekker hele Europa, deltatt i og også vært prosjektleder for flere prosjekter som tar opp relevante problemstillinger for maritim politikk. 
For partnere fra Eus medlemsland har disse prosjektene vært finansiert fra strukturfondene og med nasjonal, regional eller lokal medfinansiering. Norske prosjektpartnere har vært finansiert med midler fra KRD og medfinansiering fra regionalt og lokalt nivå. Eksempler på prosjekter som delegasjonen mener kan høre hjemme i den foreslåtte databasen er Nordlig Maritime Korridor  (utvikling av en bærekraftig transportkorridor fra Nordvest Russland og gjennom Nordsjøbassenget samt utvikling av nye transportruter for short-sea-shipping m.v.), INTERREG prosjektet Safety@Sea (utvikling av overvåkingssystemer for skipstrafikken i Barentshavet og Nordsjøen, pilotprosjeter for utpeking av nødhavner m.v.). Andre prosjekter er Baltic Master (overvåkingssystemer for skipstrafikken i Østersjøen), Coastman (kystsoneplanlegging i Østersjøregionen), Baltic Cruise Project (utvikling av en bærekraftig cruisetrafikk i Østersjøen). Også i neste periode fra 2007 til 2013 må det forventes et betydelig antall prosjekter av relevans for den maritime politikken.

6.2. Europas mest fjerntliggende regioner og øyer 
Kommisjkonen har i september i år vedtatt en ny strategi for de 7 fjerntliggende områdene (Madeira, Azorene, Kanariøyene og de 4 franske oversjøiske departementene). I det videre arbeidet med maritim politikk vil en bygge på denne strategien. En vil videre arbeide for at så vel disse fjerntliggende områdene, samt isolerte øyer, blir aktive deltakere i ”Regions for Economic Change. Dette er et nettverksprogram som også norske regioner kan delta i.  På basis av den nylig vedtatte kommunikasjonen, vil Kommisjonen ta opp spesielle temaer knyttet til maritim politikk, bl.a. utvikle verktøyer for Governance i maritime bassenger som det Karibiske hav, m.v., spesialisering av de fjerntliggende områdene innenfor visse FOU-segmenter, kamp mot illegalt fiske og kystsoneplanlegging.

6.3. Bekjempelse av og tilpasning til klimaendringer
I lys av klimaendringers effekt på kyststrøk vil Kommisjonen foreslå en katastrofeforebyggende strategi samt utvikle en strategi for tilpasning til klimaendringene i løpet av 2008. Gjennom INTERREG prosjektet Seareg har en studert hvordan klimaendringene de neste 100 årene vil kunne påvirke kystsonene og dermed bosettingsmønsteret rundt Østersjøen. Møteplasser mellom planleggere og vitenskapsfolk er etablert med sikte på å kunne møte de  store sosioøkonomiske utfordringene en står overfor på lokalt og regionalt nivå utfordringene. Erfaringene fra dette prosjektet vil være nyttig å ta med seg i det videre arbeid på dette området.
Carbon Capture og Storage (CCS) betraktes som et essensielt virkemiddel for å nå EUs klimamål, og industriens innovasjonsevne trekkes frem som nøkkel til suksess på dette feltet. Kommisjonen vil foreslå et rammeverk for CCS innen utgangen av 2007.
I Grønnboken om en maritim politikk som Kommisjonen la frem i juni, 2006 heter det at hensikten er å administrere (mange) ulike maritime aktiviteter fra fisk til beskyttelse av miljøet og mineralutvinning. Meddelelsen fra Kommisjonen er svært overordnet og berører i liten grad ulike sektorer.

 

Energisektoren er i meddelelsen kun berørt gjennom omtalen av CCS. Omtalen av CCS er i tråd med energi- og klimapakken av januar 2007 og er positiv. Lagring av CO2 under havoverflaten kan bidra til å avhjelpe klimaproblemet og meddelelsen foreslår et regelverk for CCS som er miljømessig akseptabelt og bærekraftig CCS. 

 

Oppfølging av meddelelsen kan i større grad berøre ulike sektorer som bruker havet. Bl.a. foreslås å lage et veikart for maritim arealplanlegging. Videre vil Kommisjonen foreslå et mer integrert overvåkingssystem for brukere av havet.

6.4. Bærekraftig maritim turisme 
Kommisjonen vil lansere en kommunikasjon i løpet av året på bærekraftig turisme. Dette dokumentet vil ha et eget kapittel om bærekraftig maritim turisme, med fokus på cruisetrafikk og fritidsbåter. Andre områder vil være å se på havnefasiliteter for cruisetrafikk, samarbeid mellom cruiseindustrien og maritim industri og tilstrekkelig infrastruktur langs kysten for maritim turisme.

6.5. Bedring av sosioøkonomiske data for maritime sektorer og maritime regioner – 
Gjennom flere ESPON prosjekter er det samlet inn betydelige sosio-økonomiske data for alle regioner i Europa, herunder også for norske regioner, inkludert alle kystregionene i Europa. Et av prosjektene, Fiskeriprosjektet, pekte imidlertid på det samme som Kommisjonen gjør, at det fortsatt er betydelige mangler m.h.t. sosio-økonomiske data for kystregionene. Etter EU-delegasjonens vurdering er det viktig at norske kystregioner blir integrert i den fremtidige databasen for å sikre sammenlignbart datagrunnlag med kystregioner i medlemslandene.
7. Fremme europeisk lederskap i maritime anliggender 

7.1. EU-profil i internasjonale fora og i forholdet til partnere 
Kommisjonen vil i løpet av 2009 lage en vurdering av EUs rolle og posisjon overfor maritime organisasjoner fra IMO til IWC. Hensikten er å sikre relevant handling fra EU overfor disse organisasjoner, for eksempel gjennom implementering av regelverk som er vedtatt i disse organisasjonene. Videre vil man utarbeide spesifikke forslag til hvordan maritime spørsmål skal behandles i forhold til tredje land samt bistå til at maritime forpliktelser overholdes i utviklingsland i forhold til internasjonal lov. Kommisjonen vil opprettholde databasen som viser hvilke land som har implementert felles lovverk fra internasjonale avtaler, og har til hensikt å utgi en årlig scoreboard på implementeringstakten i de respektive land.  

7.2. Inkludering av mål for den maritime politikken i dialog med tredjeland som deler regionale farvann 
Det er viktig at det er samsvar mellom EUs politikk og nabolandenes politikk, spesielt i felles havområder. Når EU har vedtatt sin maritime politikk vil man arbeide for at denne blir inkludert i policydialogene som EU har med ENP-partnerne (European Neighbourhood Policy) og andre nærtstående land, bl.a. de landene som er med i ND (Nordlig Dimensjon). Kommisjonen vil også involvere nabolandene i utviklingen av EMODNET (se 2.1), overvåkingsprogrammene (se 2.2) og arealplanleggingen (se 2.3). 
7.3. Rapport vedrørende strategiske spørsmål for EU i tilknytning til Nordishavet 
Konsekvenser av klimaendringer i Nordishavet tas opp i grønnboken, og konsultasjonsrunden avdekket interesse for en rekke områder i tilknytning til Nordishavet, herunder biodiversitet, beskyttelse av havmiljøet, energi, fiskerier, maritim transport, turisme og sikkerhet. Kommisjonen vil i løpet av 2008 utgi en rapport om saker av strategisk interesse for EU i Nordishavet. Rapporten vil danne grunnlaget for en mer detaljert tenkning om europeiske interesser i Nordishavet og EUs rolle. 
7.4. Bevaring av havområder utenfor nasjonal jurisdiksjon 

Beskyttelse av det marine miljø og biodiversitet er under behandling i flere internasjonale fora, noe som gjør det vanskelig for Kommisjonen å anslå en spesifikk tempoplan. Det vil imidlertid bli lagt frem en strategi før slutten av 2009 for beskyttelse av biodiversitet ved å utpeke marint beskyttede områder. 
8. Synliggjøring av det maritime Europa 
8.1. Publisering av tilgjengelig informasjon om Kommisjonens forslag om maritime anliggende 
Som et ledd i den brede tilnærming til maritim politikk som Kommisjonen nå utvikler, vil den på en felles hjemmeside legge ut alle dens tiltak knyttet til det maritime fram til 2009.
8.2. Europeisk maritime uke, årsrapport, priser og oppmerksomhetskampanjer 

Målet med de ulike prosjekter under dette punktet er å synliggjøre maritim sektor samt videreutvikle en integrert tilnærming til maritime spørsmål. De ulike tiltakene som er foreslått vil bli knyttet sammen og foregå til samme tid. I hvilke grad disse tiltakene blir vellykket vil i stor grad bero på medlemslandenes egen aktivitet. Kommisjonen vil legge fram et forslag om europeisk maritim uke og tilhørende aktiviteter i oktober 2007. Forslaget må i hvert fall et stykke på vei sies å være et svar på det norske ønsket fra mars 2007 om å styrke omdømme til maritim sektor.

8.3. Europeisk atlas over havområdene 
Kommisjonen tar sikte på å publisere et "European Atlas of the Seas" i 2009. Dette er først og fremst et formidlingstiltak overfor et bredt publikum, med både et rekrutteringsformål og en ønske om støtte oppmerksomhet om Europas marine og maritime ressurser. Atlaset skal også tjene til å legitimere opprettelsen av European Marine Observation and Data Network. 

   
Norge er positiv til tiltaket og har vist til at viktige bidrag kan fås fra det norske MAREANO-programmet.

9. Prosessen videre, konklusjoner og EU-delegasjonens anbefalinger og oppfølging  
9.1. Prosessen videre i EU 
På det nåværende tidspunkt er en ikke informert om kompetanse på ulike områder skal flyttes mellom ulike generaldirektorater i Kommisjonen som følge av den maritime politikken. I prosessen med konsultasjonsfasen og med fremleggingen av Blåboken er det imidlertid blitt avdekket et stort behov for samhandling og planlegging mellom forskjellige generaldirektorater som har deltatt i prosessene. Her har Spesialenheten (task force) for den maritime politikken i DG-fisk fungert som bindeledd og forhandler. En er informert om at Spesialenheten sannsynligvis vil bli omorganisert i DG-fisk ved nyttår, og intergrert i generaldirektoratets virksomhet på en sterkere måte.
Enkelte generaldirektorater har allerede laget oversikter over hva maritim politikk vil bety for dem. Disse har skissert ansvarsområder og grensesnittet til andre generaldirektorater på området. Dette er nødvendig for prosjektenes og handlingsplanens videre oppfølging. Man ser også for seg at de nasjonale ekspertmøtene vil bli opprettholdt.

Nøkkelen til suksess for maritim politikk i EU er at medlemslandene begynner å utforme tilsvarende integrerte plattformer for tverrfaglig samarbeid og gjensidig læring som man nå er i ferd med å utvikle i Kommisjonen. 
9.2. Oppfølging i Norge 
Blåbokens handlingsplan må gjennomgås med tanke på oppfølging fra norsk side. Ulike departementer bør ta et koordineringsansvar for ulike punkter i handlingsplanen.

EU-delegasjonen ber også om at det vurderes hvorvidt det vil være nyttig for Norge at det etableres et forum for regelmessige konsultasjoner mellom Norge og EU om maritim politikk.

Det samarbeidet som har funnet sted mellom departementene, i forbindelse med konsultasjonsfasen og i perioden før grønnboken ble fremlagt, må etter EU-delegasjonen sin oppfatning formaliseres. Dette formaliserte samarbeidet bør inkludere næringsorganisasjoner, underliggende etater og det regionale nivå.
Norge må opprettholde observatørrollen i det nasjonale ekspertforumet i EU. Videre anbefaler EU-delegasjonen at en fra norsk side prioriterer at en viderefører ordningen med norsk nasjonal ekspert i som arbeider med maritim politikk i DG-fisk.
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