Utdanningsnytt fra Brussel – februar 2008
Rådsmøte for utdanningsministre – 13 og 14 februar i Brussel

Det er utdannings- og ungdomssaker som står på dagsorden for dette møtet, dvs ingen kultursaker denne gangen. På utdanningsområdet er følgende saker satt opp:

· Vedtakelse av Joint Progress Report 2008

· Vedtakelse av Key messages til vårtoppmøte for Det Europeiske Råd

· Informasjon om europeisk University-Business Forum

· Informasjon om forslaget om 2009 som europeisk år for kreativitet og innovasjon

· Informasjon om Euroskills 2008 

I tillegg vil det være en mer åpen meningsutveksling om frafall i utdanning. Her er det invitert en ekspert som vil redegjøre for dette. Deretter blir det en mer åpen utveksling av synspunkter og erfaringer mellom ministerne.
Vedtakelse av Joint Progress Report 2008 
Som jeg tidligere har rapportert hjem om, la Kommisjonen i november i fjor fram et utkast til Joint Progress Report (Com 2007/703). Det er dette utkastet som nå har blitt diskutert i arbeidsgrupper i rådet. Så vidt jeg kan se, er de endringer som er gjort, mer på detaljnivå. En detalj en kanske kan merke seg, er at de nå har erstattet PISA tallene for leseferdiget, som i utkastet var fra 2003, med de oppdaterte fra 2006. Selv om det er liten trøst for Norge, synes det av statistikken som om vi ikke er de eneste som her har en forverring av resultatene fra 2000 til 2006. Tvert i mot, synes det å være hovedregelen blant medlemslandene også. Og for EU totalt sett blir det her altså verre og ikke bedre, slik målet i E & T 2010 er. I 2000 hadde 21,3% av 15-åringene i EU svake leseferdigheter, i 2006 var det tilsvarende tall 24,1%.
Ellers har den endelige rapporten det samme hovedbudskap som utkastet. Det er framgang på en rekke områder, men det gjenstår også betydelige utfordringer. Særlig bør følgende områder vies oppmerksomhet framover:

Styrking av den generelle kvalifiksjonsnivået. For mange ungdommer faller for tidlig ut av skolesystemet (etter grunnleggende utdanning), og deltakelsen i voksenopplæring er for lav, særlig blant eldre og personer som i utgangspunktet har lave formelle kvalifikasjoner (og som kanskje trenger det mest). Om en legger til grunn at de arbeidsplasser som skapes i Europa i framtiden vil kreve stadig høyere kvalifikasjoner, har en utfordringer knyttet til en stor del av arbeidsstokken (se mine tidligere rapporter om voksenopplæring). 

Livslang læringsstrategier.  Mange land har framgang på dette området, særlig om en ser på tidlig læring, kvalifikasjonsrammeverk og anerkjennelse av realkompetanse. Likevel mangler en rekke land innovative læringspartnerskap og bærekraftige modeller for finansiering. Sikre effektiv implementering av reformer synes å være en utfordring for alle 

Kunnskapstriangelet. Triangelet utdanning, forskning og innovasjon er sentralt i satsningen på økt vekst og sysselsetting. Det er derfor viktig å få fart på nødvendige reformer i universitetssektoren, fremme fremdragende forskning og utdanning og partnerskap mellom akademia og næringsliv.

For øvrig viser jeg til min rapport fra 23. november i fjor for en mer detaljert gjennomgang. Fullstendig Joint Progress Report finner dere her:

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/08/st05/st05723.en08.pdf
Vedtakelse av Key messages til vårtoppmøtet

Under dette punktet vil en vedta utdanningsministernes viktigste budskap til vårtoppmøtet – hvor medlemslandenes stats-og regjeringssjefer møtes i Det Europeiske Råd.

Dokumentet, som er ganske kortfattet, har 4 budskap:

1) Det har vært framgang mot 2010-målene innen en rekke felter på utdanningsområdet. Men viktige utfordringer gjenstår når det gjelder å implementere strategier for livslang læring i medlemslandene. Blant annet må antallet elever som faller fra i utdanning reduseres, det generelle prestasjonsnivået hos elever med innvandringsbakgrunn bør bli bedre, læreryrket må bli et attraktivt karrierevalg og en trenger å få flere inn i voksenopplæring.

2) For at kunnskapstrianglet skal fungere mest mulig effektivt, må utdanning gi befolkningen en bred plattform av kunnskaper og ferdigheter, samt utvikle den enkeltes kreativitet og innovasjonsevne. Dette har betydning for framtidige læreplaner i medlemslandene, for initiativet ”Nye ferdigheter for nye jobber” som nå er igangsatt, for universitetenes autonomi og deres partnerskap med samfunns- og næringsliv m.m.
3) Å sette den enkelte borger istand til å engasjere seg i interkulturell dialog på ulike nivå, er avgjørende for Europas framtid som et inkluderende samfunn og en konkurransedyktig økonomi.

4) Mobilitet på tvers av landegrensene trenger å videreutvikles med tanke på kvalitet, målsetting og bredde i deltakelse. En periode med studier i utlandet bør bli vanlig praksis i høyere utdanning og mobiliteten i yrkesopplæring bør bli større.

Du finner dokumentet her:

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/08/st05/st05586.en08.pdf
Informasjonspunkter på rådsmøtet

Det er satt opp tre punkter:

Informasjon om Euroskills 2008. Dette er en europeisk konkurranse innen yrkesopplæring som vil gå av stabelen i Rotterdam 18-20 september. 

Forslag om at 2009 skal bli et europeisk år for kreativitet og innovasjon. Det siste her er at Kommisjonen vil legge fram et offisielt forslag i mars og at en håper at Rådet og Europaparlamentet raskt kan behandle dette med sikte på en enighet så tidlig som mulig høsten 2008. 

Det siste punktet er informasjon om et universitets- næringslivsforum som vil gå av stabelen her i Brussel 28 og 29 februar. Dette er et av flere tiltak for å bringe universiteter og næringsliv sammen. Invitasjon og program til konferansen er sendt Kunnskapsdepartmentet herfra.
Det franske formannskapet høsten 2008 – hva vil skje?

31. juli i år overtar Frankrike formannskapet i EU. De vil være første ut i det nye trioformannskapet bestående av dem, Tsjekkia og Sverige. Så langt jeg har forstått, legges siste hånd på trioens formannskapsprogram i disse dager.

Det franske formannskapet har ennå ikke kommet ut med et offisielt program for hva som skal skje på utdanningsområdet, så det følgende må sees på som foreløpig og uoffisielt.

Slik det nå ser ut, vil det være mye oppmerksomhet om yrkesopplæring. Dette følger for så vidt naturlig den to-årssyklus som er lagt opp til i Københavnprosessen, hvor dette sist var oppe under det finske formannskapet høsten 2006. Her ble også det såkalte Helsinkikommunikeet, som skulle legge rammene for aktivitetene de neste to år, vedtatt. Nå er tiden inne for å gjøre opp status og dessuten se framover på neste periode.

Etter planen vil Kommisjonenen i løpet av våren legge fram forslag til en rekommandasjon om europeiske yrkesopplæringspoeng (ECVET) og en rekommandasjon om felles rammeverk for kvalitetssikring i yrkesopplæring. Selv om disse kommer under det slovenske formannskapet, blir det naturlig nok begrenset hva de får gjort med det, og de vil måtte følges opp til høsten. Franskmennene får videre jobben med å lose Erasmus Mundus II i havn. Dersom tidsplanen holder for den planlagte meldingen om modernisering av skolen (juni 2008), vil muligens behandlingen av denne også starte opp under fransk formannskap. I tillegg kommer videre oppfølgning av EIT, forslag om 2009 som europeisk år for livslang læring med mer. Den planlagte grønnboken om utdanning og migrasjon som skal komme i april, får vel kanskje ikke det franske formannskapet gjort så mye med.
På den helt tentative agendaen for rådsmøte 20 og 21 november står:

· Rekommandasjonen om ECVET

· Rekommandasjonen om kvalitetssikring i yrkesopplæring

· Beslutning om 2009 som år for kreativitet og innovasjon

· Beslutning om Erasmus Mundus II

· Rådskonklusjoner ang meldingen om modernisering av skolen

· Rådskonklusjoner ang integrering av elever med funksjonshemminger

· Rådskonklusjoner ang ny handlingsplan for flerspråklighet.
Det er viktig å understreke at dette er veldig tidlig og at mye kan endre seg her.

Det uformelle ministermøtet vil etter planen gå av stabelen i Bordeaux 26 november. Møtet er planlagt viet til yrkesopplæring, hvor en blant annet vil gå gjennom Helsinkikommunikeet. Dagen før har en satt opp møte for generaldirektører i yrkesopplæring, som – dersom de følger mønsteret fra Finland – vil bruke sitt møte til å forberede ministermøtet den påfølgende dagen. Kanskje blir det også en konferanse om mobilitet for lærlinger dagen før der, dvs 24 november, men dette er ennå noe åpent.
Andre konferanser av interesse er en mulig konferanse om kvalitetssikring i høyere utdanning i Strasbourg 24 og 25 september i Strasbourg. I tilknytning til dette vil antagelig det faste møtet for generaldirektører for høyere utdanning foregår samme sted 23 september. En konferanse om styring av høyere utdanningsinstitusjoner 6-7 november i Poitiers (ESEN) og en konferanse om mobilitet og Erasmus Mundus II i Nancy 4-5 november. Det er også planlagt en konferanse om naturfagsopplæring 8-9 oktober i Grenoble som nok retter seg mer mot skoler. Samt en konferanse om skoletilbud for barn med funksjonshemminger 29-30 oktober i Clermont-Ferrand.
